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Na delo, socialisti! 
Gnev je moral vzplamteti v srcu vsakega socialista, ko je zaslišal 

vest, da je v Evropi izbruhnila krvava vojna. Tudi kdor ne pozna 
vseh tistih številk, ki jih vtepajo človeku v mladosti po šolah v glavo, 
tudi kdor se ni učil plemenitega rokodelstva organiziranega, skrbno 
pripravljenega in ženialno premišljenega klanja, ve, da je vojna naj-
groznejša katastrofa, ki jo more izzvati in izvršiti človek. 

Vsak umor učinkuje na normalno razvitega človeka kakor naj-
nenaravnejše dejanje in zbuja zgražanje. Divji človek v prvih, pra-
starih časih, ko sam ni bil noben trenotek varen življenja, ter ga ni 
znal oceniti, ker njegovi možgani sploh še niso bili sposobni za etično 
mišljenje, so ubijali, da so varovali svojo kožo ali pa da so si napasli 
trebuh, in vest se jim ni oglašala, ker se jim še sploh ni porodila. Ali 
davna tradicija nas poučuje, da je v prvih začetkih svoje civilizacije 
človek čutil gnev vpričo umora, in stari testament, ki nam v mnogih 
ozirih zvesto tolmači mišljenje in čuvstvovanje prvih časov zgodovin-
ske dobe, pripoveduje, da je Jehova izpremenil Kajna v divjo zver, 
ker je ubil svojega brata Abela. 

Prav to sveto pismo pa tudi uči, da so vsi ljudje bratje, vsi sinovi 
božji in ustvarjeni po božji podobi. Hrepenenje po visokem idealu, 
slutnja plemenitega cilja tiči v tem nauku, človek, stoječ z obema 
nogama še v barbarizmu, je koprnel po miru, po slogi, po bratstvu. In 
ko"se je nekoliko dvignil, je razglasil umor za greh, ki ga prepoveduje 
sam Bog. 

Najzanesljivejše merilo civilizacije in kulture je cenitev človeške-
ga življenja. . Morilski nagon je ostanek iz živalske dobe naših davnih 
praočetov; ali kakor stremi človek stoletja in tisočletja, da bi se osvo-
bodil materialnih okov, v katere ga vklepa narava, tako hrepeni tudi 
po moralni emancipaciji. .Iz ljubezni do svojega življenja, ki je vce-
pljena vsakemu zdravemu bitju, izhaja spoštovanje tujega življenja, 
katerega ne more mrtvemu vrniti najboljša volja in največja sila. č e 
zbuja naravna smrt žalost in bolest med zaostalimi, in se v duši upira 
vera, da je ljubljeni človek mrtev, ko vsa znamenja neoporečno potr 
jujejo smrt, je logično, da prezgoda, nasilno odrezana nit življenja še 
bolj revolucionira vsa čuvstva. 

Vojna je stara kakor človeštvo in še starejša; to je res. Ali če bi 
se človek držal vsega, kar je staro, bi moral še danes živeti nag po 
gozdovih in votlinah, brez ognja, brez znanja, brez vsega, kar se nam 
zdi dandanašnji neizogibno potrebno. . Ves civilizačni razvoj je pot iz 
surovosti in primitivnosti v uglajenost in sestavljenost; vsa kultura 
je zapuščanje starega in osvojevanje novega. 

Kulturni človek se zgTaža vpričo zanemarjenega, umazanega, 
golaznijo pokritega bitja, in kdor bi od njega zahteval, naj požira še 
gorko, surovo krvavo meso ubite živali, bi prišel v nevarnost, da ga 
smatramo za blaznega. Natura ni dala človeku ne hiše ne suknje, ne 
mila ne krtačice za zobe. Ali današnji rod zahteva vse to kot neizo-
gibne pogoje človeškega življenja; povrh tega pa zahteva, kjer so mu 
razmere količkaj ugodne, še vse, kar je izumil človeški duh v stotisoč-
letnem boju z večno sovražno prijateljico naravo. Ne le, da hoče biti 
oblečen, ampak obleka naj mu bo tudi čedna; streha nad glavo je že 
nekaj, ampak udobno pohištvo, preproga na tleh in slike na stenah so 
mu ljubše od golega poda in golih zidov. 

V vsakem oziru stremi človek za najvišjim. In to se vjema z na-
ravnim zakonom, kajti prvi živi kali je bila vcepljena tendenca razvo-
ja in napredka. Z večnim materialnim povzdigovanjem pa je spojen 
tudi etični razvoj, ki še le bivstveno dviga človeka nad žival. Tisoč 
in tisoč zmot v neštetih verah, ki so izšle iz človeškega uma, ne uniči 
resnice, da so vsi verski nauki odsevali kulturno stopnjo svoje dobe in 
izražali še neizpolnjeno hrepenenje rodov. 

V verskih teorijah — praksa jih seveda nikoli ni dosegala — opa 
žujemo lahko postopno ublaževanjt človeškega značaja in s tem stalno 
napredujoče ocenjevanje človeškega življenja. Celo Boga samega ci 
vilizira in kultivira človek s svojim lastnim razvojem. Na mesto sta 
rotestamentarnega Jehove, ki je klical: Oko za oko, zob za zob, je no-
vejši človek postavil nebeškega očeta, ki pravi: Maščevanje je moje. 

Država sama kot vidna, organska oblika družbe, njenih sil, njenih 
nazorov, postavlja umor v prvo vrsto zločinov in ga kaznuje z naj 
ostrejšimi kaznimi, ki so ji na razpolago. 

S takimi nazori smo prišli v dvajseto stoletje. Evropa je pomilo-
vaje gledala v oddaljene kraje sveta, kjer žive še barbarski in divji 
narodi brez njene kulture, pa je smatrala za svojo civilizatorično nalo 
go, da jih oblagodari g svojimi pridobitvami. Pošiljala je v Azijo in 
Afriko, v Polinezijo in Meianezijo svoje misionarje in pridrigarje, svo-
je agente in mešetarje, svoje vojake in ladje, da "reši divjake barbar 
stva." 

In naenkrat kipi v Evropi sami najstrupenejše divjaštvo, njene 
dežele gore v najrazuzdanejšem barbarstvu, kri njenih kulturnih si 
nov se pretaka po umetno obdelanih poljih, barva regulirane reke, 
človeško življenje se nničuje v masah, trupla padajo na tisoče, udje na 
stotisoče, lakota koraka za vojno, nalezljive bolezni preže iz vseh ko-
tov, vsaka pravica se umika brutalni samovolji, po cerkvah ljubezni se 
pridiga umor in uspešno klanje se smatra, razglaša, hvali in odlikuje 
kakor največja zasluga. 

Kako da se ne bi vpričo take strašne drame zgrozil človek, če si je 
v blaznem dirindaju mogel ohraniti le še iskro zdravega razuma? Ka-
ko da ne bi gnev napolnil srca vsakega socialista? 

Ali sami izrazi čustva sa neplodni; rodovitu * le delo. In še ni-
kdar ni bilo za socialiste tako velike, važne in h. aležne naloge, kakor 
v teh tednih in mesecih, ki jih pravkar preživljamo. Posebno pa je ve-
lik poklic ameriških socialistov. 

Iz Evrope imamo sedaj le malo zanesljive, potrgane, nerazložene 
vesti. Podivjani patriotje se trudijo na vse načine, da bi napeljali 
vodo na svoj mlin, pa razširjajo po svetu tudi o socialistih bajke, s 
katerimi bi radi opravičili svojo blaznost. Česar ne vemo natančno, o 
tem ne moremo in nočemo soditi. Prišel bo čas, ko se bo vse pojasnilo. 

Nedvomno pa je že danes, da je dobila socialna demokracija v 
Evropi strahovit udarec in njeni sovražniki se že vesele, da jo je vojna 
ubila. Kolikor morejo, pomagajo sami, da bi se njih želja uresničila. 
Tako poročajo, da so poslali v nemški armadi saksonske polke prve na 
najnevarnejša mesta, kjer so jih morali francoski in belgijski topovi 
uničevati. In Saksonska je najbolj socialistična nemška dežela; razun 
enega so vsi poslaniški mandati v socialističnih rokah; po vsej Nem-
čiji imenujejo Saksonsko "rdeče kraljestvo." 

Ali hudobneži se vesele prezgodaj: Socialna demokracija ne more 
umreti, dokler ne izvrši svoje naloge do zadnjega. In če bi vojna po-

Meč in ogenj v Evropi. 
Vojna sreča se obrača.—Na Francoskem so zavezniki potiš-v 
nili Nemce nazaj.—Belgijci so dosegli nekaj uspehov proti 
Memcem. Severna avstrijska armada se umika pred Rusi.— 
Avstrijci so imeli strašne izgub?.—Zapustili so že Krakov.— 
Kozaki so zasedli prehode čez Karpate in vso Bukovino.— 
Memska pomoč je prišla za Avstrijce prepozno.—Na jugu so 
Srbi zavzeli Zemun in stopili na hrvaška tla.—V Bosni ope-
rirajo čez Višegrad proti Sarajevu. -Črnogorci so zavzeli 
Fočo in iščejo zvezo s Srbi.— Nemška armada proti Rusom 
je pojačana.—Nemška mornarica v baltiškem morju se giblje. 

Tudi v Afriki so boji. 

Kljub molitvam ameriških že-
na. kljub Bryanovi pobožnosti, 
kljub papeževim prošnjam in 
kljub senzacijam ameriškega ča-
sopisja se nadaljuje vojna v Ev-
ropi, Aziji in Afriki. Oeividno 
igrajo interesi onih, ki so ho-
teli to morijo, večjo vlogo kakor 
pobožne želje mehkosrčnih, ali 
brezvplivnih ljudi. Obenem se vi-
di, da~se boj razvija tako, kakor 
vplivajo razmere sil, povsem brez 
-obzira na vse molitve in pridige. 

Na zapadnem bojišču se je po-
ložaj zadnji teden bivstveno izpre-
menil. Francozi in Angleži, ki so 
se prvi mesec trajno umikali, so 
se ustavili v pozicijah severno in 
vzhodno od Pariza. V obsežni boj-
ni črti so se postavili Nemcem v 
bran, ko so dobili pojačenja, so 
prešli v ofenzivo, in posrečilo se 
jim je, tla so potisnili sovražnika 
za približno 40 milj nazaj. 

Hoj na Francoskem s tem seve-
da še nikakor ni odločen. Bitka »e 
nadaljuje na celi črti, in vpraša-
nj«*, kakšen bo končni uspeh, je 
odvisno od najraznovrstnejših 
faktorjev. Vsekakor je za Franci 
jo položaj znatno zboljšan in že 
moralni učinek zmage po tolikh 
neuspehih je veliko vreden. Pariz, 
odkoder se je bila vlada že prese-
lila v Bordeaux, odkoder je bilo 
odšlo že več kakor miljon prebi-
valcev, medtem ko so se drugi v 
strahu in trepetu pripravljali za 
obleganje, si je oddahnil, rezerve 
poklicane v bojno vrsto, so dobi-
le pogum, vojski se je vrnilo zau-i 

Ijali sva j službo straž iu nadzorni-
kov pri ujetnikih. Ne vemo, če je 
res mogoče kar tako vse nad 50 
let stare ljudi vtakniti v unifor-
me. Ali prvič se tudi s takim ra-
čunom še ue spravi dvanajst mil-
jonov skupaj, drugič pa človek s 
tem, tla mu dajo puško lia varno, 
tudi še ue postane vojak. Na dru-
gi strani pa že verjajemo, da bi 
bilo despotom vseeno, tudi če bi 
pognali za svoje namene in za svo-
je interese vse ljudstvo v klavni-
co. 

Nedvomno slabo se godi Avstri-
ji. Da je bila njena armada pri 
Lvovu poražena in da se je more-
la umakniti, priznavajo zdaj tudi 
na Dunaju. Avstrijske Izgube na 
bojiščih so strahovite; vsa večja 
avstrijska mesta so prenapolnjena 
z ranjenci. Nekatere vesti pripo 
vedujejo, da so Avstrijci zapustili 
tudi Krakov. Bukovina je nedvo-
mno v ruskih rokah, Przemysl ob-
krožajo Rusi, in če je res, da je 
ruska kavalerija že zasedla kar-
patske prelaze, tedaj se ruski ar-
madi odpira pot proti Budimpe-
šti in proti Dunaju. 

Tudi na jugu nima Avstrija 
sreče. Z raznih vesti je pozneti. 
tla so Srbi udrli na bosanska, Cr 
nogorci pa na hercegovska tla in 
da se njih vojski zbližujeta. Vrliu-
tega poročajo, da so Srbi presto-
pili Savo pri Mitrovici v Slavoniji 
ter zavzeli Zemun. Avstrijska 
brzojavka, da so Avstrijci pri Mi-
trovici ujeli 3000 Srbov, je vpričo 

panje vase in vera v možnost zma- t ( 'h < , e i8 t p v l e 8 , a , , a tolažba. Vse-
kakor so Avstrijci, ki so bili iz-

Nemci so po bezuspesni štiri-
dnevni bitki priznali, da so pora-
ženi in pripisujejo to večjemu šte-
vilu nasprotnikov. Alzacija je ba-
je popolnoma v francoskih rokah; 
pa tudi Belgijci poročajo, da so 
zadnje dni dosegli uspehe proti 
Nemcem. 

Na drugi strani pa prihajajo iz 
Berlina vesti, da bo s tem le po-
daljšana vojna. Baje postavi 
Nemčija lahko 12 miljonov mož 
na noge. Pravijo, da imajo tri mil-
jone čez 50 let stsrib mož, ki bi 
bili lahko poklicani, da bi oprav-

prva napadalci, sedaj potisnjeni 
v defenzivo. 

Avstrijske izgube so naravnost 
strahovite. Nadvojvoda Friderick 
je izgubil 120,000 mož, četrtino 
svoje armade. Za kaj in za koga 
žrtvujejo te velikanska množice 
svoje življenje in svoje zdrave u 
de? 

PRVI OBRAT NA 
KEM 

FRANCOS 

Kakor smo že v zadnji številki 
objavili, so poročali brzojavi dne 
7. t. m., da je francoski genera 

klala vse socialiste do zadnjega, bi žene, ki bi bile še deležne otroškega 
blagoslova, zopet rodile socialiste. Zakaj z vojno ne pogine izkorišča 
nje, v njenih grobovih ne bo pokopan kapitalizem. Iz mezdne sužno 
iti pa mora vstajati odpor socializma, kakor se mora zemlja sukati 
okrog solnca in kakor mora seme v prsti pognati kal. 

Vojna bo socialni demokraciji okrajšala pot do končne zmage 
Zakaj tudi bič je agitatorično sredstvo in strahote, ki napolnjujejo 
vojno, bodo odprle več oči kakor najduhovitejši govori. 

Ali v tem se ne smemo motiti, da bo neposredni učinek vojne za 
socialno demokracijo nesrečen. Kajti da padajo udarci v prvi vrsti 
na proletariat, se razume samo od sebi. 

Sedaj je evropska socialna demokracija nedvomno oslabljena 
Toda mednarodna solidarnost delavskega razreda ni prazna beseda 
če se za nekaj časa otežča delo stranke v Evropi, bo te medigre tem 
prej konec, čim močnejša bo intemacionala v tistih deželah, katerih 
se ni lotila vojna furija. 

V tem oziru prihaja velika Amerika s svojim ogromnim številom 
proletariata v prvi vrsti v poštev. Struja revolucionarne moči, ki je 
v Evropi zdaj kolikor toliko zajezena, ima svoj gostejši tok v Ameriki, 
odkoder se lahko razlije po vseh deželah, kakor s katere koli točka 
sveta. 

Nauk, ki ga lahko črpamo iz teh dejstev, se pa glasi, da moramo 
a podvojenimi silami opravljati svoje delo in povzdigniti socialno de 
mokracijo v Ameriki na tako višino, da bo njena akcija lahko poživila 
proletariat ostalega sveta in mu podala oporo v težkih časih krize 
Častna je naloga ameriškega socializma; lahko jo pa izvršimo, če o 
pravi vsak sodrug svoje delo po najboljših močeh kot sodelavec v 
agitaciji in v organizaciji. Posameznik je slab, ali združeni posamez 
niki so velika moč in zato je treba, da se vsi lotimo dela, vsak tam, 
kjer more. Uspeh ne izostane. 

Pau naznanil zmago svojih čet 
nad nemško gardo pod poveljul-
štvom prestolonaslednikovim. Ko 
so prišle te vesti v ameriške liste, 
so bile že pomešane z vsakovrstni-
mi senzacionalnimi podrobnostmi. 
Tako so pripovedovale, da je nem-
ški kronprinc padel v bitki. To 
je bilo kar od začetka neverjet-
no, zakaj cesarji, kralji in kron-
priuci so večinoma le z jezikom 
hrabri. Namesto tega poročajo 
zdaj, da bo prestolonaslednik i-
inenovan za poveljnika nemške ar-
made proti Rusiji. 

V monarhistično — militaristič-
nih državah mislijo, da so imena 
princev čarodejna; ako slišijo vo-
jaki, da so dobili princa za po-
veljnika, jim ni treba več ne me-
naže ne počitka, in vse gre kakor 
ua vrvici, kajti smrt pod presto-
louaslednikoviiu poveljništvom je 
šlajša od medu . . . 

H. septembra so telegrami potr-
lili prvo vest in rekli, da je bila 
nemška armada na 160 milj dol-
gi črti potisnjena nazaj. 

30,000 Nemcev ujetih. 
Iz Londona so 8. sept. sporočili: 
Ranjeni vojaki, pripeljani V Pa-

riz pripovedujejo, da je tispeh 
ridnevnega boja v Šampanji za-

veznikom mnogo ugodnejši, nego 
se je mislilo iz začetka. Pravijo, 
da so imeli Nemci ogromno število 
mrtvih iu ranjenih, in da je bilo 

tem kraju 30.0(H) ujetih. Okraj 
obsega departmente Marne, Ar-

en nes, Aube in Haute Marne 
Nemci so imeli tako velike izgube, 
la so prosili za 24 ur premirja. 
Dobili so pa ta odgovor: 

Damo vam časa, da morete za-
pustiti Francijo. 

Zavezniki so na celi črti pre-
stopili v ofenzivo. 

Nadeljevanje boja. 
V Bordeaux je bilo 9. sept. iz-

dano uradno poročilo: 
Na levem krilu so se ponesreči-

li vsi nemški poizkusi, ki so ho-
teli prodreti francoske vrste na 
desnem bregu reke Ourck (Uršk.) 
Zaplenili smo dve nemški zasta-
vi. Angleži so prestopili reko Mar-
ne in sovražnik se je umaknil za 
približno 25 milj. Na desnem kri-
lu in v središču ni nobene znatne 
izpremembe. 

Nemška pojačenja. 
Iz Londona, 9. sept., poročajo, 

da koraka okrog 60,00() mož v 
treh oddelkih nemški armadi na 
Francoskem na pomoč. En ar-
madni zbor je marširal med Ou-
denarde (Udnard) in Grammon-
tem; zdi se da ima pojačati nem-
ško desno krilo. Vojaštvo, ki je 
v vzhodnem Flanderskeni čakalo 
na pojačenje iz Oenta, je dobilo 
ukaz, da odide takoj v Francijo, 
ter je odkorakalo proti Lille in 
Valenciennes. 

Nemci naznanjajo svoj poraz. 
Amsterdam, 11. sept. — Uradno 

poročilo, katero je včeraj dopol-
dne izdal general von Stein v 
Berlinu, naznanja, da je bila nem-
ška armada, ki se je umeknila čez 
reko Marne vzhodno od Pariza, 
ostro napadena od sovražnika 
med mesti Pariz, Meaux (Mo) in 
Montmirail (Montmirel). Boj je 
trajal dva dni. Nemška armada 
je zadržala sovražnika in začela 
ravno napredovati, ko je sovraž-
nik dobil pojačenja. Nemci so se 
morali umakniti. Zavezniki so za-
plenili okrog 50 topov in ujeli ne-
koliko tisoč nemških vojakov. 

Leto (Vol.) IX. 

približno 37 milj. Med Chateau 
Thierry in Vitry Le Francois je 
bila pruska garda vržena nazaj. 
Boj se nadaljuje in je zelo krvav 
v okolici Champ de Mailly in Vi-
try le Francois. 

V središču in na desnem krilu 
se položaj ui izpremenil. V dis-
triktu Argonne držita obe arma-
di svoje pozicije. V okolici Nan-
cy so Nemci nekoliko napredova-
li na cesti Chateau Salins. V 
champenauxskih (šam pnoskih) 
lesovih je naša armada pridobila 
tal. 

Izgube so na obeh straneh tež-
ke. Zdravje in razpoloženje naše 
armade je izvrstno. 

Kaj je z Maubeuge? 
Oil nemške strani je došlo poro-

čilo, da je trdnjava Maubege (Mo-
bež) od belgijski meji, ki so jo 
Nemci oblegali čez mesec dni, pa-
dla ter da so z njo ujeli 40,000 
mož, 4 generale, 400 topov in ve-
liko vojnega materijala. 

V Parizu trdijo, da ni ta vest 
nikakor potrjena, ampak da se 
Maubege še vedno drži. 

Belgijski uspeh. 
London, 11.sept. Poročila iz 

Belgije pravijo, da je belgijska 
armada nastopila ofenzivo, zase-
dla Arschot blizu Louvaina in vr-
gla Nemca od Antverpena nazaj 
proti Louvainu. 

. Avstrijska smola. 
Petrograd, 8. sept. (čez Lon-

don). Avstrijski armadni zbori, ki 
so operirali med rekama Vislo in 
Bugom, so pretrpeli v bojih z Ru-
si velike izgube in se umikajo. 

Pariz, 8. sept. — Avstrijska ar-
mada, ki je operirala na črti Kra-
jjnojedov v kraju pod Lublinora, 
je imela velike izgube in se ome-
juje sedaj na obrambo. Nekateri 
oddelki se umikajo. 

Avstrija in njeni Slovani. 
London, 9. sept. — Dopisnik 

Central News brzojavlja iz Petro-
grada: "Slovanski vojaki avstrij-
ske armade, ki so bili pripeljani 
z bojišča kot vojni ujetniki v Ru-
sijo, pripovedujejo, da postavlja 
poveljništvo avstrijske armade 
namenoma slovanske polke v vsa-
kem boju v prvo vrsto. 

8(2,000 avstrijskih i nemških 
ujetnikov. / 

London, 9. sept. — Iz Petrogra-
da javljajo, da je ruska armada 
v zadnjih bojih ujela 82,000 Av-
strijcev in Nemcev. 12,000 Av-
strijcev so poslali v notranjo Ru-
sijo. 

Nova velika bitka. 
London, 9. sept. — Čez Rim po-

ročajo z Dunaja, da je ruska ar-
mada, ko je zasedla Lvov, napa-
dla od strani avstrijsko armado 
pod poveljništvom bivšega vojne-
ga ministra Auffenberga in jo 
skuša uničiti. Bitka traje že 3 dni 
in sc bo nemara še nekoliko dni 
nadaljevala. 

Avstrijci so zapustili Krakov. 
London, 11. sept. — Telegrami 

iz Petrograda javljajo, da zmagu-
jejo Rusi trajno nad Avstrijci. 
Avstrijska vojska zapušča Kra-
kov. 
Avstrijci izgubili 120,000 mož. 

London, 10. sept. — Iz Rima 
prihaja brzojav, da na Dunaju u-
radno priznavajo, da je avstrijska 
armada nadvojvode Friderika iz-
gubila 120,000 mož, to je četrtino 
vsega svojega moštva. 

Napredovanje zaveznikov. 
Pariz, 11. sept. — Pozno snoči 

je bilo izdano sledeče uradno po-
ročilo : 

Na levem krilu je angležka in 
francoska vojska prestopila reko 
Marne med La Fertesous-Jouarre 
(Fertezu-Žuar), Charly (&arli) 
in Chateau Thierry (Sato Tjeri). 
Angležka vojska je ujela mnogo 
Nemcev In zaplenila več mitra-
ljez. 

V teh štiridnevnih bojih so ar-
made zaveznikov napredovale za 

Avstrijski ranjenci. 
Rim, 10. sept. — Dunajski do-

pisnik "Tribune" poroča, da je 
prišlo na Dunaj v torek 6000, v 
pondeljek 5000, v nedeljo pa 9000 
ranjencev. Približno tretjina jih 
je Nemcev. Tudi iz Prage in Bu-
dimpešte naznanjajo prihod veli-
kega števila ranjencev. 

Z druge strani poročajo, da so 
na Dunaju že vse bolnišnice in 
šole polne ranjencev, tako da jih 
morajo že pošiljati v Baden in v 
druga mesta. 



Nacionalna vojna? 
AU prinaša evropsko klanj« narodom slobodo? 

Narodnjakarsko časopisje brez 
razlike barve je izgubilo glavo in 
blazni, kakor da kandidirajo vsi 
uredniki patriotardarskih listov 
M norišnico. Zaradi lepšega poto 
čijo tupatam v kakšnem kotičku 
črnilno aolzico zaradi groze, ki jo 
razširja vojna; ali tam kjer go 
vori njih takozvano srce, so vsi 
navdušeni ob klanju in se trudi 
jo, da bi navdušili tudi svoje či 
tatelje za divje prelivanje krvi. 

To čudno navdušenje ne izhaja 
nikakor iz kakšnega posebnega 
divjaštva. Večina teh žurnalistov 
bi bila takoj miroljubna, če bi bi-
li postavljeni pred sovražnikove 
puškine cevi. In marsikdo med 
njimi je po naravi prav blag člo-
vek, da se mu smili še bolha, kate-
ro mora ubiti. 

Vojni paroksizem se jih je po-
lotil iz neke čudne ideologije. Do-
mišljajo si namreč, da gre za na 
rodno vprašanje. Nemški šovinisti 
kažejo na Rusijo, češ severni med 
ved preti nemški domovini; njo 
je treba braniti barbarske slovan 
ake povodnji. 

Tudi z Anglijo je nemška vojna 
"nacionalna." Angleži so izpri 
deni Germani in ugrožajo Nemce 
tako kakor Slovani. Treba jih je 
tako naklestiti, da bo Nemčija za 
V8e čase varna. 

Zoper Francijo je težko najti 
nacionalen argument; pa si po 
magajo s povestjo, da hočejo 
Francozi že od leta 1871. ugrabiti 
Nemčiji Alzaeijo in Loreno. Ra 
zun tega so pa zavezniki Rusije. 
Pravi šovinisti mislijo in govo-
re pač nekoliko drugače. Nihče 
izmed njih ne bo priznal, da je 
Nemčija pričelo z vojno. Krivdo 
vale vsi na druge, eni na Rusijo, 
drugi na Anglijo, nekateri celo na 
Srbijo. Ali zdaj, ko je bila Nemči-
ja "prisiljena", da je pograbila 
za orožje, naj se izvrši vojna do 
kraja in cesar Viljem naj izvaja 
skrajne posledice. Ustanovi naj 
veliko državo, kakršna je bila ne-
kdaj rimska, anektira naj Belgi-
jo, Francijo in Anglijo, Rusiji 
naj sam vzame severni evropski 
kos, drugo pa naj da Avstriji. 
Ker bo dunajski cesar itak le ne-
kakšen vazal nemškega, bo Nem 
čija obsegala takorekoč vso Ev-
ropo . . . 

Na drugi strani so slovanski 
narodnjakarji. Oni vidijo le "sve-
to Rusijo" in so prepričani, da bo 
batjuška rešil Slovane. To prepri-
čanje je generalno; zakaj če vpra-
ša človek za podrobnosti in na 
kakšen način si zamišljajo "reši 
tev", so takoj v zadregi. Namesto 
dej8tev prodajajo kombinacije, 
ki vise med nebom in zemljo in 
se lahko raztezajo kakor kavčuk. 

Vprašajte, kaj bo s Čehi. Pa 
vain odgovarjajo vsi, da dobe svo-
bodo. Ali če hočete vedeti, kakšno 
svobodo, v kakšni obliki, gredo 
mnenja narazen kakor rakovi 
mladi. Eden daje češke dežele Ru-
siji, kjer bodo kajpada avtonom-
ne. ker je obljubil ear tudi Polja-
kom avtonomijo. Drugi sanja o 
kraljestvu svete Vaclavske krone, 
tretji je vendar bolj vnet za re-
publiko, medtem ko etrti upoza-
rja, da bi Cehi ne imeli dosti ko-
risti od popolne samostojnosti 
ker so premajhni in nimajo mo-
rja. Taki filozofi ponavljajo be-
sedo Palaekega, da bi bilo treba 
ustanoviti Avstrijo, ee je ne bi bi. 
lo, ampak to mora biti poslej slo-
vanska Avstrija in Cehi bodo i-
meli glavno besedo. 

In kaj južni Slovan . . .? Nas 
družijo s Srbijo, drugi nam daje-
jo jugoslovansko republiko ali pa 
več takih republik, za vsak naro 
dek posebno. Trst darujejo eni 
Italiji, drugi ga odločno reklami-
rajo za nas. 

KRVAVO KLANJE V EVROPI. 

Po zadnjih vesteh se situacija 
na bojiščih ni bivstveno izpreme-
nila. Treba se. je le neprenehoma 
spominjati, da ae mora vsaka vest 
čitati z največjo previdnostjo, 
ker so vsa poročila cenzurirana in 
prihaja v javnost le to, kar je vo-
jaškim oblaatnijam v hojujočih 
državah prav in pa kar se še po-
zneje laži doda 

Na Francoskem so boji očivid-
no zelo trdi. Da ao ae morali Nem-
ci umakniti, je tako nedvomno, da 
ae retirada ne da utajiti. Seveda 

Vsi so postali diplomatje, sede 
v duhu okrog zelene mize in dele 
Evropo. 

Medtem pa divja vojna dalje 
in nihče še ne ve, kako se bo kon, 
čala. In nihče ne ve, kakšni inte-
resi bodo merodajni pri končnem 
sklepanju miru. 

Eno je gotovo: Nas ne bo nihče 
vprašal. O bodoči usodi narodov 
ne bodo odločali narodi, ampak 
tisti, ki si prisvajajo pravico, da 
govore v imenu narodov, dasi jih 
ni noben narod pooblastil za ttf 
Evropskega zemljevida ne bodo 
predelavah po željah in potrebah 
narodov, ampak po interesih di-
nastij in kapitalizma. 

Komu izmed vladajočih pa je 
kaj ležeče na svobodi narodov, 
vsaj na taki svoobdi, kakor jo 
razumejo nacionalist i t 

Če Avstrija obstoja, mora biti 
narodno mešana država; kajti ne 
eden njenih narodov ne more sam 
držati Avstrije, ln če bo še živela, 
ne bodo njenih notranjih razmer 
urejevale tuje države, ampak no-
tranje moči. 

Rusija ne ravna s svojimi Po-
ljaki, Finci, Ukrajinci, Georgij 
ci, Židi i. t. d. nič bolje kakor Av-
strija s svojimi narodi. Zato tudi 
ne želi, da bi bile druge države 
poštencjša, ker- opravičuje svoje 
tiranstvo z despotizmom drugih 

Nemčija ima svoje Poljake, i-
ina polabske Srbe, ima Francoze 
v Alzaeiji in Loreni, ima nekoli-
ko Dancev. V resnici so vsa ta 
plemena še bolj zatirana kakor 
narodi v Avstriji. 

Velika Britauija šteje v Evro-
pi Irce med svoje državljane, ne 
glede na raznovrstna plemena po 
drugih krajih sveta. In irskega 
vprašanja še nikakor ui rešila, pa 
je le malo manjkalo, da ni dobi 
la zaradi njega meščanske vojne. 

Zastopniki teh držav bodo re-
ševali evropsko vprašanje. Kako 
otroško nedolžen mora biti člo-
vek, ki verjame, da bodo take si-
le smatrale pravičnost za svojo vo-
dilno idejo! 

Ljudje radi zapadajo napaki, 
da znanienjujejo svoje želje 8 
stvarnostjo. Ali ta napaka je na-
pravila v zgodovini toliko ško-
da, da je zadržala človeštvo naj-
manj za tisoč let v razvoju. 

Sedanje klanje ni nacionalna 
vojna, ni boj za osvoboditev na-
rodov, ampak je dinastično kapi-
talistično divjanje. In s stališča 
teh interesov sc bo reševal in ure-
jal novi položaj v Evropi. 

Nacionalisti imajo 8 svojega 
stališča najmanj razloga, da se ve-
sele te vojne in da jo slave. Groz-
na morija bo oslabila narode in 
njih moč, pa jih bo napravila še 
manj sposobne za svoje boje. Po 
vojni bodo še bolj podjarmljeni 
kakor so sedaj, in reakcija bo še 
prevzetnejša. 

Svobode narodov ni pričakova-
ti od nobenega Nikolaja in od no-
benega Viljema, ampak le od na-
rodov samih proti vsem Nikola-
jem in Viljemom, Petrom in Ju-
rjern. Boj za svobodo pa zahteva 
močne, zavedne, samozavestne na-
rode, ne pa izčrpanega in pobite-
ga ljudstva. 

Sedanja vojna je za narode na-
uk, drag, žalosten, strašen nauk 
a druzega nič. Porabiti pa bodo 
mogli ta nauk, kadar ga bodo po-
polnoma razumeli in kadar bodo 
tudi dosti močni, da izvajajo po 
sledicc iz spoznanja. Takrat pa rte 
bo stal narod proti narodu, tem-
več vsi zavedni narodi združeni 
proti svojim izkoriščevalcem in 
zatiralcem. 

Tedaj postane svet socialističen 
in v socializmu najdejo vsi narodi 
svojo svobodo. 

se nc sme iz tega sklepati, da je 
boj na Francoskem že odločen 
Tudi je popolnoma nemogoče kal 
kulirati, kaj da bo, zakaj poroči-
la, ki prihajajo čez morje, jav-
ljajo gibanja le v velikih potezah. 
Važne podrobnosti ostanejo ne-
znane, tudi o razpodclbi sil ni 
nesljivih vesti; kakšne rezerve in 
kakšne vire imajo nasprotniki, se 
le ugiba, ravno tako so poročila o 
izgubah popolnoma konfuzna To 
pa ni podlaga za tako presojanje 
položaja, da bi bilo mogoče izreči, 
kakšen razvoj ae ame pričakovati. 

Tudi z vzhodne strani ai poroči-

la zelo nasprotujejo. Medtem ko 
govore ruske vesti o novih uspe-
hih proti Avstriji, razpošilja grof 
Bere h to ld izjave, da so Avstrijci 
v Galiciji pričeli z ofenzivo. Na 
vsak način je v vseh poročilih ve-
liko preveč praznih marnj in vse 
premalo stvarnega. 

Na jugu priznavajo Avatrijci, 
da so Srbi udrli na avstrijska tla 
Da so zavzeli Zemun, ki leži na-
sproti Belgradu, se je že zadnji te-
den poročalo. Baje marši rajo 
zdaj proti Petrovaradinu. 

Kaj pravi Berchtold. 
Manchester, Mass., 14. sept. — 

Avstrijski veleposlanik tir. Dum-
ba je dobil od avstrijskega zuna-
njega ministra grofa Berchtolda 
sledeči brezžični brzojav: 

"Odkar so naše čete dne 9. sep-
tembra v Ivovakem kraju stopile 
v ofenzivo, se je tam razvila vrsta 
bitk. Noč in dan se vodi boj z 
največjo hrabrostjo. Dasi nam sto-
pajo Rusi povsod v velikih masah 
nasproti, pridobiva avstrijska o-
fenziva trajno tal. 

Iz poročil z julnovzhodnega bo-
jišča je posneti, da so naše čete 
prekoračile Drino, medtem ko so 
Srbi porabili to priliko za vpad v 
Slavonijo. Primerni obrambni 
koraki so storjeni. " 

Pozno zvečer je dobil Dumba še 
sledeče brzojav: 

"Boj i v okolici Lvova so bili u-
spešni. Naš*' čete so potisnile po 
petdnevnih težkih bojih sovražni-
ka nazaj, vjele 10,000 mož in za-
plenile mnogo topov. 

Tega uspeha ni bilo mogoče iz-
rabiti v popolnem obsegu, ker je 
bilo naše severno krilo blizu Rawe 
ruske ugroženo od močnejših so-
vražnih sil in so vrhutega sveže 
ruske čete nastopale proti armadi 
generala Dankla 

Z ozirom na večje število so-
vražnika je bilo potrebno zbrati 
naše čete, ki so se skoraj pet dni 
bojevale brez počitka, zbrati v u-
godnejših pozicijah.'' 

— Citajmo to poročilo brez 
Berchtoldovih fraz. Kaj ostane! 
Pet dni in pet noči so se Avstrij-
ci bojevali, pa so bili tako uspeš-
ni, da so se umaknili, ker jim je 
žugala nevarnost. To so čudni u-
spehi. 

Tako je tudi Berchtoldovo po-
ročilo z juga. Srbi — pravi — so 
porabili prehod Avstrijcev čez 
Drino, da so udrli v Slavonijo. To 
je čudno! Avstrijci premagajo Sr-
be, Srbi pa porabijo to zmago, da 
vzamejo Avstrijcem mesto in kos 
ozemlja. K večjemu, če so šli Av-
strijci čez Drino — nazaj. 

Na Francoskem. 
Pariz, 14. sept. — Vojni urad 

razglaša pozno zvečer: 
Na našem levem krilu smo po-

vsod došli zadnje straže in deloma 
tudi glavne čete sovražnika. Naše 
čete so vstopile v Amiens, ki ni 
bil zaseden od sovražnika. Zdi se, 
da se je sovražnik zbral v pozici-
jah ob reki Aisne. Tudi v središču 
je videti, da se pripravljajo Nem-
ci na višinah severno in severoza-
padno od Rheimsa na odpor. Med 
Argonnami in reko Mezo se nada-
ljuje sovražnikovo umikanje. 

Na našem desnem krilu se je po-
srečilo osvoboditi trdnjavico Tro-
yon, ki je bila zadnje dni ponov-
no napadena. 

V francoski Loreni so naše čete 
v dotiki s sovražnikom. 

Na Pruskem. 
New York, 14. sept. — Polkov-

nik Golcjcvski, vojni ataše ruske-
ga poslaništva, je dobil iz Petro-
grada sledeče obvestilo: 

Potreba, da se koncentrira vsa 
naša pozornost na gališkem bojiš-
ču, nas je prisilila, da smo oslabili 
svoje sile v vzhodni Pmsiji. Naš 
pohod, ki se je pričel ob ugodnih 

avspicijah, se je torej nekoliko 
zadržal. 

Prve dni septembra je stala ar-
mada generala Rennenkampfa na 
črti Gerdauen-Libov a 

l)ne 7. septembra so pričeli 
Nemci s splošnim ofenzivnim sun-
kom, ki ni bil namerjen le proti 
armadi generala Reiuieukampfa, 
ampak proti vsej rusko-pruski 
meji. Zaradi zaraslega terena je 
bilo zelo težko natančno oceniti 
sovražno silo. 

Dne 10. septembra je bilo jas-
no, da se izvršuje na nemški strani 
zelo obsežno obsegajoče gibanje. 
To nas je prisililo, da smo umakni-
li svoje Čete. 

Dne 11. sept. smo prestopili de-
loma v ofenzivo, da ustavimo so-
vražnikov pohod. Izkazalo se je, 
da so bili Nemci po številu moč-
nejši. Boji v tem kraju se nada-
Ijuje jo . ' ' 

— Tudi to poročilo je sumlji-
vo, kakor sploh vse rusko gibanje 
proti Prusom. 

Nemci trdijo, da so vjeli 110,000 
Rusov in da so jim vzeli mnogo 
topov. 

Nemška pojačenja. 
Iz Berlina poročajo, 14. septem-

bra, da je odposlana nova nemška 
armada na Francosko. Baje šteje 
100,000 mož jK)d poveljništvom ge-
nerala von Boehna. 

Po zaključku lista. 
Petrograd, 15. — Po večdnevni 

trdi bitki z močnejšimi Nemci so 
Rusi dobili pojačenja iu potisnili 
sovražnika nazaj. Nemški naskoki 
na ruske, pozicije pri Goldappu so 
ponovno odbiti. 

Paris, 15.—Nemška armada ge-
nerala Klucka, ki je dobila |>oja-
čenja iz Belgije, se je ustavila se-
verno od reke Aisne in pričela 
bitko. 

Berlin, 15. — General von Hee-
ringen je v Alzaeiji nastopil ofen-
zivo iu potiska Francoze proti Vo-
gezam. 

Bukarešt, 15. — Rumunsko mi-
nistrstvo je demisioniralo in se-
stavlja se nova vlada. (To bi lah 
ko pomenilo, da stopi tudi Kiuiiu-
nija v vojno proti Avstriji.) 

Objavljamo to izjavo župana, 
da se spozna stališče mestne upra-
ve v Butte. Sicer se pa v ondotne 
okalne spore nočemo vtikati, do-
cler atranka pravoiuočno ne izra-
zi svojega stališča. 

STAVKA V COLORADU 
Washington, I). C. 13. sept. — 

W. R. Farley, eden izmed posre 
dovalcev v coloradski rudarski 
stavki, je prišel v Denver, da bi 
se pogajal z rudniškimi kompani 
jami ua podlagi posredovalnega 
predloga, ki ga je podal predsed 
nik Wilson. Doslej ni nobena stran 
odgovorila na predlog za mir. De 
lavci so vsled zadnjih dogodkov 
preveč razdraženi, tako da ne ver-
jamejo ne lastnikom jam, ne od-
kritosrčnosti vlade. 

POLOŽAJ V MONTANI 
Sodrug L. J. Duncan, župan 

Butte, Mont., je izdal sledeče jav-
no obvestilo: 

"Guverner Montane je poslal 
na zahtevo Amalgamated Copper 
Co. in trgovcev čete v Butte, ki jul 
zatrdilu, da je socialistična upra-
va sposobna vzpostaviti red in mir. 
Življenje in lastnina ni v nevarno-
sti, in meščanskih poslov ne ovira 
nič. V dejanjih nove unije ni ni-
česar, kar bi opravičevalo ta ko-
rak. Očitno je to obnpna akcija 
delodajaleev, da bi rešili koruptm 
kontrolo lokalne unije Western 
Federation of Miners, da bi izgna-
li socialistične volilcc iz okraja in 
da bi rešili demokratično mašim 
razdejanja. To je napad, s kate-
rim bi radi spravili socialističn 
upravo v vsaj državi v slabo lm 
in preprečili uspeh delavske od-
škodnine in iniciative. "Amalga-
mated Press* laže narodu. Demo-
kratičnega guvernerja rabijo za 
kapitalistične svrhe." 

KOVINARSKA ZVEZA 
Lokalne unije strojniške zveze 

so z 8209 glasovi sprejele predlog, 
naj se združijo vae kovinarske 
strokovne organizacije v enotno 
veliko kovinarsko zvezo. 

Dne 29. septembra bo v Wa-
shingtonu eksekutivna seja glav-
nih uradnikov strojniške zveze, in 
K) te m se store koraki, da se dose-
že v tem velevažnem vprašanju 
sporazum z ostalimi kovinarskimi 
organizacijami. Napredni elemen-
ti v teh organizacijah upajo, da se 
predlog uresniči. 

OTRO&KO DELO V ILLINOIS 
Springfield, 111., 13. sept. — Dr 

žavni urad za delavsko statistiko, 
ki je imel tukaj letno zborovanje 
je sklenil preiskavo v takih po 
djetjih, v katerih so otroci zapo 
sleni. Preiskava se izvrši po vseh 
mestih, ki imajo vsaj 50.000 pre 
bivaleev. Podatki o delovnih raz 
merah, ki se dožeiiejo s preiskavo 
bodo predloženi prihodni legisla-
turi in obenem bodo izdelani pred 
logi za primerne zakonodajne ko 
rake. Baje hočejo predlagati, da 
se zviša meja, do katere se otroci 
ne smejo zaposliti v podjetjih, od 
14 na 16 let. 

To je važen argument, da se 
pošlje čim več socialističnih za 
stopnikov - v legislaturo. Volitve 
so na pragu. 

ZASLUŽEK PADA 

Slepcem bo morala evropska 
vojna odpreti oči. Socialisti so 
vedno učili, da je kapitalizem vse-
ga sveta ena enotna mašinerija, 
kjer posega eno kolesee v drugo, 
in karkoli zadene ta aparat na e-
nem kraju, mora imeti svoje po-
sledice na vseh koncih. 

Sedanja evropska vojna je sicer 
žalosten, ali živ dokaz za to res-
nico. _ 

Amerika nima direktno nič 
opraviti s to vojno. Ne bojuje se. 
Popolnoma nevtralna je. Ali j>o-
sledice silnega tepeža vendar ču-
ti. Mnogo je takih slabih posle-
dic. Ena se zreali v sledečem po-
ročilu iz Washingtona, I). C., z 
dne 13. septembra: 

Ti) poročilih zveznih uradnikov 
za notranje davke je' izdatno pa-
dlo število moških in žen, ki so 
imele po štirideset dolarjev teden-
skega dohodka. To se tiče glavno 
New Yorka, ki je bolj kakor vsa-
ko drugo mesto v Zedinjenih dr-
žavah odvisno od zunanje trgovi-
ne. 

Eden izmed uradnikov poroča: 
Preiskoval sem mnogo slučajev, 

v katerih imajo osebe, ki so ime-
le še pred kakšnimi šestimi tedni 
po 40 dolarjev dohodka na teden, 
sedaj mnogo manj. Poznam nasta-
vljenea neke mešetarske tvrdke, 
ki je kratko pred napovedjo vojne 
zaslužil po 40 dolarjev na teden, 
zdaj pa se mora zadovoljiti z os-
mimi. V New Yorku je okrog 25,-
(Htf) oseb, ki jih je to znižanje do-
hodkov zadelo . . . 

Ni li torej kapitalizem res uni-
verzalen in internacionalen apa-
rat t 

Torej mora biti tudi boj proti 
njemu splošen in mednaroden. 

Ali v smešnosti je bilo tudi ve-
liko resnega. To še ni bilo najhuj-
še, da je izbruhnils v Albaniji re 
volucija 24 ur potem, ko je alban 
ski narod "slavnostno pozdravil 
" svo jega" kneza in gospodarja 
" p o milosti božji". Ampak v novi 
Albaniji s«' je takoj pričela prikri-
ta, toda ostra konkurenca med Ita-
lijo iu Avstrijo za nadvlado in za 
kupčije. Ta tekma bi bila lahko 
postala nevarna svetovnemu miru. 
če ne bi bila Avstrija prej poruši-
la miru s svojo srbsko vojno. 

Kdo se je potem še zmenil za 
Albanijo iu za ubogega mbretaf 
In kdo naj bi mu bil še i>omagal 
iz njegovih zadreg, ko Avstrija še 
sama sebi ne more pomagati in se 
Italija na briga za nemškega prin-
ca! 

Knez Wied jo je nazadnje ven-
dar odkuril iz l)rača. Odpeljal se 
je v Benetke, kjer ni toliko stre-
ljanja in bomb kakor v Albaniji. 
Dejal je pa, da se vrne po končani 
vojni kot kralj v Drač. Mislimo 
da l>o tedaj grozdje prekislo. 

Albanskih homatij pa zato še 
vendar ni konec. Kjamil Elbassar 
grozi, da vdere vsak hip s 4000 
možmi v Valono, odkoder je zbe-
žalo mnogo prebivalcev. 

Turki bi zopet radi dobili upliv 
v Albaniji in hočejo posaditi sina 
odstavljenega Abdul llamida na 
tron. Tega pa zopet ne trpi Ita-
lija. Torej nova nevarnost, da se 
zapletena Turčija in Italija v 
vojno. 

Na čelu sedanje albanske vlade 
stoji .ladin beg, v ministrstvu so 
pa sami Turki. 

BELEŽKE 

vesele poskočnice. 

Vstopnina 25c. 

J Za obilno udeležbo ae priporoča ODBOR. 

Predloga o "vo jnem" davku. 
Washington, D. C., 10. sept. — 

Oskar Underwood in ostali vodi-
teli demokratov so sklenili odgo-
diti v kongresu razpravo o dav-
kih, s katerimi naj se nadomesti 
izguba zveznih dohodkov vsled 
vojne, vsaj za toliko časa, da si 
predsednik Wilson vrne v Wa-
shington. Proti nekaterim delom 
predloga, zlasti proti transport-
nemu davku, se javlja močna opo 
zicija. 

A L B A N I J A 
Mesece in mesece je od Avstrije 

in Italije umetno ustvarjena Alba 
nija jemala samo vsej politični 
Europi. Na Nemškem, kjer imajo 
vse polno breznoselnih princev, so 
hoteli enega izmed njih pripraviti 
do dobrega kruha, pa je bil zato 
princ Wied poslan v Drač kot 
"mbret" ali knez albanski. Humo 
ristični časopisi po Evropi so ime-
li vsled tega toliko gradiva, da bi 
bil princ Wied od njih lahko zah 
teval provizijo, ker je dajal a avo 
jim tronom svetu toliko prilike za 
smeh. 

Krupp je daroval miljon mark 
za nemški rdeči križ. Tako poroča 
brzojav. Ali brzojav je pozabil 
povedati, koliko miljonov prinese 
sedanja vojna Kruppovemu pod-
jetju, ki izdeluje kanone za prija-
telje in sovražnike, da mu le pla-
čujejo. Marsikaterega Nemca bo 
moral zdraviti rdeči križ od ran, 
ki jih je dobil iz — Kruppovega 
topa. Kdor izpreša miljarde iz 
ljudstva, je potem lahko naroden 
dobrotnik, posebno če jc dobrota 
reklama, ki se izplača. 

Kako poceni jim je človeško živ-
ljenje! Kronani norec Viljem II. 
je dejal, da je priprav lien žrtvo-
vati 400.000 mož, le da zavzame 
Pariz. Ker hočejo "božji milostni-
k i " na vojni tudi tekmovati, pa 
jim je v vojni črti nekoliko prene-
varno, mislijo da se morajo boje-
vati z jezikom. Tako je ruski krv-
nik Nikolaj hotel prekositi svoje-
ga nemškega tovariša, in je baje 
dejal, da hoče priti v Berlin, pa Če 
bi ga to veljalo zadnjega mužika! 
Prevzetnim despotom je lahka ta-
ka baharija, kajti tam, kjer oni ži-
ve, ne frče krogle. Ampak pazijo 
naj vsi skupaj, da se ne spomnijo 
narodi, kako s«' puške lahko obra-
čajo. Potem bi jim lahko druga 
pela! 

Nemci imajo na atlantičnem o-
ceanu baje le še štiri trgovinske 
ladie, in siccr od hamburško-ame-
riške črte "Graecia" in "Kron-
prinz Wilhclm", od severo-nem-
škega Lloyda pa "Brandenburg" 
in "Neskar". Pravzaprav jc v re-
du, tla Čutijo tudi kapitalisti neko-
liko blagoslov vojne. Ali kaj, ko 
pade plavno breme vendar na de-
lavstvo ! 

• 

Otroci! O evropskih vladarjih 
poročajo zdaj vsakovrstne "zna-
čilne" epizode, ki naj bi imponira-
le velikim otrokom. Cesar Viljem 
si j«' baj«' potrgal vse angleške 
igrače, imenovane ordene s prs. 
Ruski batjuška je prekrstil glav-
no mesto, ki se je doslej imenovalo 
Pete rab ur g, v Petrograd. Vse te o-
troearije naznanjajo meščanski 
listi kot velike in važne dogodke. 
No, če se ne zgodi kaj druzega in 
če ostanejo evropski tron i še pri-
bližno tam, kjer so, bomo po vojni 
kmalu doživeli, da se bodo sedaj 
sovražni žezlonosci objemali in po-
Ijuhovali. Viljem bo najbrže prvi, 
ki bo oblekal 5 različnih uniform 
na dan in Nikola bo svojega nem-
škega tovariša z vso slsdkostjo 
imenoval ljubega brata. Ampak 
čas, ko bodo narodi izpregledali 
ves ta švindl, že pride. 

• 
Ce ne bi bilo predaleč! Ruske 

vojaške oblasti so sklenile, da po-
kličejo rezerviste, ki so se izselili 
v Zed i ti jene države, pod orožje.— 
Le če se bo rezervistom ljubilo! 
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Naša stara domovina. 
Berchtolodova doba. 

Za grofom Aehrenthalom je po-
stal grof Berchtold avstro-ogrski 
minister za zunanje zadeve. 
Aehrenthal je bil dolgo bolan in 
je sam ponujal svojo demisijo, ki 
pa ni bila sprejeta. Časopisi so 
takrat piaali, da mu cesar brez-
mejno zaupa. Nekaj mesecev je 
mož imel dopust in država ni prav 
nif pogrešala ministra diploma-
cije. 

Naenkrat pa ae je tako mudilo 
za naslednika, da je bil grof 
Berchtold imenovan, ko je bil 
Aehrenthal ravno v zadjih zdih-
ljajih. 

Kakor je v Avstriji navada, je 
meščansko časopisje pozdravlja-
lo novega ministra kot nekakšno 
ženialno prikazen, kakršna se rodi 
le enkrat v stoletju. To je že tako, 
da je na Dunaju vsak novopečeni 
minister veleum. Čudno je le, da 
je Avstrija ob tej obilici svetov-
nih luči še tako temna, kakor da 
je ostala v srednjem veku, med-
tem ko so se druge dežele po 
mikale v dvajseto stoletje. 

Berehtolda so slavili listi kakor 
škrbasta Neue Freie Pressc za 
radi velikanske požrtvovalnosti, 
češ mož bi imel veliko ugodnejše 
življenje, če bi se posvetil upravi 
svojih velikih posestev, pa jemlje 
vendar tako veliko breme nase! 
Potem so Se blagoslavljali njego-
vo imenovanje, ker je bil prej do 
deljen veleposlaništvu v Petro 
gradu; pravili so, da bo s tem 
utrjeno in izpopolnjeno dobro raz-
merje z Rusijo in zagotovljen mir. 

Ce je bil grof Berchtold res 
kdaj ženialen, ga je morala na 
poti v palačo na dunajskem Bali-
hausplatzu zadeti velika nesreča 
Kajti od tistega časa, odkar je 
postal ekscelenca — v Avstriji je 
namreč vsak minister ekscelenca 
— ni bilo pravnič več opaziti, da 
bi bil kaj v sorodu s svetim du-
hom. Pač pa je bil izvrsten lovec 
specialist; streljal je namreč 
kozla za kozlom. Suval je državo 
iz nevarnosti v nevarnost, in ka 
dar se bodo šteli tisti brezvestni 

# Herostrati, ki so spravili Kvropo 
v sedanji položaj in zakrivili, da 
je človeško življenje manj vredno 
od zajčevega, bo tudi Berchtoldo 
vo ime med temi slavnimi zločinci 

Ko je novi minister prevzel svoj 
urad, je bil politični položaj še 
razmeroma ugoden. Nikjer ni bilo 
opaziti, da bi se proti Avstriji 
dvigalo kakšno posebno sovra-
štvo. Seveda tudi ni bilo nikjer 
POiebne ljubezni; ali kdo naj pri 

čakuje ljubezen do take spake, 
kakršna je Avstrija? 

Berchtold bi bil imel hvaležno 
nalogo, če bi se bil nekoliko po-
brigal za notranje avstro-ogrske 
razmere. Zakaj zunanja politika 
se nikdar ne more popolnoma 
ločiti od notranje. V Avstriji pa je 
še posebno odvisna ena od druge 
zlasti zato, ker je od vseh vetrov 
zucsena, priženjeua, pokradena 
in prisleparjena habsburška mo-
narhija sestavljena iz številnih 
narodov, ki imajo vse onstran 
meje soplemenjake. 

Razun dvora, ki živi od tega, 
ker mu je monarhija biznis, pa 
nekaterih izmozganih hofratov in 
starokopitnih generalov ni v 
Avstriji živega krsta, ki bi ljubil 
Avstrijo in se navduševal zanjo 
Tega ne ovržejo vse tiste "patrio-
tične" demonstracije, ki so se po 
različnih mestih priredile na ukaz 
vlade, pod avspicijami policije in 
pod pretnjo nagle sodbe. 

V vsej Avstriji ga ni naroda, 
ki še ne bi bil obdolžen puntar-
stva in iredentizma. In ni ga na-
roda, čigar najboljši člani si ne 
bi bili želeli izhoda iz črno rumene 
kletke. Franc Jožcfova monarhi 
ja je bila v tem oziru zelo podobna 
Turčiji, in če je v sedanji vojni 
ne vzame hudič, pride satan po-
zneje ponjo. 

To ne bi bilo nujno potrebno, 
če bi bila ta čudna država kdaj 
razumela svojo zgodovinsko na-
logo. Pretežko to ne bi bilo, zakaj 
če so bile pleše ua Dunaju in v 
Budimpešti same premarastične 
da bi jo bile ugenile, bi se bile 
lahko poučile, ako bi bile malo 
čitale. Posebno socialisti so tem 
kitam, ki niti po kitajski revoluci-
ji niso izginile, neštetokrat pove-
dali, da mora Avstrija poginiti na 
gnojišču zgodovine, če se ne bo 
znaal vživeti v razmere dvajsetega 
stoletja. Ali bilo je vse zaman, ka-
kor bob ob steno. 

Nihče ne bo pričakoval od 
Berehtolda in njegovih trabantov, 
da bodo porabili svoj vpliv v so-
cialne namene. Zavedno delavstvo 
že ve, da mora svoje nalge izpoln-
ti samo. Ali Avstrija je meščanska 
država in rešitev narodnega vpra 
šanja bi morala biti meščanska 
naloga. 

Poklic Avstrije. 
Za Avstrijo bi bila to naloga 

največjega pomena. Ce bi rešila 
nacionalno vprašanje in pokazala 
svetu ,kako morejo različni na 
rodi složno živeti in zasledovati 
skupne cilje, bi bila s tem podala 
zgled za problem, ki ga mora pre 
jalislej ves svet v velikem rešiti 

Ali narodno vprašanje bi SA 

moglo trajno rešiti le tako, da bi 
se izpolnile opravičene zahteve 
vseh. Ne pravimo, da je to igrača. 
Vendar je rešitev mogoča. Kajti 
tudj vpliv šovinističnih hujskačev 
mora miniti, če so narodi zado-
voljni in gredo ščuvajoče besede 
v zrak. 

Zgodovina je - zahtevala od 
Avstrije, da se postavi na čelo na-
predka in zapiše čisto svobodo na 
svojo zastavo. Notranje razmere 
bi bila morala urediti na podlagi 
čim popolnejše demokracije in s 
tem podati vsakemu narodu dom, 
da si ne bi želel boljšega. Zakaj 
avstrijski Nemci vidijo onstran 
meje Pruae, Saksonce, Bavarce; 
avstrijske Poljake loči le črta od 
pruskih in ruskih Poljakov; Ru 
sini se dotikajo svojih rojakov 
v hatjuškovi državi. Italijani na« 
Tirolskem in Primorskem so so-
sedje Italije, južni Slovani sosedje 
Srbije iu Črne flore, ogrski Ru 
muni gledajo v deželo svojih so( 
plemenikov. 

D nacionalnih čuvstvih se lahko 
sodi na različen način, utajiti jih 
pa ni mogoče. V takem položaju, 
v kakršnem je Avstrija, pa se dajo 
irendentistične želje le tedaj pre-
magati, če s«* vcepi vsakemu na-
rodu zavest, da se mu tam, kjer 
je, bolje godi, kakor če bi bil v 
domovini svojih rojakov. 

Avstrija bi bila morala skrbeti 
za to, da postane resnična domo-
vina svojih narodov. Ali za to se 
ni nikoli iskreno brigala. Vedno 
je bila njena notranja politika 
perfidna, vedno so vladajoči ne-
tili razdor med narodi, vedno so 
se držali starega podlega načela 
''divide et impera." 

Metode so se menjale. Danes se 
je enemu kazalo prijazno lice, nad 
drugimi je švigal bič, jutri so pa 
zopet temu molili sladkor in šči-
pali prvega. Hoteli so, da bi bil 
vsak narod policaj, ki bi denunei-
ral druge. 

Dasi so na Dunaju navidezno 
protežirali zdaj enega, zdaj dru-
zega, je vendar reakcija tepla vse. 
Le z velikanskim socialno demo-
kratičnim bojem se je leta 1907. 
v Avstriji za državni zbor pri-
borila volilna pravica, ki je vsaj 
podobna splošni in enaki. Za vse 
deželne zbore in občine {>a š»; 
veljajo vsakovrstne nepoštene 
razredne volitve. Na Ogrskem so 
strojne puške in topovi užugali 
delavstvo, ko se je bojevalo za 
splošno volilno pravico. 

Tiskovni zakon v Avstriji je 
tako nazadnjaški, da je človeka 
sram vpričo najmanjše balkanske 
države. Zborovalni zakon je ža 
lostna karikatura zborovalne svo-
bode, društvene svobode pa sploh 
ni. Časopise vlada lahko konfisci 
ra, shode prepoveduje, društva pa 
razpušča ali pa jim ne dovoli, da 
bi se ustanovila. Na zborovanjih 
preže policijski komisarji na vsa-
ko besedo, ženske se politično 
sploh ne smejo organizirati, moški 
izpod 24 let tudi ne, gledališka 
cenzura je bedasto nazadnjaška 
medtem ko uganjajo klerikalci s 
procesijami in takimi rečmi lahko 
po ulicah, ka rhočejo, se prepove-
dujejo zleti celo tako nedolžnim 
društvom, kakor so sokolska. Za 
izlet socialistov iz Trsta v Ljublja-
no je bilo treba cele mesece bera 
čiti; ko je Ferri prišel v Trst pre-
davat, je policija zahtevala, naj ji 
predloži spisano predavanje. 

Kdo vraga naj bi bil zadovoljen 
v takem žandarskem peklu, če 
vidi, da bi onstran meje lahko uži-
val svobodo, ki se mu zdi v takih 
razmerah idealna T 

Avstrijski absolutizem. 
Z vsakdanjim policijskim na-

zadnjaštvom pa uradna Avstrija 
še ni bila zadovoljna. Patentirani 
reakcionarei, zvesti Metternichovi 
dediči, so bili le tedaj srečni, ka-
dar so mogli popolnoma poteptati 
zakone, vreči ustave pod mizo in 
vpeljati pravi obsolutizem. 

Najmarkantncjšc zglede za to 
daje Hrvaška. Tam je dvajset let 
rogovodil zloglasni grof Khuen 
Hedervary, ki je s pomočjo nezasli 
šane korupcije, brezvestnega des-
pot izma in neverjetnih sleparij 
spravil deželo na rob propada. 

Hrvaška ima po pogodbi z Ogr-
sko svojo avtonomijo. Nekateri 
naivni ljudje so mislili, da mora 
pisani, zapečateni in od 'njegove-
ga veličanstva potrjeni zakon ve-
ljati. 

Kakor da ni papir, na katerem 
se pišejo zakoni, prav tako potr-
pežljiv kakor tisti, na katerem se 
tiskajo časopisi 1 Kakor da se niso 
cesarske in kraljevske besede že 
tisočkrat prelomile! 

Ko je Khuenov zlodejaki pritisk 
doaegcl vrhunce, ae je ljudatvo na 
Hrvaškem nekoliko zdramilo v 
svoji bedi. Opozicija si je pribori-
la večino, Khuen Hedervary je 
moral zvezati culo in jo popihati 
— s premoženjem, ki si ga je "pri-
služil" kot hrvaški ban, dežela pa 
je mislila, da izidejo boljši časi. 

Toda kaj je bilo! V Zagreb ao 
pošiljali bana za banom, vai ao 
imeli nalogo, da napravijo zopet 
Khucnovskc razmere, in ko to ven-
dar tli šlo izlepa in so odločilne vo-
litve pod Tomašičem zopet prine-
sle opoziciji večino, so imenovali 
pandurskega ignoranta Čuvaja za 
kraljevskega komisarja, odpravili 
ustavo, vpeljali absolutizem in da-
li komaj za kakšnega pisarja spo-
sobnemu Čuvaju neomejeno moč. 
Vsi zakoni so prišli ah veljavo, za 
časopise je bila uvedena preven-
tivna cenzura, shodi sa bili sploš 
no prepovedani, štirje ljudje ae ni-
so mogli skupaj pokazati na cesti, 
parlamenta ni bilo, sam Čuvaj je 
izdajal naredbe po svoji neumni 
volji. 

Ni dolgo trajalo, pa je avstrij-
ski ministrski predaednik Stu-
crgkh vpeljal komisariat tudi na 
Češkem, kjer je razpustil deželni 
odbor, dasi tega ni najti nikjer v 
ustavi. In ko je izbruhnila vojna, 
je bila Češka še vedno pod komi-
sariatom. 

Splošno v Avstriji ni bilo veliko 
bolje. Parlament je pošiljal mini-
strski predsednik domu, kadar se 
mu je zljubilo in na počitnicah ga 
je puščal, dokler ae je njemu lju-
bilo. Skliceval ga je le tedaj, ka-
dar je hotel zahtevati nove davke 
ali pa več rekrutov. 

Na Ogrskem je pa besnel blazni 
grof Tis/.a Pišta. Kot predaednik 
parlamenta je poteptal poslovnik, 
potem je postal ministrski pred-
sednik in izsilil s pomočjo korum-
pirane, z denarjem in bajoneti iz-
voljene .večine celo vrsto nazad-
njaških zakonov, v državni zbor 
je pripeljal poachno vojaško gar-
do in z njo metal opozicionalne 
poslance iz parlamenta, proti ljud-
stvu pa je ob vsaki priliki mobili-
ziral infanterijo, artilerijo in ka-
valerijo po vseh budimpeštanskih 
ulicah. 

Tako je abaolutizem razširjal 
svoje črne prste po vseh deželah in 
se znašal nad vsemi narodi. 

Neozdravljiva slepost. 
Očitno je, da je imela Avstrija 

doma za desetletje dovolj dela, če 
l)i bila hotela urediti svoje razme-
re iu dati svojim narodom količ-
kaj prijeten dom. Zaradi tega bi 
l>ila morala z vsemi močmi skrbeti 
za mir in za dobro razmerje z vse-
mi sosednimi državami. 

Ali ker je to narekoval zdravi 
razum, se ni smelo zgoditi tako. 
Provokacije so neprenehoma sle-
dile, ko je izbruhnila balkanska 
vojna, je pa postala avstrijska ofi-
cielna politika naravnost pustolov-
ska in zločinska. 

Ze takrat je spravljal Berchtold 
Avstrijo in vso Evropo neprene-
homa v nevarnost vojne. Hujskači 
so žvenketali z orožjem noč in dan 
in bil je skoraj čudež, da se je ta-
krat preprečilo svetovno klanje. 

Nepristranska zgodovina mora 
priznati, da je bila v tistih časih 
vsa diplomacija previdnejša, trez-
ne jša in popust I ji ve jša od avstrij-
ske. Nikakor ni mogoče zatajiti, 
da je dunajska klika tiste mesece 
od dne do dne iskala razloge za 
provokacije in če jih ni bilo izle-
pa, jih je tudi iz trte izvijala in 
izmišljala cele krvave romane. 

Avstrijski narodi so tedaj pre-
živeli mobilizacijo, cele mesece so 
imeli pod seboj smodnik in od vseh 
strani so frčale iskre, po končani 
vojni pa jih je zadela grozna in-
dustrijska kriza, spojena z vse-
stransko brezposelnostjo in bedo, 
od katere še do sedanje vojne niso 
okrevali. 

(Dalje prihodnjič.) 

Vojna vpliva na trgovino tako 
občutno, da tarnajo celo kapitali-
sti. Meseca avgusta t. 1. je bil na 
Angleškem uvoz za 66 miljonov 
dolarjev, izvoz pa za 100 miljonov 
manjši kakor avgusta lanskega le-
ta. To je na Angleškem, kjer ni 
splošne vojaške obveznosti in ki 
ima Se razmeroma prosto morje. 
Kaj pa še le po drugih državah, 
kjer so pobrali za vojsko vse, kar 
je sposobno za orožje, v državah, 
katerim ie ves promet odrezan f 

JAKO VAŽNO VPRAŠANJE? 
"Ali sem ia poslal zaostalo na-

ročnino xa "Proletarea"? 
As asi — 

Reading, Pa. 
Tudi jaz si želim nekoliko pro-

stora v Proletarcu, da delavce 
drugod seznanim s tukajšnjimi 
delavskimi razmerami. Kar se de-
la tiče, tako slabo, da slabše 
sploh ne more biti. Plača za na-
vadne težake je 15-16 centov na 
uro, večina delavcev j>a ima pla-
čo od kosa in zaslužijo po $2.50 
na dan. Delavci, ki imajo plačo od 
kosa, delajo kot živina. Vaak mo-
ra prenietati po 250,000 funtov 
železa na dan, da zasluži omenje-
no svoto. Najbolj žalostno pa je, 
da mislijo ti ubožci, da je vse to 
bog dal. Po mnenju teh nerazsod-
nih delavcev je bog pravi krvolok, 
ker svoje podložnike, ustvarjene 
po njegovi podobi, tako neusmi-
ljeno muči. Čuden bog mora to 
biti, ki milostno dovoljuje, da se 
v Evropi za interese monarhov in 
kapitalizma preliva na reke člo-
veške krvi. Delavec, ali boš še 
dolgo s sklenjenimi rokami boga 
prosil pomoči? Mi imamo moč, 
ampak je doslej nismo znali rabiti. 
Delavci vsega sveta, združite se 
in odpovejte pokorščino militari-
zmu, kapitalizmu in klerikalizinu. 
Doslej je večina delavcev na dan 
volitev prodajala samega sebe. 
Preden oddaš svoj glas kapitali-
stu, premisli da inra kapitalist 
letnih $2,000 od tebe. Ako ti de-
lodajalec plača za deseturno de-
lo #1.50, potem dobiš v podobi 
plače $468 na leto, produciraš pa 
najmanje za $2,000 več. Kje je 
potem tvoj produkt? Ah, to je 
pač popolnoma enostavna stvar; 
v žep ga je pobasal dotični, za 
katerega si delal in glasoval. Caa 
je že, da vse to premisliš in pri 
prihodnjih volitvah glasuješ za 
svojo delavsko, to je socialistično 
stranko, ki je edina delavska 
stranka na svetu, ki želi dobro te-
bi in tvojim potomcem. Dobe se 
delavci, ki imajo par sto dolarjev 
na banki, in se zavoljo tega boje 
socializma, ker so v strahu, da bi 
morali "tal jat i " . Deli se sedaj in 
Se prav imenitno. Razloček je le 
ta, da ne dele delavci, pač pa go-
spodje kapitalisti. Kdor ne vč, ka-
ko se deli, naj vzame v roke za-
nesljive podatke, ki se glase: Od 
vsega produkta vzamejo kapitali-
sti za sebe 87%, delavcem pa iz-
plačajo v mezdi 13%. Natančno 
povedano: Ti dobiš od dolarja 
vrednosti, kar si produciral 13 
centov, tvoj gospod ti pa ukrade 
87 centov. To je torej tista stara 
in vedno nova pesem, katero žvi-
žgajo nasprotniki socializma o 
"talengi" . 

Bližajo se nam zopet jesenske 
volitve. Delavskih prijateljev že 
kar mrgoli. Kaj bomo volili? A-
ko smo milionarji, potem glasuj-
mo za miljonarje, ako smo pa raz-
redno zavedni delavci, potem pa 
glasujmo za delavce. Za Pa. dr-
žavno zakonodajo so sledeči so-
cialistični kandidat je : L. Birch 
Wilson iu .lames H. Maurer, pred-
sednik Pa "State Federation." 
Tudi za "County" in mesta ima 
socialistična stranka postavljene 
svoje kandidate. Volitve se vrše 
tretjega novembra. Apeliram na 
slovenske delavce - volilce, ako se 
hočejo iznehiti mezdne sužnosti 
in živeti kot ljudje, da naj glasu-
jejo za socialistične kandidate. 
Kapitalisti naj volijo za kapitali-
ste, delavci za delavce — in zma-
ga bo naša. 

Organiziran socialist. 

Izrekam tudi hvalo rojaku John 
Vildu ter gospodični hčeri, ki sta 
dala svojo hišo prostovoljno in 
brezplačno na razpolago, da po-
kojnemu ni bilo treba ležati pri 
pogrebniku in je bila vsakemu 
dana prilika, da je lahko obiskal, 
ko je ležal na mrtvaškem odru. 
Pokazal je John Vild, da bijejo 
tudi v prsih 'odpadnikov' pleme-
nita srca in se goje nčžna čuvstva, 
akoravno naši nasprotniki druga-
če trdijo. 

Kot sobrat, sodrug, Unon-mož 
in prijatelj je bil pokojni Chas. 
Welletz lahko za zgled vaakemu. 
Poznal je sovražnike trpinov, po-
znal sovražnike orgauiziranega 
delavstva, ter je vedno in neumor-
no deloval po svoji moči, da bi 
tudi drugi to spoznali. Kot bojev-
nik je bil zmeraj v sprednjih vr-
stah. Pri vseh društvih, katerim 
je pripadal, je imel častne poste. 
Kako priljubljen je bil pri zaved-
nih delavcih, je kazala jasno ude-
ležba pri pogrebu. 

Celo poletje smo premogarji 
tukaj več ali manj počivali. Sedaj 
se je obrnilo nekoliko na bolje. 
Pa vendar se nobenemu ni zdela 
Skoda izgubiti dnevnega zaslužka, 
da pokaže svojo solidarnost ter 
izkaže pokojnemu zadnjo Čast. 

Želja rajnega sodruga je bila, 
da se pogreb vrši brez duhovnika 
ali brez crkvenih obredov. Ni bilo 
torej nerazumljive latinske jeremi 
ade ne na domu ne pri grobu. 
Pač pa so predsednik lokalne U-
nion v razumljivi angleščini in 
predsednik in tajnik Stev. 36. S. 
S. P. Z. ter častni predsednik Soc. 
kluba v domači slovenščini govo-
rili nad grobom. Na koncu je za-
igrala godba in solza se je poka-
zala v očesu marsikaterega moža, 
ko je vrgel vejico zelene Ever-
green v grob. Počivaj v miru! 
Tvoj sponim ostane med nami. 

Poročevalec. 

Springfield, 111. 
Poslovil se je za vedno iz naše 

naselbine in od nas sodrug Chas. 
Welletz, ki je po Sest tednov tra-
jajoči bolezni dne 31. avgusta ob 
12. opoldne zatisnil za večno svo-
je trudne oči. 

Pokojni je bil rojen leta 1877. 
pri Mariboru na Štajerskem. V 
Zed i njene države je prišel pred 
približno 11 leti. V Springfield je 
živel nekaj nad tri leta. Po pokli-
cu je bi premogar. Mater zemlji 
smo ga izročili dne 2. sept. ob de-
setih dopoldne. Pogreba so se u-
deležile sledeče organizacije: Slo-
venska godba, dr. štev. 36. S. S. 
P. Z., Socialistični klub štev. 67., 
Socialistično Pevsko društvo 'Na-
prej' ter Local llnion No. 1471 od 
U. M. of A. Vseh omenjenih dru-
štev je bil pokojni tudi član, iz-
vcemši Slov. godbo. V imenu soci-
alističnega kluba izrekam na tem 
mestu vsem iskreno zshvalo za 
njih udeležbo pri pogrebu. 

ZMES. 
60,000 kinematografov je bajč 

na svetu. Angleški list "Daily 
Mail" trdi, da obiskuje samo na 
Angleškem vsak teden najmanje 8 
milijonov oseb kincniatografske 
predstave. Angleška " k i n a " i-
niajo danes 120,000 uslužbencev; 
pred 6 leti jih je bilo le 1000. V 
Zjcdinjenih državah hodi vsak 
dan okoli 6 milijonov oseb v "k i -
na". Na Kitajskem, Japonskem, 
v Palestini (Jeruzalemu) imajo že 
kina. Začeli ao s " k i n i " Franco-
zi, a danes so Američani že dale-
ko prekosili Francijo. V Ameriki 
se izdela vsaj polovica vseh fil-
mov, ki jih kažejo po svetu. Ame-
ričani pošiljajo svoje fotografe in 
strokovnjake po vsej zemlji, da 
nabirajo zanimive slike in dogod-
ke. Î e v historičnih filmih je Ev-
ropa pred Ameriko. A splošno se 
misli, da je kinematograf začel 
propadati in dolgočasiti. Še par 
let, in gledališče bo zopet nad ki-
nom, ki danes še bega občinstvo. 
Umetnost mora končno zmagati 
nad senzacijo. 

Ljudje-prežvekovalci. Dr. pl. 
Oulat-Wcllenburg poroča v zdrav-
niškem zborniku, da imajo neka-
teri ljudje želodce, ki so podobni 
onim, ki so lastni živalskim pre-
žvekovalcem. Oktobra meseca 1. 
1913 je preiskoval nekega moža, 
ki je mogel požirati žive žabe in 
ribe, gumijske rokavice, zvitke 
papirja in tila i. dr. ter je vse te 
predmete zopet izbruhnil brez bo-
lečin. Večkrat izginejo biseri ali 
zlati predmeti brez sledu, ker jih 
tatovi požro in na varnem zopet 
izbljujcjo. Tak človek ima nava-
dno želodec poln vode. Jč le zve-
čer ; čez dan pije le vodo, da more-
jo požrte stvari v želodcu plavati. 
Tudi sleparski špiritisti se okoriš-
čajo s takovrstnimi želodci za naj-
efektnejše trike. 

SODRUGI! 

Vsak socialist bi moral naroči-
ti "PROLETARCA," kajti list ti-
ri samo od svojih naročnikov. 

Vsak socialist bi moral širiti 
"PROLETARCA", kajti to js 
prva naloga naše stranke. 

Vsak socialist bi moral točno 
plačati naročnino sa "PROLE-
TARCA," ker le na U način ss 
zamore osigurati napredsk naie-
mu list«. 
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VOJNA IN SOCIALIZEM 

Med meščanskimi "prijatelji 
miru" iu med soeialisti je velika 
razlika, katere navadni filantropi 
nikakor ne razumejo. Ta razlika 
izvira iz povsem različnega pojmo-
vanja zgodovine in razvoja. 

Med meščanstvom je nedvomno 
veliko "dobrih src." Grozote, ki 
jih povzroča vojna, jih bole, in 
odkritosrčno bi jih radi prepreči 
li. Seveda je med pacifisti mnogo 
.šarlatanov, ki bi si radi napravili 
slavno ime, reklamo in dobre kup-
čije. Z njimi ne računamo. Ha vit i 
se hočemo le z onimi, ki resnično 
žele svetovni mir. 

Zadnjih dvajset let je bilo po-
sebno veliko poizkusov, s kateri-
mi bi bili blagi ljudje za večne 
časi radi preprečili vsako vojno. 
C) koraku okrvavljenega ruskega 
carja, ki je s slovesnim razglasom 
pozival države na razoroženje, ni 
ti ne govorimo. Komaj se je bilo 
črnilo na onem papirju prav po-
sušilo, pa je že gonil svoje polke 
v vzhodno Azijo na vojno z Ja-
ponsko. Kako naj bi človek verjel 
miroljubnost kronanemu tiranu, 
ki trpi, da se doma poobeša na 
leto toliko ljudi, kolikor ki jih 
popadalo, če bi bila vojna? 

Od monarhov more sploh le nai-
ven človek pričakovati resnično 
miroljubnosti. Z monarhizmom je 
kakor s kapitalizmom. Moč je via 
darju največji ideal; kdor stremi 
po moči, pa mora biti vedno pri-
pravljen na boj. Tudi Franc Jo-
žef je dajal v svojih prestolnih 
govorih vedno miru lepe besede in 
meščanska Evropa ga je splošno 
imenovala starega cesarja miru 
In vendar je bil on zdaj tisti, ki 
je prvi porušil evropski mir. 

Ali druge blage duše so pošteno 
mislile na odstranitev vojne. Sno-
vala so se društva za mir po po-
sameznih deželah. Organizirala se 
je mednarodna mirovna liga. U 
stanovilo se je internacionalno 
razsodišče v Hagu. Shajali so se 
splošni mirovni kongresi, medpar 
lamemarui zbori, medvladne kon 
ference. Pisale so se knjige, izda 
jali posebni časopisi. 

Konec vseh prizadevanj je ta, 
da divja po Evropi na vzhodu in 
za padu, na severu in jugu strašna 
vojna, kakršne še ni videl svet. 
Mirovno gibanje v Evropi ni bilo 
majhno. Pacifistična društva so i-
mela veliko število članov, in med 
njimi so bili zelo ugledni ljudje 
politiki* učenjaki, pisatelji, umet 
niki. Za mirovne namene se je na 
bralo veliko denarja. In, kljub te-
mu je vse ostalo brez uspeha. 

('e ne bi bila vojna tako grozna 
in njene posledico tako žalostne, 
bi bili socialisti zdaj lahko zado 
voljni, da so imeli prav, ko so tr-
dili, da se a takimi sredstvi ne od-
pravi vojna. Dokaz da so učili res-
nico, je zdaj podan, ali strahovit 
je. 

Meščanski prijatelji miru so bi-
li v usodni zmoti, ker so mislili, 
da se dela zgodovina z etiko. Na-
sprotno stoje socialisti na stališču, 
da izvirajo vse zgodbe iz razmer. 
Po tem nazoru bo vojne takrat 
konec, kadar jo odpravijo razme 
re. 

Etika je gotovo lepa reč. Toda 
vpliv same etike na življenje člo 
veštva je zelo majhen, dokler jc 
le teoretičen, to se pravi, dokler 

se dobrota le u*i in pridiga. Etika 
učinkuje 6e le tedaj, kadar uhaja 
sama ia dejanskih razmer. 

Vzemimo primer. Krasti je gr-
do — uči etika. Ali koliko zaleže 
ta nauk v življenju t Ko so sred-
njeveški roparski vitezi varno če 
peli po svojih utrjenih gradovih 
iu imeli oborožene oprode, nad se-
boj pa nikogar ne, ki bi bil moč-
nejši od njih, so prežali na trgov 
ce, ki sop o cestah izpod njihovih 
gričev prevažali blago, in prav le-
po se jiiu je zdelo, če so premlatili 
ali pobili kramarje, i>a jim vzeli 
kar so vozili na trg. Tako ravna 
nje so razglasili za viteško, i>a je 
bil vse etike konec. 

Plemenitaško ropanje se ni pre-
nehalo na tak način, da je modra 
in poštena beseda prepričala vi-
teške tolovaje, da je njih rokov-
njaštvo pregrešno. Se le ko se je 
uredila država in postala tako 
močna, da je lahko ugnala gospo-
de viteze v kozji rog, se je usta-
vilo to rokomavharsko početje. 

Krasti je protietično. Ali če vza-
me kapitalist delavcu vse, kar je 
izdelal, pa mu vrne komaj drobti-
no kot "p lačo" , se mu zdi to po-
polnoma v redu, in nihče ne pre-
preči tega načina tatvine, dokler 
ne bodo razmere take, da postane 
nemogoča, to se pravi, dokler ne 
bo delavstvo dovolj močno, da se 
bo lahko uprlo ropu. 

Prav tako je tudi z vojno. Z e-
tičnega stališča je kaj lahko do-
kazati, da je vojna barbarska, 
protikulturna, nečloveška. Ali s 
tem se prav nič ne opravi, če se 
ljudem dopoveduje, da je klanje 
pregrešno. Tisti, ki se koljejo, i-
tak niso Želeli in zahtevali vojne 
Tudi resnično navdušeni gotovo 
niso zanjo, kadar izbruhne, najsi 
tudi v pijanosti prepevajo "pa 
triotične" in bojevite pesni. Člo-
veku je prirojen nagon do'življe-
nja, in nihče ga rad ne vrže na 
gnojŠče, dokler je zdrav in nor-
malen. 
Toda prijatelji miru ustvarajajo 

"garanci je" za mir." V Hagu je 
razsodišče. Na predlog Zedinjenih 
držav je cela vrsta vlad pod pisala 
pogodbo, da ne prično nobene 
vojne, dokler ne izreče haško raz-
sodišče svoje sodbe o njihovih 
sporih. 

Kako to. da je mogla v Evropi 
vendar nastati vojna? Spor je bil 

človeštvo organizirano kot celo-
ta z enakimi interesi, bo vojne ko-
nec brez pridig in goljufivih po-
godb. Takrat bo ljuditvo, ki ima 
od vojne le škodo, pa nobenega 
dobička, dovolj močno, da zatre 
vaako vojno poželenje, ln to bo 
najzanesljivejša garancija za mir 

Kokur je res ua tem ležeče, da 
izgine vojna iz sveta, mora biti 
socialist. 

VEČ MILITARIZMA V AME 
RIKI 

nied Avstrijo in Srbijo. Zakaj ni-
sta stopili obe državi pred med-
narodno razsodišče,- tako kakor 
gre dvoje privatnih oseb k sodni-
ku, če sta si navskrižf Saj je Sr« 
bija celo predlagala, naj se izroči 
vsa zadeva razsodišču. 

Prav tako bi lahko vprašali, za-
kaj ue predlagajo kapitalisti svo-
jih sporov z delavci nepristran-
skim in pravičnim razsodiščem, 
ampak jih rajši gonijo v štrajke? 

Avstrija ni mogla upati, da ji 
da razsodišče prav^ ker se je za-
vedala, da so bile njene zahteve 
nesramne. Dunajska vlada sploh 
ni poslala svoje note v Belgrad 
zato, da dobi zadoščenje za Fran-
ca Ferdinanda, ampak zato, ker 
je hotela provoeirati vojno. Av-
strija je velika, Srbija je majhna, 
pa je tista podla svojat, ki nosi 
zvonec v Avstriji, upala, da po-
tepta Srbijo in jo pobaše v nena 
sitno habsburško malho, česar ni 
mogla pričakovati od haškega 
razsodišča. 

Socialisti so načeloma nasprot 
niki vojne, toda utopisti niso. Na 
svet ne marajo gledati skozi po-
barvane naočnike, ampak s pros 
timi očmi. Tn ker žele, da bi s i 
vojna odpravila iz življenja člo 
veštva, delajo z vsemi močmi, da 
ustvarijo take razmere, v katerih 
bo morala vojna sama umreti. 

Kdor je resničen nasprotnik 
vojne, se ne more zadovoljiti 
pridigami proti vojni, z medna« 
rodnim razsodiščem in z medna-
rodnimi pogodbami. Vse te reči 
imajo toliko cene kolikor kateki 
zem in državni zakon za razbojni 
ka. Če so žandarji preblizu, nebo 
ubijal, če se pa čuti varnega in 
upa, da dobi pri svoji žrtvi de 
narja, ga ne ovirajo ne božje ne 
človeške postave. 

Etični nazori so se vedno raz 
vijali iz družabnih razmer, ne pa 
narobe. Kadar bodo na svetu ta 
ke razmere, da ne bo nikomur tre 
ba krasti, ne bodo ljudje kradli 
Kadar ne bodo narodi zaradi kra 
Ijev in cesarjev podjarmljeni in 
umetno ločeni ter nahujakan 
drug proti drugemu, kadar ne bo 
kapitalističnega tekmovanja za 
večji profit in kadar ne bo masa 
ljudstva zasužnjena in izkorišča 
na za dobiček manjšine, kadar bo 

Meščansko časopisje v blaženi 
dola rje vi deželi je zadnje čase ze 
lo zanimivo. O listih raznih staro 
krajskih i»atriotov ne govorimo* 
njih ostudni šovinizem ima tukaj 
malo pomena, ker ne more s svo 
jim kričanjem doseči nič druze 
ga, kakor da se "rodol jubni" či-
tatelji še nekoliko bolj upinja-
njajo. Tako n. pr. ne vidi nem-
ško nacionalistično časopisje na 
svetu nič druzega kakor nemške 
zmage in perverznega hohenzoi 
lernskega Viljema slavi v vseh 
melodijah kot največjega moža 
vseh časov. Na drugi strani ima 
mo slovanske narodnjakaije, k 
so slepo zatelebani v Rusijo in so 
čez noč izgubili ves spomin na be-
stialnosti okrvavljenega Miklav 
ža in njegove vlade. 

Opazovati pa se izplača aiue 
riško buržvazno časopisje. Vsak 
dan najdete v tem ali onem listu 
satirično sliko, kažočo, kako pla 
vajo evropske krone po valovih 
krvi in se pogrezajo; ali pa ale 
gorijc proti vojni] ali pa članke, 
ki poveličujejo mir in bi bili lah-
ko obljavljeni v vsakem sociali-
stičnem listu. 

Toda poglejte! te časopise neko 
liko bolje, pa opazite, tla je vse 
to le zaradi biznisa, medtem ko v 
resnici pes vse kam drugam ta-
co moli. 

Meščanski listi v Ameriki st 
ogrevajo za militarizem in skuša 
jo tudi občinstvo navdušiti zanj. 
vakor da mislijo njih izdajatelji 

noč in dan le na blagor domovine 
in nič na svoj žep, slikajo hudiča 
na steno in hočejo ljudstvo napol 
niti s strahom. 

"Amerika ima premalo vojaš 
v a ! " Ta klic se neprenehoma po 

navija, odkar je v Evropi izbruh 
tiila vojna. Kaj bo z Ameriko, č i 
ji kdo napove vojno? Taka veli-
ka dežela, pa tako malo vojakov! 

Te dni je neki list natiskal par 
ameriških vojakov, nasproti pa 
celo krdelo Nemcev. "Glejte!, 
pravi — ua enega ameriškega pri-
laja sedemdeset nemških voja 
>ov!" Iz tega sledi, da bi morala 
Amerika sedemdesetkrat pom no 
žiti svojo vojsko, da bi bila enaka 
nemški. 

Tako alarmiranje se najde vsak 
dan v kakšnem listu. In ker je 
Ameriki veliko naivnih ljudi, ki 
ne znajo misliti s svojo glavo, jc 
nevarnost velika, da zapelje to 
ščuvanje mnogo nerazsodnih. 

Toda vprašajmo le, odkod bi 
mogla Ameriki sploh žugati nt 
varnost. Zedinjene države so na 
tej strani oceana nedvomno tako 
močan faktor, da ne pride ne \ 
srednji ne v južni Ameriki niko 
mur na misel, da začne vojno i 
stricom Samom, ne glede na to 
tla bi bila vsaka taka vojna žt 
zato blazna, ker bi ne imela prav 
nobenega pomena. 

Da bi pa vendar uplašili ljud 
stvo, pripovedujejo kapitalistični 
listi vsakovrstne bajke za otroke 
Neki časopis razširja z vso na 
videzno resnostjo pravljico, ki 
prihaja baje iz Londona, da hoče 
berlinski Viljem, če zmaga v Evro 
pi, nastopiti proti takozvani 
Monroejevi doktrini,'katere jeden 
je stayek "Amerika Američa 
nom." 

Kdor verjame, da bi Nemčija 
res hotela izzivati Ameriko, mora 
biti že popolnoma zrel za blazni 
co. Preko atlantskega oceana se 
ne vodi vojna meni nič tebi nič 
in če bi blo res mogoče, da 
Viljem tako kompletno znorel 
bi s tem le zapečatil svojo 
usodo, še preden bi vojna resnič 
no izbruhnila. 

Ko so leta 1776 ameriške koloni 
je razglasile svojo neodvisnost, so 
obsegale komaj ozek pas ob 
atlantskem oceanu. Meja Penn 
sylvanije je tekla približno ob 80 
meridianu, nobena kolonija Re n 
segala do velikih jezer in do rek 
Lorenco, reki Ohio in Kanawha 
sta že tekli izven mej, in tam so 
živeli Indijanci. Anglija pa 
bila velika svetovna država. Pa 
vendar ni mogla skrhati upora, in 

revolucija je zmagala. Zdaj pa 
aegajo Združene države od enega 
oceana do drugega, in zdaj naj se 
joje tujega napada? 

Kapitalistični klic po veliki 
armadi pač razumemo. Mogočna 
stalna vojska bi potrebovala pušk, 
bajonetov, sabelj, smodnika, pa 
troti, topov, posebno topov! In 
s takimi rečmi se delajo ogromni 
profiti. Kruppovo podjetje v 
Nemčiji je priča. Take dobičke bi 
tudi ameriški kapitalisti radi spe-
ljali v svoje žepe. 

Toda kdor prodaja katione, se 
ue zatiovolji z enkratnim profi 
torn. Prodajati jo treba morilne 
igrače neprenehoma, da ne usahne 
blagoslov iz teh barbarskih virov. 
V Evropi smo videli, kako se to 
dela. Kaže se na soseda, štejejo se 
njegove barke in njegovi kationi, 
pa se kriči: Prehitel nas je! Tudi 
mi jih potrebujemo več. 

Potem se mora čez par let po-
kazati, da stare puške niso več 
lobre; država se moralno prisili, 

tla naroči nove "zaradi varnosti 
domovine". Medtem zastare topo-
vi, pa je tudi treba novih. Razvna-
ine se prepir, če je boljše jeklo 
ali bron, pa se napelje tako, tir« 
je vedno tisto boljše, kar je treba 

le naročiti. se 
Kadar že ni več mogoče na ta 

način izsiliti kupčije, je pa treba 
odločnejših sredstev. Iu v Evropi 
vidimo zdaj tisto, kar je za me-
rilno indusrijo največ vredno. 
Zdaj se obrabljajo puške in ka-
tioni, porablja strelivo, lomijo ba-
joneti, iii kadar bo vojna konča-
na in bodo vse druge industrije 
tarnale, se bo- orožarnam dobro 
godilo. 

Kanonski baroni razumejo svoj 
posel, in kadar gre za profite, so 
tudi ameriški miljonarji modri. 
Nemškemu Kruppu se j« dokaza 
lo, da je znal spravljati v časopise 
na zvijačen način članke, ki so 
povečavah vojno nevarnost med 
Nemčijo in Francijo; Kruppovo 
podjetje pač ni moglo samo na-
praviti sedanje vojne, ali nobene-
ga dvoma ni, da ima tudi ono svoj 
ielež. 

Militarizem pomeni povsod 
vojno nevarnost. Amerika se ga 
je doslej š«' kolikor toliko ubra 
nila. iu živ krst ne more trditi, 
da bi bila zaradi tega kaj trpela 
njena varnost ali pa njen ugled. 
Ce bi nekateri. kapitalisti tako 
radi postali vojaki, jim pa tega 
nihče ne brani. Rekiutnih postaj 
je dovolj, pa naj se kar oglasijo. 
O so res taki fantje, jih bodo že 
sprejeli. 

Toda kapitalistična ljubezen tlo 
militarizma ima še drugo ozadje. 
Izkoriščanje se razvija in gospo 
darski boji se poostrujejo. Pola 
gonia prihaja delavstvo do spri 
znanja svojih pravic in svoje 
moči. Organizacije se množe in 
prihajajo v pravi tir. Kapitalistič-
ni humbug med delavstvom po 
jema. 

Vse to pomeni, da morajo kapi-
talisti boljimbolj računati z de-
lavsko močjo in da prihaja njih 
izkoriščevalni profit počasi v ne-
varnost. Kako lepo bi bilo, če bi 
se moglo na vsako delavsko za-
htevo odgovoriti s puškami! Ta 
ke mu namenu bi mogočen milita-
rizem, združen s politično korup 
cijo, imenitno služil. In kdor to 
prevdari, bo tem lože razumel, 
odkod prihaja vojaško navduše 
nje. 

Celo v času revolucijske vojne 
ni kongres dovolil, tla bi stalna 
vojna prekoračila določeno šte-
vilo mož, tla ne postane armada 
svobodi nevarna. Tn četudi da-
našnje Zedinjene države ne pred-
stavljajo tistega ideala svobode, 
o katerem pojo patriotje, bi bil 
vendar vsak napad na tisti kos 
svobode, ki ga ljudstvo še ima. 
zločin. Miljarde, ki bi jih velika 
stalna vojska požrla, bi se iztla-
čilc iz ljudstva, orožje, ki bi bilo 
plačano s tem denarjem, bi pa 
vedno ugrožalo ljudstvo. 

Amerika ne potrebuje militariz 
ma. Kdor je brez njega nesrečen 
naj si nakupi svinčenih vojakov, 
pa naj z njimi manevrira po mizi, 
dokler ne znori. 

Ali ste zapazili, da Vam ja, ali 
da Vam bo v kratkem potekla nar 
ročnina? 

Za vsak slučaj poravnajte ta 
koj, da se Vam ne vstavi liita. 

KDOR flE NT PORAVNAL ZAOSTA 
LE NAROGNINfc, NAJ TO 8TORT TA 
KOJ. KER RE lfU SICER V KRAT 
KEM USTAVI LT8T. Čakali bomo 
samo tiste, KI ae Javijo, aaj M ' t a lista 
no vstavil Potor aa t« t 

VOJNA IN KATOLlftKI NAD-
ftEor. 

Katoliški nadškof v Chicagu i-
ma svoje glaailo, ki se prav pti 
krivici imenuje "New World." 
Zakaj nazori, ki jih ta list zasto j 
pa, so naravnost predpotopni in I 
se prilegajo novemu svetu kakor 
svinji sedlo. 

Nadškofov organ je izpregovo-
ril tudi o evropski vojni. Članek je 
zanimiv in zasluži, da se z njim 
seznanijo tudi tisti, ki ne trobijo 
v rogove katoliških škofov. Na 
vsak način je dobro vedeti, kak-
šne misli se o vojnem času pora-
jajo v glavah cerkvenih nadpasti-
rjev. 

Omenjeno glasilo piše: 
"Zadnji poziv ruskega carja do 

slavanskih sovercev ima zloko-
ben pomen. Njegovi sovernici so 
člani ruske pravoslavne cerkve. 
Katoliška cerkev v carjevi drža 
•vi je izročena neprestanim napa 
tlom. Katoliški duhovniki so prav 
tako preganjani kakor nesrečni 
žiti je. Nobeden ne sme stopiti na 
ruska tla. Vlada moskovitov na 
Balkanu bi pomenila za katoliča-
ne teh nesrečnih dežel še hujši u 
tlarec. Cerkev ne more ničesar pri-
čakovati od zmage Rusov. 

Francija je v zadnjih letih tia 
pela vse moči, da bi napravila 
konec katoliški veri. Vsak član 
sedanje francoske vlade je zapri-
sežen sovražnik cerkve. Ce bi pri 
dobila Francija novih tal, bi to 
prineslo katoličanom novo pre-
ganjanje. 

Avstrija edina izmeti vseh ev-
ropskih držav ni nikdar priznala 
zasedenja Rima. To je najobvez-
nejši protest proti temu, tla je 
Italija zavzela Rim. Zmaga av-
strijskega cesarja bi najbrže po-
menila rešitev rimskega vpraša-
nja za vse čase. 

Odkar je Viljem II. odpustil 
Hismarka, se je na Nemškem spo-
dobno ravnalo s cerkvijo. V nobe-
ni drugi deželi ni napravila cer-
kev tako velikega napredka. V 
centrumu (tako se imenuje kato-
liška klerikalna stranka na Nem-
škem) je tlala deželi demokratičen 
element, ki omejuje militaristično 
birokracijo. Ce bi se podrla ponos-
na zgradba katoliške cerkve na 
Nemškem, bi to pomenilo nesrečo 
katere ni mogoče niti izreči z be-
sedami. * 

Katoličani morajo imeti ta dej-
stva v spominu, kadar imajo od-
ločati, komu naj dajo svoje sim-
patije." . . . 

Treba se je še enkrat spomniti, 
tla piše to katoliški list, glasilo 
katoliškega nadškofa. Zakaj kato-
liška cerkev je po besedah vendar 
krščanska, ni če nas ni zapustil 
ves spomin, je temeljno krščan-
sko načelo ljubezen do bližnjega. 

Božje postave so sicer židovske-
ga vita. toda krščanstvo jih je 
sprejelo za svoje, in ena teh po-
stav pravi: Ne ubijaj! 

Kaj ni naloga katoliškega nad-
škofa. tla uči krščanstvo in da ne 
popušča niti za dlako od krščan 
skih načel? 

Ako bi bil zvest svoji veri in 
njenim naukom, bi moral čikaški 
nadškof z vsemi popi vstati in vsa 
krščanska popovska četa bi mo-
rala zagrmeti, da bi se njen glas 
razlegal čez vso zemljo: 

Ne ubijajte! 
\ članku nadškofijskega lista 

pa zaman iščemo besedo proti 
vojni, proti prelivanju krvi, proti 
vesoljnemu klanju . . . 

"Simpatizirajte z Avstrijo in z 
Nemčijo!" pravi nadškofski Ifst. 
To se pravi: Želite nemško in av-
strijsko zmago! 

Velekatoliško glasilo ne pravi: 
Molite za mir! Ampak njegove 
besede pomenijo: Molite, da tra-
ja vojna dalje, dokler ne zmagata 
Nemčija in Avstrija, oziroma Vil 
jem in Franc Jožef. 

Zakaj? 
Viljem kadi včasi papežu. Sicer 

je nezanesljiv, na to je pozabil 
naškofov člankar. Ko je pokojni 
Pij X. ukazal, tla mora vsak du 
hovnik prisači, da je nasprotnik 
modernizma in da ne sme nihče 
poučevati bogoslovja brez te pri 
sege, je Nemčija izjavila, da ne 
veljajo papeževi ukazi zanjo. Ali 
navsezadnje se popom na Nem-
škem res dobro godi in se nimajo 
kaj pritoževati. Viljem ve, da zna 
katoliška cerkev krotiti državlja 
ne in da je tisti centrum, o kate-
rem pravi nadškofov list, tla je 
demokratičen, v resnici najbolj 
nazadnjaška, monarhizmu in ka 
pitalizmu najbolj vdana stranka. 
Kam naj bi Viljem pobegnil pred 

nemško socialno demokracijo, če 
ue bi bilo centruma, ki tako uspe-
fino poueumujujo ljudstvo? 

Natlikofove simpatije za Av-
strijo so nam razumljive. To je 
v resnici najbolj klerikalna drža-
va v Evropi. Vse avstrijsko zako-
nodajstvo se vdinja klerikalizmu. 
Bojevita cerkev —- ecclesia mili. 
tans — polaga vse svoje nade v 
Avstrijo. Dunajski krščanski so-
cialci in slovenski klerikalci so 
hoteli že nekolikrat pognati Av-
strijo v krvav boj z Italijo, da bi 
vzela Italiji Him iu ga dala pa-
pežu. 

Toda katoliška cerkev trdi, da 
je vesoljna. Vse narode bi morala 
enako ljubiti. In pred vsem bi 
morala varovati resnična in te-
meljna krščanska načela. Ona bi 
morala učiti vse ljudi: 

Ne ubijajte! Ne dvigajte orožja 
zoper svoje brate! 

Katoliška cerkev je rabila pro-
kletstyo proti posameznikouw« 
proti kraljem in cesarjem, proti 
mestom in deželam, pogostoma za-
radi kakšne malenkosti, zaradi 
kakšni papeževe ali škofovske* 
muhe. Zakaj ga ne rabi sedaj? . 

Prokletstvo nad onega, ki go-
ni narode v klavnico! Proklet-
stvo nad onega, ki jemlje svetu 
mir! Proklestvo nad onega, ki 
povzroča vojne. 

To bi moralo biti geslo katoli-
ške cerkve, če bi bila res krščan-
ska. Namesto tega pa pravi: Bla-
goslovljeno bodi orožje onega, ki 
mi je po volji! Simpatizirajte z u 
bijalei, če so le meni simpatični! 

To je bankrot krščanstva in 
liajočitnejši tlokaz, da je katoli-
ška cerkev le še velik trgovski 
zavod, ki se poslužuje prav takih 
sredstev kakor posvetni mogotci. 

Pravo Krščanstvo je mrtvo in 
nihče ne odvali več skale z nje-
govega groba. Popi in papeži so 
jo sami zavalili nanj. 

SODRUG DR. 80UKUP PRED 
AVSTRIJSKIM VOJNIM 

SODIŠČEM. 
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Iz "Prava U d u " z dne 13. sep-
tembra posnemamo, da je prišel 
češki sodrug <lr. Soukup, ki je 
znan tudi v Ameriki, kjer je imel 
pred tremi ieti predavanje, v 
pest avstrijski vojaški "pravici" . 

Pravo Lidu, ki mora seveda v 
sedanjih časih previdno pisati, 
poroča o tem sledeče: 

"Včeraj dopoldne je bil poslan 
k vojaškemu sodišču na Iltadča-
nih sodi-, dr. Soukup, obdolžen 
zločina motenja javnega miru in 
reda ter žalitve člana vladajoče 
hiše, ki ga je baje zagrešil V kon-
fisciranih člankih "Sbomika mla-
deže socialne demokraticke'r, ka-
terega izdatelj in odgovorni ured-
nik je bil doslej. 

Kakor je znano, so bile v zadnji 
številki "Sbomika mladeže" kon-
fi8cirane tri reči: Izvleček iz spi-
sov Anatola Franca, citat iz Be-
blove " Ž e n e " in en članek iz ne-
kega plzenjskega dopisa. 

Zaradi vseh teh konfisciranih 
odstavkov je zdaj uveden subjek-
tivni progon." 

Pri tej priliki pripominja Pra-
vo Lidu, da je bila vsled cesarske 
naredbe z dne 26. julija razveljav-
ljena kompetenca porotnih sodišč 
za celo vrsto kaznivih dejanj, in 
da se državno pravdništvo sedaj 

številnih slučajih ne bo zadovo-
ljevalo s konfiskacijo lista, am-
pak bo predlagalo tudi kazensko 
preiskavo proti odgovornemu u-
redniku, glavno zaradi tega, ker 
ne bo sodila o takih rečeh porota, 
ampak vojaško sodišče. S tem se 
je seveda odgovornost odgovornih 
urednikov, ki zastopajo list na 
zunaj in napram oblastni jam, zelo 
pomnožila. 

Pravo Lidu ne sme reči nič več, 
ker «pošlejo sicer tudi njegovega 
odgovornega urednika takoj pred 
vojno sodišče. Mi pa lahko pove-
mo, da je to, kar počenjajo av-
strijska državna pravdništva, in-
fatnma lopovščina. Anatol France 
je največji živeči pisatelj, kar jih 
ima Francija; njegove knjige so 
biseri vse literature. Beblova 
" Ž e n a " je v sto in sto tisočih iz-
vodih v približno 50 jezikih raz-
širjena po svetu. Kakšni tepci mo-
rajo biti državni pravdniki, če 
konfiscirajo ponatiske iz takih re-
či? Prav tako bi lahko konfiscirali 
sveto pismo; saj je tam tudi reče-
no n. pr. tla bo od meča umrl, kdo»* 
bo rabil meč. 

In potem — kakšna logika je v 
tem sodnijskem preganjanju? Ti 
stih stavkov, ki so konfiseirani, 
ne čita živ krst razun državnega 



pravdnika, zakaj v Avstriji je pre-
veutivna cenzura in vsak lilt ae 
mora predložiti državnemu prav-
dniku tri ure, preden izide. Ah 
se boji cenzor, da »e bo sam po-
hujšal t 

Stvar je pač ta, da se zdaj dr-
žavni pravdniki lahko znašajo nad 
uredniki, zakaj v normalnih ča-
sih, ko so morali tožiti pred po-
roto, se jim je lahko pripetilo, da 
so pogoreli; na vojaško sodišče se 
pa lahko zanašajo. Kajti pravica 
vojaških sodišč ni s pravičnostjo 
v nobenem sorodu. 

SODRUG Dr. FRANK UBIT. 

Berlinski 44 Vorwaerts", glavno 
glasilo nemške socialne demokra-
cije, poroča, da je sodrug dr. L. 
Frank padel dne 3. septembra v 
bitvi pri Luneviliu. 

Sodrug dr. Frank je bil deželno-
zborski poslanec na Hadenskem in 
državnozborski poslanec. Po svo-
jem poklicu je bil advokat. Rojen 
dne 23. maja 1874., v Nonnenwci-
lerju, je študiral pravo in narodno 
gospodarstvo v Freiburgu in Ber-
linu. Leta 1899 je promoviral za 
doktorja prava, leta 19(M) je otvo-
ril svojo pisarno. V socialdemo-
kratični stranki na Badenskem je 
kmalu dosegel vodilno mesto in je 
bil izvoljen v deželni zbor v volil-
nem okraji Mannheim. 

Dr. Frank je bi) vsestransko iz-
obražen mož, socialistično teorijo 
je temeljito poznal in je bil tudi 
zelo dober praktičen politik. Pri-
padal je takozv. revizionistieneniu 
krilu nemške swialue demokraci-
je. Bil je dober govornik in na 
strankinih zborih je bila njegova 
beseda zelo čislana. 

ljotos je bil sodr. dr. Frank na-
menjen na agitaeijsko potovanje 
v Zedinjene države. Njegova tra-
gična smrt je preprečila ta načrt. 

v času srbsko-bolgarske vojne sta 
socialistična poslanca Lapčevič in 
Kaclcrovič ob vsaki priliki dviga-
la svoj glas proti vojni in krepko 
prijemala vlado zaradi njenih gre-
hov. 

Zdaj, ko je Avstrija napovedala 
Srbiji vojno, je arbaka socialna 
demokracija takoj zopet našla 
svoje pravo stališče. Sodrug Lap-
čevič je v skupštini očital vladi, 
da ni storila vsega, da bi se bila 
preprečila vojna, ker je napravila 
iz Srbije most za Rusijo in Fran-
cijo, ki delata le za svoje interese; 
vlada je tudi kriva, ker je trpela 
hujskanje Narodne Obrane, ki so 
gnale rifetelo v vojno. 

Srbska socialna demokracija ni 
mogla preprečiti vojne, ki je bila 
deželi napovedana; tudi lii zahte-
vala, da naj Srbija sprejme nemo-
goče pogoje avstrijske vlade. Ali 
priznanja vredno je, da je stranka 
tudi v tem kritičnem momentu 
ostala trezna, da je gledala globo-
eje kakor šovinisti in da tudi v 
vsiljeni vojni ni dala potuhe huj-
skačem in niilitaristom. 

MOLITI HOČEJO! 

Predsednik Wilson določa molit-
veni dan. 

V Ameriki je vse v velikem slo-
gu in se godi vse v velikem slogu 
— to je stara reč. Amerika je ve-
lika, njene gore so visoke, njene 
reke, njena jezera, njena mesta, 
vse je veliko. Tndi biznis v Ame-
riki je velik, in humbug tudi. 

Iz tega pa vendar na sledi, da 
bi moral predsednik Zedinjenih 
držav bolj poslušati slabe navade, 
kakor svoj razum. Ali zdi se, da 
je demagogija v tej deželi nalezlji-
va bolezen; drugače si ne bi bilo 
mogoče razlagati najnovejšega 
Wilsonovega poziva. 

Gospod prezidciit izdaja pro 
glas, s katerim nalaga, da naj bo 
4. oktober po vseh Zedinjenih dr-
žavah molitveni dan. Po vseh cerk-
vah naj ljudje molijo za mir v 
Evropi. Napravi naj se takorekoč 
spiritualen naskok na nebesa vseh 
raznovrstnih ver, kar jih je po A-
meriki in Bog, oziroma bogovi, 
naj se moralno prisilijo, da napra-
vijo evropskemu klanju kraj. 

Ne vemo, kaj si je Wilson mi-
slil, ko je podpisal to proklaniaei-
jo. Kolikor ga poznamo, smo pa 
prepričani, da se sam ne zanaša 
preveč na tako transcendentalno 
pomoč. Zdrava pamet pravi tudi 
njemu, da bi bil Bog že sam pre-
prečil to klanje, če bi bil hotel in 
mogel. 

Ali med Wilsonovimi volilci so 
vsakovrstni pietist i, hinavci, ne 
beški trgovci, in pri volitvah šte 
jejo tudi njihovi glasovi. Molitve 
ni dan ne skrajša evropske vojne 
niti za eno uro, ampak Wilson si 
pridobi nekoliko simpatij pri po-
pih raznih ver. In to je glavna 

v rec. 

Iz Washingtona, D. ('., poroča-
jo, da se predsednik Wilson pri 
raznih vladali neoficielno informi-
ra o predlogu za mir. Ta poga-
janja se vodijo popolnoma mirno. 
S to akcijo je baje tudi v zvezi 
konferenca, ki jo je imel Oskar 
Strauss z nemškim veleposlancem 
grofom Bernstorffom v Washing-
tonu. 

Doslej ni imelo predsednikovo 
prizadevanje nobenega uspeha. 
.Mislijo, da bi se pogoji za posre-
dovanje izdatno zboljšali, ako bi 
s«' izvršila resnično odločilna bit-
ka. 

(S«' več uspeha bi imel pnsredo-
TJtlee za mir, če bi si vsi, ki se to-
po, poraz bili črepinje . ) 

Tudi novi papež bi rad pokazal, 
»la je tudi on na svetu. Kakor jw»-
rOčajo, je poslal Francu Jožefu 
predlog za mir. Ali četudi bi llab-
sburžan nemara rad, mu to vso nič 
ne pomaga, zakaj Viljem v Berli-
nu je izjavil, da ne. ln Viljem ko-
mandira. 

POSREDOVANJE ZA MIR. 

Bob ob steno. 

PATRIOTI! 

SRBSKI SOCIALISTI IN VOJNA 

Srbski socialistični poslanci v 
narodni skupščini so znali ob vsa-
ki priliki tako odločno zastopati 
čista načela svoje stranke, da je 
vsa internacionala lahko ponosna 
nanje. Njihovo stališče je bilo po-
gostoma zelo težko; v skupštini 
je bil dolgo časa en sam sociali-
stični poslanec, pozneje sta bila 
dva. In često je šlo za vprašanja, 
v katerih je bilo meščanskim de-
magogom lahko speljati nezaved-
no ljudstvo na napačno pot. 

Socialisti v Srbiji se pa vendar 
nikdar niso dali premotiti. Ko je v 
času homatij zaradi aneksije Bos-
ne in Hercegovine žugala vojna, 
je sodrug Kaclerovie v skupštini 
odločno protestiral proti vojnemu 
hujskanju, četudi so ga nasprotni-
ki nspadali s pestmi. 

V dobi prve balkanske in potem 

Kakor je ves poštni promet med 
Ameriko in Evropo skrajno ovi-
ran, odkar je izbruhnila vojna, ta-
ko prihajajo tudi časopisi iz Av-
strije zelo poredkoma iu nepravil-
no sem. Seveda je tudi vse, kar 
dobimo, staro, ker prihaja po čud-
nih ovinkih čez morje. 

Ali kar nam prihaja tupatam v 
roke, obsega vendar dosti zanimi-
vega, četudi je včasi treba čitati 
zelo med vrsticami. Kakšna je v 
Avstriji cenzura, si vsakdo lahko 
misli, kdor pozna to polic.-klerikal 
no državo. Značilno je, da je vlada 
takoj ob mobilizaciji zatrla mnogo 
listov, med njimi v prvi £rstl 'Zar 
jo, popolnoma. Potemtakem je lah 
ko uganiti, kako morajo pisati li 
sti, ki sploh izhajajo. 

44(Vsar je bil prisiljen napove-
dati vojno.—Vsi narodi so navdu-
šeni za vojno.—Ljubezen do Av-
strije se sijajno izraža v patriot-
skih manifestacijah..." taka poro-
čila se raznašajo po listih, tako pi 
Sejo ljudje, ki dobro vedo, kako 
debelo se lažejo. 

Cesarja ni nihče mogel prisiliti, 
da napove vojno, ker mu je v tem 
oziru pridržana absolutna pravica. 
Da so lumpi okrog njega pritiskali 
nanj, že verjamemo, ali če je stari 
grešnik res tako moder, kakor so 
ga vedno slavili, bi se bil lahko 
uprl hujskačem. 

Da so narodi navdušeni za voj-
no, je nesramna laž tistih, ki čep« 
doma, pa iz varnega zakotja gle-
dajo, kako ubijajo druge. Se vol 
se ne navdušuje za klavnico, v ka 
tero ga ženejo. 

Manifestacije, pri katerih se ka-
že ljubezen do Avstrije, prireja 
policija; zakaj daleč naokrog je 
po Avstriji treba iskati človeka, 
ki ne bi z veseljem dal brce — Av 
striji. 

Ali na drugi strani se je v teh 
težkih časih pokazalo, kako slabo-
ten jc človeški značaj in kako rad 
omaga v nevarposti. Pa dostikrat 
še treba ni, da bi bila nevarnost 
resnična; le da se naslika strah na 
steno, pa gre strahopetnost v 
klasje. 

• 

Zanimivi dogodki so se odigrali 
v Pragi. Mestni svet jc tam sestav-
ljen večinoma iz mladočehov; tu-
di župan dr. GroS je mladočeh. Po 

vseh strehah čivkajo vrabci, da so 
bili mladočehi včasi rrradikalna 
stranka, ki je po vseh vogalih kli-
cala, da se bo bojevala za narodne 
ideale 44až do tčeh hrdel a statkft" 

tudi če gre za vrat in za imetje. 
No, ko je izbruhnila vojna, se je 

korajža na Čuden način izpreme-
nila. Policija je priredila "patrio-
tičuo demonstracijo", katere se je 
udeležilo po časuiških poročilih 
baje WKM) oseh obeh 'narodnosti, 
Cehov in Nemcev. Poročilo jc se-
veda tudi spisala policija, ali tudi 
če se ne laže, nam število Se ne bi 
imponiralo, zakaj v tako velikem 
mestu, kakor je Praga, sc za vsako 
neumnost lahko sežene t »< M M > oseb 
Kaj je to v primeri s socialistični-
mi demonstracijami za volilno 
pravico, katerih se je udeleževalo 
po 80. do 100.000 ljudi! 

Zanimivo nam je nekaj druzega. 
Združeni demonstranti, med nji-
mi najbržc par sto preoblečenih 
policistov, so korakali po PHko-
pech, kjer so so včasi vršile uaj-
besnejše bitke med Cehi in Nemci, 
pa so pred nemškim domom klica-
li "ha j l " . Potem so marširali na 
staromestske namesti, pred rotovž, 
in tukaj so peli 4Kde domov inflj\ 
pa — 44 Die Wacht am Rhein". 

In potent je govoril župan dr. 
Groš. Slavil je Franca Jožefa, čen 
cal o vdanosti narodov in klobasal 
še druge traparije, naposled pa je 
zaklieal še " h a j l " — nemškemu 
cesarju Viljemu!!! 

Češki 44patriotizem" pa je pla-
val |Ht Vltavi in gledal i/. njenih 
umazanih valov, kje so ostali ti 
"naši furianti", mladoeeški juna-
ki, kričači iu gobezdači, ki so nek-
daj trdili, da so nasledniki Jlavlle-
k a ! — 

V Ljubljani se valjajo liberalci 
in klerikalci složno po prahu pred 
vlado in policijo, ter pljujejo na 
svoj značaj. 

Prvi, ki se je vrgel .v blato, je 
bil seveda hinavski petolizec Su-
šteršič, na sramoto kranjske deže-
le njen glavar. Ta brezvestni št re-
in-r j«' prvi poslal Frane Jožefu 
"ndanosten" brzojav, v katerem 
s«- zvija kakor glista in gobezda o 
"nepopiani navdušenosti" za voj-
no.r v 

Ai.*\pak Šušteršič ni edini akle-
dolizec. Tudi v Ljubljani so na-
pravili 28. julija zvečer "patrio-
tično manifestacijo", seveda z 
dvema vojaškima bandama. Igrala 
je godba domobrancev iu pa tiste-
ga 27. |M»lka, ki je I. 1908. streljal 
na Ljubljančane in dva ubil. 

Pred deželno vlado je prvi go-
voril poslance Pogačnik, kot re-
zervni nadporočnik. Odgovarjal 
mu je deželni predsednik baron 
Schvvarz, eden največjih duševnih 
revčkov v Avstriji. 

Potem so marširali v Zvezdo. 
Tam jih je nagovoril feldmaršal-
lajtnant Kraliček. Naenkrat so bi-
li vsi generali in oficirji velikan-
ski prijatelji ljudstva. 

Potem so šli pred deželni dvo-
rec. Tam je klobasal klerikalec dr. 
Natlačen, doslej popolnoma nezna-
na ničla. Kdo drugi naj bi bil nje-
mu odgovarjal, kakor deželni od-
bornik, zloglasni far Lampe? Ta 
niažiljenec je popolnoma pozabil, 
da prepoveduje njegova vera u-
mor, pa je slavil klanje kakor pra-
vi mesar. 

Soldaška banda je igrala "ce-
sarsko" pesem, potem pa — "Mi 
smo vojaki korenjaki". Kako zna-
jo lumpi izrabljati narodna čuv-
stva, če jim prihajajo prav! Čud-
no, da niso igrali še 44Hej Slova-
n i " ! 

Nato so šli pred rotovž. Tam 
jih je kajpada čakal liberalni žu-
pan Tavčar, veliki Slovenec in Slo-
van. Tudi on se je vedel prav tako 
kakor Lampe. 

Naposled so na Vodnikovom tr-
gu odigrali najbolj hinavsko ko-
medijo. Vsi ljubljanski farji — 
in teh ni malo! — so se tam zbrali 
s prižganimi svečami in z mou-
nt raneo, pa so napravili nekakšen 
žegen. Blagoslov za umor in kla 
nje, v imenu tistega, ki je klical: 
44Mir na zemlj i" ! . . . 

Ljudje, ki so prej izdajali v 
Ljubljani 44llustrovani Tednik", 
so začeli izdajati 44Tedenske sli-
ke", majhen list, ki raznaša vo-
jaški sovinizim in klečeplazi pred 
vlado in militarizmom, da se člo-
veku želodec obrača. To so bili še 
pred kratkem velikanski Jugoslo-
vani, prijatelji Srbov brez razlike, 
slavitelji Petra in njegovih pobov, 
zdaj imenujejo srbsko 4 4 Narodno 
Obrano" zloglasno in pljujejo na 
vse, kar je srbskega. 

Res je, da žugajo v Avstriji vaa-
komur vislice, kdor bi ae drznil 
glasno izreči mnenje, ki je v na-
sprotju z vladno voljo, lu pamet-
no nc bi bilo, če bi ae človek po 
nepotrebnem žrtvoval, ne da bi 
komu koristil a svojo smrtjo. Ali 
kdor ne more govoriti po svojem, 
prepričanju, vsaj lahko molči. Kar 
zdaj počenjajo 4 4 pat riot j e " , a« pa 
ne da opravičiti, ampak je eno-
stavno gnusno. 

SENAT IN DELAVSKO 
VPRAŠANJE. 

Zadnjo sredo je senat sprejel 
Claytonov zakon proti trustom s 
47 glasovi proti 17. 

Potem je bila soglasno sklenje-
na določba: 

"Načrt zbornice, ki ,se bavi s 
štrajka rak i ni i stražami, je senatov 
odsek" zavrgel, češ da se postaja-
nje takih straž lahko smatra za 
protizakonito. Na predlog sena-
torja Cumminga se je pa dotični 
odstavek s|H>razumuo s senatovim 
odsekom v izpremenjeni obliki 
sprejel. Delavcem je dovoljeno 
stopiti na vsak prostor, kjei*so za 
to zakonito opravičeni. 

Obe zbornici nacionalnega za-
konodajstva sta se strinjali v tem, 
da se ne more v zakonu proti tru-
stom nič tako razlagati, da bi se 
mogle delavske organizacije ali pa 
poljedelske zveze smatrati za ne-
zakonite korporacijc ali zarote 
proti trgovini, ter podvreči zako-
nu proti trustom. 

Senat je sprejel še ta dodatek: 
44Nič, kar je specificirano v tem 

paragrafu, se ne sme smatrati za 
kršitev kakšnega zakona Zedinje-
nih držav. Ta zakon določa konec 
takozvanih Labor Injunctions, ki 
so bile izdane po teoriji, da je mo-
goče preprečiti delavce, če odlože 
delo ali če naprosijo druge, da naj 
tudi oni to store, češ da oškoduje-
jo taka dejanja lastnino. Poslej 
naj se ne dovoli noben ustavljalni 
ukaz več, izvzemši če je tr^ba 
preprečiti nenadomestljivo škodo, 
za katero ui nobene zadostne za-
konite remedure." 

Visoki senat je gotovo prepri-
čan o svoji modrosti, tli če M* vse 
natančneje pregleda, bi se vendar 
lahko prišlo do zaključka, da s<» 
bili vendar na svetu že ljudje, ki 
so imeli nemara še nekoliko več 
v glavi. 

Kaj pomeni n. pr. to, da srne de-
lavec stopiti na vsak prostor, kjer 
je za to zakonito opravičenTo s« 
razume samo po sebi. < e 1 • i bili 
gosjHnlje hoteli delavske pravic* v 
štrajku jasno zavarovati, bi bili 
lahko rekli: Štrajkujočiin delav-
ec m se ne more zabraniti, da po-
stavijo straže. To bi bilo določno 
in razumljivo. Ampak zdi se, da 
morajo ameriški zakoni vedno ho-
diti okoli predmeta, kakor ma>'ka 
okrog vrele kaše. 

Senat pravi, da človeško tlelo ni 
kupčijsko blago. Namen te določ-
be je gotovo dober, ker hoče pre-
prečiti, da bi se protitrustovski za-
kon izrabljal proti delavcem. Ali 
tudi to bi se bilo dalo povedati na 
tak način, da ne bi prihajal zakon 
v spor z resnico. Zakaj resnica je 
ta ,da je delovna moč v današnji 
družbi kupčijsko blago in sicer 
edino blago, ki ga ima delavec in 
ki ga mora prodajati, če hoče ži-
veti. 

Vse to kaže, kako potrebno bi 
bilo, da bi imelo delavstvo tudi v 
zveznem zakonodajstvu svoje za-
stopnike, ki bi prižgali meščan-
skim poslancem in senatorjem ne-
koliko luči, kadar gre za delavske 
in socialne reči. 

Bolečine in okorelosti 
katere povzroča revmatizem, obistne neprilike ali 
nevralgija se lahko hitro odpravijo s pomočjo 

SEVERA'S 
GOTHARD OIL 

(Severovega Gothardskega Olja). Zmanjša vnetje, 
prežene oteklino in odpravi krče in okorelost. 

Cma 2 6 ln 50 CMUV. V v»«h lekarnah. 

ubornoza Severa's Medicated i Dobrom,,° 
toaleto 

in kopelj. Skin Soap Zdravilno Milo) 
(Severovo 

| za britje 
in izmivanje 

SEVERA'S TAB-LAX. •• 

Naprodaj v vwh tokartuth. VpnUaJta xa Severov« Pripravke p» imenu. Zavrnit« 
nadomestitve. Aku vas lekarnar ne mor« xaloiltl. naročite Jib od nas. 

ii W. F. Severa Co.! Cedar Rapids, Iowa §£ 
ie , n I • • • • CHI BO i ssassa 

Pobeljen časopis smo dobili t« 
dni — ne iz Avstrije, ampak iz 
Butte, Mo., v svobodni Ameriki. V 
ondotnetu "The Butte Socialist" z 
dne 5. septembra je skoraj polo-
vica prve strani bela, namesto 
člankov, ki so bili tam, pa nahaja 
mo opazko: "Censored bv Offi-
cial Censor Montana State Natio-
nal Guard". V Butt i velja torej 
vojno pravo; milica dela zakon p< 
svoji volji in človek bi mislil, da 
je država Montana zapletena v 
svetovno vojno. 

Iz omenjenega lista posnemamo 
nadalje, da prosi County Commit-
tee socialistične stranke vojaške-
ga poveljnika za dovoljenje, da 
sine v sodni dvorani mestne hiš« 
sklicati shod, na katerem bi sr 
razpravljalo o primarnih volitvah 

Za shod je torej treba prositi 
dovoljenja! In to dovoljenje da 
je poveljnik miliee, če hoče seve-
da. Tako izgleda sedaj v Butti ona 
ameriška svoboda, katere slave j 
bil nekdaj poln ves svet! 

30 DNI NA POSKUSNJO 
Podpišite nr. spodnji kupon Va-
še ime in priimek in ga pošljite 
nam, nakar Vam bomo poslali 
VICTOR ALI COLUMBIA PHO-
NOGRAPH, kakor tudi 12 plo** 
s slovenskimi pesmimi prosto, 
- ZA 30 DNI NA POSKUftNJO. 

Po preteku 30 dni če Vam ugaja 
ga lahko obdržite in plačujite 
nanj po 

92.00 NA MESEC 

S strojem vred p6šljem tudi pi-
sano garancijo za 15 let. 

Ta kupon je dober za vae kjaje Zed. 
držav in Canade. Po&ljite ga na naalov: 

SAUL BIRNS, 117 Second A v., Dept. 139, New York 
VICTOR COLUMBIA 

IME 
NASLOV 

Pazile na ta ovitek! 
Ničvredne ponaredbe slavnega Pain 

ExpeUer-Ja dobite često ako niste pa-

zili. Pazite na sidro in ime Richter 

25c in 50c pri vseh dobrih lekarnarjih 

F. Ad. Richter & Co., 
74-80 Washington St., 

New York, N. Y. 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

= Narodna Tiskarna = 
2146-50 Blue I s l a n d A v e n u e . C h i c a g o . II.. 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem* Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naia 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. -:• 

"PROLETAREC" se tiska v naši tiskarni 

POZOR ROJAKI! 
Ako ste lrupec za zemljo ali farmo, ne ozirajte so na pretirana 

in vabljive oglase različnih zemljiških agentov, v katerih vam vsa-
kovrstne stvari obljubujejo, kakor stalno delo, brezplačno stavlja-
nje in čiščenje zemlje in drage vabljive pretveze katerih sploh ne 
morejo in ne nameravajo spohdtL Veliko denarja in dragocenega 
časa si bodete prihranili ako piiete po natančen in resničen popi« 
zemlje, kraja, kupnih pogojev, mapo iiključno samo slovenske far-
marske naselbine v Wausaukee, Wis., kjer ima že mnogo rojakov 
kupljeni svet in jih je že lepo ktevilo naseljenih. Tam je svet prav 
rodoviten in rodi vsakorrstne poljske pridelke, ravno tako razno-
vrstno sadje in vinsko trto. Ta svet se nahaja tik prijaznega me-
sta, šol, mlekarne, banke, trgovin, žage, železniške postaje in nas-
go drugih podjetji 

Priporočamo rojakom, kateri želi biti dobro in polteno postre-
žen dobiti dober in rodoviten kos zemlje v zdravem in prijaznem 
kraju ter biti vsestransko zadovoljen, da pišete rojaku A. Mantel, 
L. Box 221 Wausaukee, Wia. po natančne informacije in mapo 
tamoinje slovenske farmarske naselbine, predno greste kam drn-
tram svet gledati in po nepotrebnem 6aa in denar tratiti. 

Zemljevid Avstro-ogrske, vre-
den 25e, pošljemo brezplačno; 
pišite ponj na '1 Austro-American 
Line," 2 Washington St., New 
York, ali pa našim zastopnikom 

(Advertisement.) 

ANTON MLADIČ 
moderna gostilna. 

Toii pUaensko pivo in vina. 
Kegljišče. Tel. Oanal 4184 

2348 Blue Islnad Ave. 
Chicago, IU. 
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Stran Kp> \ 
f ^ . - n . k uredne seje eksokutive J 8. Z. 

. dne 26. augusta I® U. 

Navzoči so Polovina, 8uAajar, Petrič, 
Alei, Godina, Hren, Dubravac, Krpan, 
Begič, KokotovM, J. SuAa in Bajskič. 
Od urednikov »t« navzoča T. Cvetkov 
od Radničke Straže in F. Aavs od 4 Pro 
letarca. — Od nadzornikov je navzoč 
Trst en jnk. 

Prede lu j e Oodina. dnevni red je 1 
Socialističen teden in agitacija tanj; t 
Proglas J. H. Z. s ozirom nn evropsko 
vojno in naAa agitacija; 3. Razno. 

K 1. točki dnevnega reda se zaklju 
či, da se isdela letak, s katerim s«« po-
so vej« vsi klubi J. H. Z. na delo, na 
agitacijo za nafte časopisje in knjige 
V ta namen se tisk* tudi po 2000 izti< 
HOV več " Proletarca" in "Radničke 
» t r s t e " , da jih imajo agitatorji na ra* 
poiago pri agitaciji. 

K 2. točki se »klene, da se tiska v 
slovenskem in hrvatskem jeziku po 
2000 "Proglasov z ozirom na evrop 
sko v o j n o " , ki je izAel pred kratkim v 
naAih glasilih in se razpoAljejo krajev-
nim tajnikom, da jih rar.dele |H> nasel-
binah. StroAke za prvo in drugo pla 
ča J. H. Z. 

Sodr. Cvetkov pravi, da je čul, da se 
gotove osebe ne strinjajo z vsebiao 
" P r o g l a s a " in da ni spisan v smislu 
želje eksekutive J. S. Z., vsled čcaar 
bi rad vedel, če sc eksekutiva v resnici 
ne strinja z vsebino "Prog lasa " . Oe 
je to resuično meni, bi to značilo ne-
zau|>anje od strani eksekutive odboru, 
katerega je pooblastil, da izdela " P r o 
g las . " 

K stvari govore Ae Dubravac, »aus 
in ŠuAnar. Zadnji pravi, da svoj ugo-
vor napram " P r o g l a s u " umakne, na 
kar se odglasuje odboru soglasna za 
upnica. 

Preide se k 3. točki: Kazno. 
Sodr. AuAnjar poroča, da je stranka 

izdala kampanjski Almanah za 1. 1914 
in ila bibilo dobro, da ga naAi listi ogla-
Aajo ia prodajajo. To se vzame na zna-
nje. 

8odr. Žikič je mnenja, da bi bilo tre-
ba objaviti v glasilih izid aploAnega 
glasovanjn glede spojitve " Narodnega 
Glasa" a " Kadaičko Stražo" in odgo-
ditve kongresa. Po daljAi razpravi, v 
katero poeeže več sodrugov, se zaklju-
či, naj gl. tajnik pripravi tozadevni izid 
za tisk. 

Na vrsto pride resignacija gl. tajni-
ka sodr. Auftnjara. Sodr. Petrič meni, 
da je treba vsled resignacije gl. tajni 
ka gledati, da se pravočasno izbere nov 
tajnik, ker rok sedanjega tajnika po-
teče z zadnjim septembrom. — K stva-
ri govore sodrugi Auftnjar, Petrič, Cvet-
kov, Dubravac, Polovina in 

Sodr. Petrič je mnenja, da bi prevzel 
tajniSko mesto sodr. Šavs, Hrvatje in 
Srbi pa da bi imeli pomočnika. — Sodr. 
Cvetkov meni, haj prevzame mesto 
sodr. Petrič, s tem bi se potem že mo-
glo računati, da prevzame mesto pomoč-
nika eden od hrvatsko-srbskih sodru-
gov — morda od " Radničke Straže" . 
Po daljši razpravi sprejme sodr. Petrič 
mesto tajnika, sodr. Cvetkov pa mesto 
pomočnika. 

Sodr. Oodina vpraAuje, kaj je z ini 
ciativnim predlogom kluba At. 1, ki se 
nanaAa na proporcionelno glasovanje po 
narodnosti v slučaju važnih predlogov 
na sejah eksekntive in na kongresu. 
Pravi, da raxun v Proletarcu ni videl 
objave tega predloga in da vsled tega 
predlog ne bo mogel dobiti dovolnega 
podpirateljev, da postane pravomočen 
in da gre na sploAno glasovanje, kakor 
predpisujejo pravila. 

Sodr. Cvetkov pojasnjuje, da je to 
njegova krivda, da ni bil predlog objav 
Ijea. Zapazil je — pravi — da predlog 
ni na mestu, ker je v jedru proti pra 
vilom J. S. Z. V tem predlogu se go 
vori o glasovanju po narodnosti, med 
tem ko je zveza po svoji upravi centra 
listična. To — pravi — je tisto, proti 
čemur so delegati nastopili že na kon-
gresu v Milwaukee. Sedaj se hoče ta 
odpor ponavljati s takimi neumestnimi 
iniciativnimi predlogi, kot je od kluba 
Atev. 1. 

Sodr. Oodina pravi, da je predlog či 
sto na mestu, ker pravila vendar govore 
na strani 26. pod členom Kksekutiva, 
točka 23, da tvorijo eksekutivo od vsa 
ke v avezi zastopane narodnosti po 4 
člani . . . Tukaj — pravi ae govori 
o narodnosti. — Govore Ae AleA, Savs 
Žikič, Polovina, Hren, ftuftnjar in Pe 
trič. — Sodr. Petrič pravi, da doseda, 
ni študiral, je 11 iniciativni predlog klu 
ba At. 1 po pravilih vzdržljiv ali ne 
odvisno bo pač od tega, kakor si ga kdo 
konstruira. 

Ce se ta predlog konstrui 
ra v smislu člena VIII., ki govori o ča 
sopisju in njega financah, bi bil pred 
log na mestu. Pravi da bi bilo dobro 
da se da vsem prilika, da ae o tem pou 
če, vsled česar naj se zadeva preloži 
do konca septembra. To se sprejme so 
glasno. 

F. P. Zapisnikar. 
SEJA EKSKKUTTVB J. & Z. 

dne ft. septembra 1914. 

ia T. Cvetkov od Kadaičk« Straže. Od 
odbora za tiskarao je navzoč sodr. Za 
vertaik ml. — Predseduje Polov ma. 

Zapisnik zadaje seje se prečita »n 
sprejme s popravkom v odstavku, kjer 
se čita, da je klub At, 77 v McKees 
Kocksu, Pa., izključil Gračnerja, kar je 
pomota; glasiti se ima, da je klub po 
vedel obtoibo proti Deteličič ia To 
maljjevički, ai se pa nihče izključil ^ 

Prečitajo se dopisi klubov At. 99, 77, 
2 , 37, 113 ia »5 in se vzamejo na znanje. 
Na znanje se vaamejo tuui izključitvi 
člauov radi prestopkov straakih ua 
čel, ia sicer izkujuiuje »t. 9 v Milwau-
kee, Wis., Branko ftoliča, At. «1, Det 
roit, Mich., D. Piačeviča in »t. 132, Pue 
blo, Colo., Chas Hatista. 

Sprejme se resignacija etsodr. M. Lu-
čiča kot člana eksekutive, ker *e naha 
ja v Detroitu, Mich. 

Na dopis konferenčnega odbora i 
Wiaconsinu se nalaga gl. tajniku, da od 
pile odboru v smislu zaključkov. 

V zadevi ponesrečenega sodruga 
Carabriji, Wyo., se ostane pri zada jem 
zaključku eksekutive. 

Prečita in na znanje se vzame poroči 
lo socialist, kluba St. 20, Chieago, kjer 
poročajo, da je odstopil od kluba sodr 
H. K. Savič. Odstop se je izvršil pod 
pritiskom kluba radi reklamacij. 

Sodr. tajnik poroča, da je bilo me-
seca avgusta razpečauih 1822 čl. mark. 

O tiskarni poda poročilo sodr. Zavert 
nik ml. Pravi, da se je vrftil 22. avgu 
sta občni zbor delničarjev in da je bilo 
zaključeno, da s«' korj»oracija stare ti 
skarne razpusti; da je bila vsaka delni-
ca izplačana v polni ajeai vrednosti, to 
je $10.00. Srdaj jc edini lastni« tiskar-
ne J. S. Z. 

Razpustitev ima naznaniti ua pristoj-
nem mestu predsednik tozadevnega di 
rektorija sodr. B. R. Savič. Ako sodr. 
Savič tega ne izvrAi, mora najprej po-
dati resignacijo, nato mora biti pa Ae 
ena (»osebna sej atega odbora, da se to 
končno reAi in naznani sklep oblastem. 

Zapisnikar. 

MILWAUKEE! 

Milwaukee, Wia., Aug. 5 1014. 
Vsem tistim, ki so bili kdaj delavni 

člaui slov. pev. kluba " Z v o n " nazua 
njamo, da bo klub " Z v o a " meseca dec. 
t. 1. priredil veliko slavaost ob prili-
ki desetletnice svojega obstanka. D« 
bi bila ta prireditev kolikor mogoče ve-
le pomembna, mi člaal kluba " Z v o a " 
želimo, da bi ae val aekdanji člani Ae 
enktat združili poti okriljem kluba 
Zvon in ob tej priliki skupno z eno pes 
mijo z nami nastopili. Ker smo trd 
no uverjeni, da bo vsak poedini rade 
volje ob tej priliki * nami sodeloval, si 
dovoljujemo prositi, da bi zaradi ure 
ditve pevakih vaj vsak blagovolil |*» 
tom dopisnice naznaniti svoje ime, 
naslov in kateri glas poje, nu sledeči 
naslov. 

Mr. Kr. Matic, 311 Madieoa St., Mil 
waukee, Wis. Slov. pev. klub " Z v o n " 

(4*) 

FOND ZA ZVEZNO TISKARNO 

Navzoči so Bajskič, Dubravac, Kr 
pan, AleA, Begič, Auinjar, Godina, Pe 
trič, SoAa. Polovina ia Kokotovič. — 
Od aadiornsga odbora sta navsoča sodr 
Mavri« ia Trateajak. Od urednikov sta 
navzoča sodr. F.. Kristan od Proletarca 

IZID GLASOVANJA O PREDLOGIH 
ZA SPOJEN JE " R A D STRAŽE" Z 
• NAR. GLASOM" IN ODOODITEV 
KONGRESA J. S. Z. ZA ENO LETO. 
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134, 

Potisno tajništvu J. S. Z 
0<l mea. prisp. za avg. $91.10 
Socialist, klub At. 130, Bi-

wabik, Minn. . . 
Soc. klub St. 136, 

Springs, Wyo. . 
Socialist. klub at. 

Klein, Mont 
Socialist klub št. 9, Mil-

waukee, Wis 
Socialist, klub št. 45, Wau-

kegan, 111 
Socialist, klub at. 49, Col-

linwood, O 
Socialist, klub št. 14, St. 

Louis, Mo 
Social, klub št. HO, Frank-

lin, Kans 
Socialist, klub št. 63, Her-

minie, Pa 
M. Popovich, Gary, 1ml 

. 15.75 

5.85 

.20 20 

. .6.00 

. 6 35 

.1.15 

. 10.45 

..7.00 

..5.32 

. . 2 . 1 0 

Skupaj . . . . ..$17127 

LISTNICA 

11 8 •i 9 1 

1 3 4 — — 3 0 — 

0 6 1 2 1 3 1 

4 9 — — 1 5 — 

1 1 8 1 3 — 1 3 — 

1 0 5 1 3 — S 5 

1 2 2 0 — 2 0 

6 7 
u 

1 8 1 7 1 

9 2 1 8 — . 
i 

1 8 — 

3 8 8 — 8 — 

1 1 7 7 — 7 — 

1 2 0 — — 8 — 

5 0 — — 7 — 

2 8 1 6 — 1 6 — 

8 0 — 1 1 1 1 — 

1 4 1 1 3 4 1 7 — 

1 0 0 1 0 — ' 1 0 — 

1 3 1 5 . 4 9 — 

1 4 3 — — i — 

6 4 JO — 1 9 — 

1 2 8 — — 7 2 

9 9 1 4 — 1 4 — 

1 8 1 6 — 1 6 — 

3 1 H 1 •) 7 
3 58 — 58 — , 

6 1 o 4 3 1 

4 — — 9 — 

2 7 — — 15 — 

88 5 1 6 — 

1 0 S 8 — ' 8 — 

7 7 1 2 — 12 — 

6 3 6 1 ' 4 5 — 

4 7 8 — 8 — 

104 1 4 — n — 

0 1 — — 1 6 1 

1 0 9 — 2 0 — 2 0 

1 1 4 1 6 — 1 6 — 

1 0 7 3 2 2 2 7 5 
9 0 1 0 — 10 — 

1 3 9 — 0 9 — 

9 30 — 30 — 

1 1 — 1 0 — 

20 2 5 — 2 6 — 

8 1 — — 1 0 — 

53 1 9 3 2 0 o 

132 — — 11 — 

4 5 2 3 6 — 

i 6 0 25 — 25 — 

83 — — 15 1 

1 4 1 8 3 2 1 — -

8 7 — — 11 — 

82 — — 7 — 

4 8 9 — 9 — 

22 15 — 15 — 

1 2 7 — — 1 6 — 

110 — — 8 — 

1 4 0 1 7 — 1 7 — 

1 3 — — 1 5 — 

7 1 1 3 7 4 1 6 

S6 10 — 10 — 

5 7 20 — 20 — 

6 0 1 4 — 1 4 — 

32 7 — 7 — 

1 6 1 5 — 1 5 — 

1 3 7 — — 30 —-

130 40 — 4 0 — 

133 20 — 20 — 

Skupno 740 71 1026 63 

Jak Ocepek, Wittenville, nkla 
Vi ste pozabili poslati poleg no 
vega tudi stari naslov. To smo že 
neštetokrat povedali v listnici in 
na drugem mestu. Kako pa na, 
znanvo, kje ste bili preje, če nam 
ne porot" a te. Za preiskovanje ene 
ga naslova med tisoči, pa ni ča 
sa. Storte torej svojo dolžnost 
nakar bo storilo tudi upravništvo 
svojo. 

Vsem naročnikom ki d o l g u j e j o 
preko štiri mesece, pa se niso od-
zvali na pozivnice, smo z današnjo 
številko ustavili list. Kdor hoče 
da bo dovival list, naj poravna 
torej takoj naročnino. 

Star rudar, Butte, Mont Vaše 
ga dopisa ne moremo priobčiti 
Toliko časa se boste tamkaj v But 
te kavsali, da nazadnje bržkotne 
ne borne imeli nobene unije. Pred 
"ohcet jo " ukati ni dobro. Rezul-
tate pa boste zvedeli prvega a-
prila, ko poteče pogodba med ' W. 
F. of. M.' in rudarsko družbo. 

Frank Česen, 1020 E. 69. St . 
Cleveland, O. Vi dobivate list ns 
omenjeni naslov, pošta nam je 
pa Vaš list vrnila s opazkom : ni 
pravi. Pošljite boljši naslov, ker 
drugače Vam list ustavimo. John 
Cimerman, 1529 Marguette St. 
Istotako. 

Naročnike prosimo, da kadar 
se preselijo, nam pošljejo poleg 
novega tudi stari naslov. Mi ni-
mamo časa, coprati pa ne znamo, 
da bi u h a n i h , k j e j e bil naročn ik 
poprej. 

ZASTOPNIKI PROLETARCA 

I. ftuAnJar. gl. tajnik 

Aurora, IU.: John Blaschits, R. F. D 
4, boz 63 A. 

Aurora, Minn.: Frank Oražem, b. 314. 
Barberton, Ohio: John Balant, 311 So. 

4th ave. F. Merzlikar, b. 121. 
Bear Creek. Mont.: Frank Daulče*. 
Bessemer, Pa., John Popetnik. 
Biwabik. Minn.: Fr. Mahni«, boz 122 
Black Diamond. Waah.: Thomas Kržen, 

Boz 721. 
Braddock, Pa.: Mike Bambich. 
Bridgeport, O.: John 2abkar, boz 375. 
Broughton, Pa.: Jakob Dolena, bos 181 
Butte, Mont.: Louis 8porar, Fraak Zaje 

boz 882. 
Buxton. Iowa: John Kraševec. 
Canonsburg in Meadow Landa, Pa.* 

los. Bizjak, boz 253. 
Calumet, Mich.: John Barich, 4321 

Ackorn St. 
Carona, Kana.: Blai. Mezori, Box 162. 
CarroUton, Ohio: Anton Widmar. 
Chicago, I1L: Frank Ale*, 4006 W 

31 St.; Ant. Vičič, 458 N. Halsted St. 
Chlaholm, Minn.: Math Rihter. 
Claridge, Pa.: Jacob Okora k John Mia 

kar! box 68; Frank fturman, boz 255. 
Cleveland, O.: Anton Pozareli, S554 K. 

E. 61st St.; Math Petroviič, 1168 K 
76. St.; Andr. Bogatoj, 1 JH)."> K. 71. st. 

Cliff Mine, Pa., Moon Run Pa. in Im 
perlal. Pa.: Math. Petrich. 

Clinton, Ind.: Viktor 2upaa£M, box 421. 
R. R. 

Collinwood, O.: Dominik Bliimmel; Ant. 
Kuiaik. 452 — 158. St. la Joe Kun 
čič, 430 K. 156. 8t. 

Col um buz, Kana.: Martia Jurečko, R 
R. S, boz 60. 

OeneauuacK Pn.: Andrej Vidrieh, N I 
523; Frank Pavlovi«. 

Copper Range, Mich.: Anton Mura, 511 
5 th St., Calumet, Mich. 

Coulters * Robins, Pa.: Jernej H upora. 
Cumberland, Wyo.: M. Verčič, b. 237. 
Darragh, Pa.: Joha Matelko. 
Davis in okolica, W. Va.: Joha Kril-

man«i«, Box 2M3. • 
De Pue, 111.: John Komaa, Boz 86. 
Detroit, MLch.: » . C. Oglar; Joe Prei 

mer; Thos. Petrich, 338 Ferry Ave. 
Diar.ondrUle, Wyo.: Joha Olobo«nik, 

boz 12. 
Doda s v lile, Mich.: ValeaUa K rail, Boz 

49. 
Dunkirk, Pittaburg. Kana.: Anton Tom-

ftick, R. R. 1, boz 167. 
Dunlo, Pa.: Fraak Kau«i«, box 73. 
East Paleetlne, O.: Jak Istenich, b. 374. 
Ely, Minn.: John Teraa, box 43L>; Louis 

Ferkol. 
..nc lid, O.: John Ulaga, Gulea Ave. 4 

Cut Rd. 
Eveleth, Minn.: Jacob Ambroži« in 

Maks VolčaaAek. 
Export in Pennaylvanljo: John Prostor, 

box 120. 
Fits Henry, Pa.: Frank Indof, Box 113 
Forest City, Pa.: Kr, Ratai«, b. 685. 
Fort Smith, Ark.: Frank Gorenc, Box 

38. 
Franklin * Oirard, Kana.: Kr Wegel 
Frontenac, Kana.: Anton Katzmaa 

John B»deae. 
Frontier, Wyo., ln okolico: John Diditz, 

box 70. 
Garret, Pa.: St. Zabri«. 
OUbert and McKinley, Minn.; T. G nje 

zda in John Koncilja, box 43. 
Oirard, Kans. Anton Strah, box 372. 
Girard, Ohio: Frank Ban, box 365. 
Glencoe, O. Nace Zlemberger, L box 

1 
Greens burg, Pa.: Frank Matko. Key 

stone Hotel; Frank Steiner, 4!S 
Grove St. 

Herminie, Pa.: Jos. Brie. Box 136. 
Hlbbing, Minn.: Henry Dellee. 
Huntington, Ark.: Karel Petrich, L. 

Box 204. 
Imperial, Pa.: Ig. Murshetx, Box 328. 
Indianapolis, Ind : J. Bruder, 711 War 

man Ave. 
Irwin ln Wendel, Pa.: l<outs Brie, R. 

F. 1». 3, boz 12. 
Jenny Lind, Ark.: Frank Gorenc in 

Jos. Kogej, b. 182. 
Joonston City, 111.: John Slivnik, 

boz 183. 
Johnatown, Pa.: Math. Oabreuja, Jacob 

Kocvan, 400 Ohi St.; Bern. Dobli-
kar," 803 W. Ray m St-

JoUet, 111,, ln okolico: Joa. Ivanetich, 
205 M oran St. 

Kenoeha. Wis.: Frank Zerovec, 22 How-
land ave. 

Klein, Mont.: M. Meznarich, boz 127. 
La BaUe, UL: J oh a Rogelj, 1216—3d St 

Martin Novlan, Vencel Obid, 438 
Berlin St. 

LeadvUle, Colo.: Jos. Zalosek, 310 W. 
2nd St. 

Little F alia, N Y.: Frank Masle, 37 
Casler St. 

Livingston, m . : Fr. Krek. 
Lloydell, Pa. ln okolica: Anton Stra 

ftiftar. 
Manor, Pa.: John Metelko, boz 71, Cla-

ridge, Pa., in Frank Dem&ar, Box 
253, Manor. Pa. 

Marl anna. Pa.: Ix>uis Mihevc, Box 25. 
McDonald, Pa.: Aatoa 8kafar. 
McMeechen, W. Va.: John Merzel. 
Milwaukee, Wia.: Val. Raxboraik, 414 

Virginia St.; Ig. KuAljan, 220 — 
1st Av.; John Kraine. 317 Florida 8t 

Morgan, Pa.: John Kvartieh. 
Muddy, 111.: Louis Purlan. 
Mulberry, Kans.: Aunton Sular. 

Martin Smolshnik, R. R. 2, Box 208. 
Mullan, Ida.: Anton Bambich, Box 280. 
Murray. Utah: Veneel Branisel, Box 1. 
New York: L. Markun, 120 E. 20th 8t. 
New Duluth. Minn.: Albert Hrast, 811 

W. 05th Ave. 
Nokomis, 111.: Johu Mekinda in Fanie 
Kriikovec, G. D. 
Oregon City, Ore.: Frank Sajovic, 131 

—18th St. 
Orient, Pa.: Louia VerAnik. 
Panama, 111.: Joe. Ferjanči«. 
Piney Pork, Ohio: Louie Glaaer. 
Pittsburg. Kana.: Jacob Selak in An 

d re j Podlesnik, R. 8, box 102. 
Pittaburg, Pa. ln okolico: Anton Zidna 

4ek, Blaž. Novak, 6568 Rowan ave. 
Pueblo, Colo.: Chas Pogorelec, 508 Mof 

fet in Jos. Hočevar. 
Pullman, 111.: John Levstek, 1126? 

Stephenson Ave. 
Ralphton, Pa.: Mart. KoroAetz, B. 205. 
Reading, Pa.: John Peadere, 343 River 

Street 
Red Lodge, Mont. John Gcskman, box 

44. 
Reliance, Wyo.: Lovr. UAeniinik, b. 06. 
Rock Springs, Wyo.: F. 8. Tavcher, 440 

7th 8t. 
Roslyn, Wash.: John Zobec, box 10; G. 

Janaček. 
Roundup, kamp 3 in 4, kakor tudi za 
King kampo, Mout.: Frank Novak, b. 

136, Roundup, Mont. 
8 t Louia, Mo.: Val. Sever, in Vine. 

Canjkar, 2213 Gravois Ave 
9t. Paul, Minn.: Matto Ore«mrin, 48 F 

4th St. Sharon. Pa.: Joe. Paulenich, R. F. D 
57, Box 44. 

Smithon ln Westmoreland Co., Pa.: 
Joseph Radisek, Central Hotel. 

South Fork ln 8t. Micheal. Pa.: Jskeb 
Rupert in Frank Podboj, box 862. 

Springfield, 111.: Fraak Bregar, 1629 
N. 10th St. 

8tauton, IU.: Anton Ausec. T*. B. 158 
in Jos. M ost ar. I.. box 351. 

Steel ton. Pa.: F. N. Ribarich, 110 N 
Front 8t. 
Stone City, Kans.: Mihe Fine, box 406 
SUne City, Mineral ter W. Mineral 

Kana.: Joha GerAek. 
Struthera, O.: Math Urbas. 
8ublet, Wyo.: John OstroAnik, box 117 
Superior, Wyo.: Luka Grosser, box 341. 
Susie, Wyo., ln okoUco: John Peternel, 

box 51. 
Sweetwater, Wyo.: Pavel Hribar. 
Thomas, W. Va.: Frank Kocjan, box 

272, I>ad. Bewedek, box 117. 
Tonopah, Nov.: W J3. Atefanae. 
Vandllng ln Forest City, Pa.: Anton 
Drasler, box 0; Frank Ratal«, box 106 
W. Newton, Pa.: Jos. Zorko, R. F. D. 

3, box 01 A. 
West Allls, Wis.: Frank Bender, 2171 
— 53. Ave. 

WalkervlUe in Butte, Mont.: Peter M 
Barich, box 1315. 
Waukegan k North Chicago: J. Zakov 

Aek, 120 May 8t. 
Wick Haven, Pa.: Luka Kralj, Boz 68 
Wllleck, Pa.: Fr. Sedej 

Utah: John Bresovar, Box 27, Sco 
field, Utah. 

Wlnterquarter, Utah: Vine. Raunikar 
boz 72. 

Witt, IU.: Fr. Porenta, boz 446. 
Youngstown, O.: Joka Petri«, boz 660. 

M Urbas, boz 431; Aat. Klkal, l i l t 
Fraak lin Ave. 

Yukon Pa., Ant. Lavri«. 

ADVKRTISHMBNT 

Bol. Pod. Društvi 
lakorportraM I«. fahreve • 

IMS v irlmri 
Ustaasvtjsas la juunrin 

K 

Sedet: Frontenac, Kans. 
GLAVNI U KAD N1X1: 

Predsednik: MRAT1N 0B£11ŽAN, Box 72, £. Mineral, Kana 
1'odpreds.: JOHN GOR&KK, Box 211, W. Mineral, Kans. 
Tajnik: JOHN CHUNK, BOX 4, Breezy Hill, Mulborry, Kana 
Blagajnik: FRANK 8TARCIČ,Boz 245., Mulberry, Kans 
Zapianikar: LOUIS BREZNIKAR, L. Box 38, Frontenae, Kama 

NADZORNIKI: 
PONGRAC JURŠK, Boz 207 Rdley, Kana 

MARTIN KOCMAN, Box 482, Frontenac, Kana 
ANTON KOTZMAN, Frootoaae, Kans. 

POROTNI ODBOR: 
JOSIP SVATO, R. 4, Woodward, Iowa. 
FRANK STUC1N, Box226, Jenny Lind, Ark. 
MATIJA ŠETINA, Box 23, Franklin, Kans. 

Pomožni odbor: 
FRANK SELAK, Box 27, Frontenac, Kana. 
JOHN MIKLAVC, Box 227, Frontenac, Kana. 
Spraj«\mna pristojbina od 16. do 40. leta znaia $1.50. 

Vai dopisi se naj blagovolijo poiiljati, (1. tajnika 
Vse denarne poiiljatve pa fL blagajniku. 

IZ URADA GLAVNEOA TAJNIKA 
A. 8 B P. D. 

Spremembe pri krajevnih druAtvlh, v 
mesecu avgustu 1914. 

Zopet sprejeti član ice: 
Pri dr. At. 1: Moris in Julija Bosetti, 

I.ouis in Alojzija l'arkel, John in Fran 
ciska Trater, And. Koder, John in Ma 
ry Krushitz, John in Angela Betega, 
Louis Južnik. 

l'ri dr. At. 3: Stefan I.ason, John St el, 
Stefan Lizi, Mary Lizi. 

Pri dr. At. 4: Jos. Brunet, Fr. Zimer-
man, Frank in Lina Bonat, Jos. in Oliva 
Skalet, John Kukec, Simon in Mary Ye-
meni k. 

Pri dr. it. 6: Frank Močnik in Jacob 
Vidmar. 

Pri dr. At. 7: Lovrenc in Mary Šetina. 
Pri dr. St. 10: Frank in Neža Birk. 
Pri dr. *t. 11: Wiliam Panker in Pro-

spero Pinamonti. 
Pri dr. ftt. 13: Anton Cirar. 
Pri dr. At. 16: John Brenčič, Jos. 

Plahuta in Reimund Gross. 
Pri dr. At. 18: John Žumer. 
Pri dr. it. 20: Frank DolinAek, Louis 

Glavan in John LuAnak. 
Su*|M»ndirani član-rce: 

Pri dr. *t. 1: Prvi mesec susp. Frank 
Buhroan. Josef Yarc cer. 1676, Frank 
Vidic, Krail Zeni, August Zanon, Frank 
Čekada. Kmil Hromek, Jos. Pihelmeier, 
Const. Boseti, John Bedene, Anton 
Drenik, Frank Gorenc, Frank Polak in 
Angelo Simion. Drugi mesec Peter 
Meisnitzer. 

Pri dr. ftt. 2: Drugi mesec, Victor 
in Mary Degaaperi. 

Pri dr. ftt. 3: Prvi mesec, Louis W'i-
soviAek. 
Pri dr. ftt. 4: Prvi mesec, Florjan Sto-
lar. Drugi mesec, Jacob in Frančiška 
Bond. 

Pri dr. St. 5: Drugi mesec, John Mish 
maft. 

Pri dr. St. 6: Drugi mesec, Vincenc in 
Mary Schenk. 

Pri dr. At. 7: Drugi mesec, Frank in 
Josefs Hofer. 

Pri dr. ftt. 8: Prvi mesec, Mary Uaer. 
l'ri dr. ftt. 0: Prvi mesec, Josef ia Ci-

cilija Povfte. Drugi mesec, John Oko-
ren. 

Pri dr. At. 10: Karl Cirar, Jakob Oce-
pek, Fr. PlanoAek in Jacob JaneA. 

Pri dr. ftt. 11: Prvi uineec, August in 
Johana Kuplen, Mateuz Knplen. Josef 
Kocjan iu Antonija Božato. 

Pri dr. St. 13: Josef Smuk in John 
Bolčič. 

Pri dr. St. 14: Jos. SmodiČ, Louis Se-
ver in I.ina Sever. 

Pri dr. At. 16: Prvi mesec, I^>uis Arbi-
nek, Josef Trftinar, Ferdinand in Mary 
<'ilč, Johh Mohorič, Tomaž in Terezija 
Skrbi nek. 

Pri dr. ftt. 17: Luka in Terezija Wil-
fan, Jacob in Petronela SekliČ. Drugi 
mesec, Stefau Skala, Math in UrAula 
Perfte. 

Pri dr. St. 10: Prvi mesec, Fr. Ko-
čevar. Drugi mesec, Luka Tiftler. 

Pri dr. At. 30: Prvi mesec, Jos. L.od-
nik, John Petrič, John Aega, Frank 
Majcen in Feliz Šavcer. 

Prestopili član-ice: 
Od dr. St. 4, k dr. ftt. 17 Frauk in Jo-

hana Kastelec. 
Izključeni član ice: 

Od dr. At. 1: Math in Mary Schaub, 
Ant. Južnik, John Sedaj. 

Od dr. At. 6: John in Wilma Podpe-
čan. 

Od dr. ftt. 7: Math in Mary Kos. 
Od dr. ftt. 0: John Podržaj. 
Or dr. At. 10: Fr. in Mary Planov Aek, 

Frank in Ana Blekač, Georg Mospan, 
Frančiška CoA. 

Od dr. ftt. 11 r Mihael in Katarina 
Skalet. 

Od dr. St. 14: Louis Reihten, John 
Bajc in Josef Trulc. 

Od dr. St. 16: Mih. Romih, Mih. in 
Mary Pire. 

Od dr. ftt. 18: Frank RazborAek, Je-
ra Žumer. 

Od dr. ftt. 10: Jery Kornik. 
Od dr. ftt. 20: Lovrenc Čimžar in 

Frank Bergant. 
Od dr. St. 22: prostovoljno odstopi: 

John Bedenko. 
Umrl član: 

Pri drufttvu ftt. 1: v Frontenac, Kans. 
Anton Ksučič cer. 125. Umrl 6. avgusta 
1014 v stsrosti 33 let. 

John Černe, gl. taj. 

Etbin Kristan: 
TOBAK ZA NJUHANJE. 

(Konec.) 
Slekel sem suknjo, da je dobil 

vajenec easa za priprave, ki so 
imele meni služiti za instrukcijo. 
/. neverjetno naglico je pogledal 
liat za lislom in jih zlagal pred 
nož. Ko sem se iznebil krojaeeve 
kože, je stroj že tekel in sekal 
listje — sekseksek, da so padali 
krajši, debelejši deli na eno, 
daljši in finejsi pa na drugo stran. 
Razbral sem, da se spodnji deli 
zaradi trdih žil ne rabijo za 
"snuf f " . Da bi pokazal svojo uče-
nost, sem vprašal, če jc tovarna 
urejena tudi za smodke in za dru-
ge vrste tobaka; in ko mi je va-
jenec odgovoril, da je tobak za 
njuhanje specialiteta tega pod-
jetja, sem se dalje informiral, kam 
<ln dajejo odrezke. Tako se je 
menjaval prijazen pomenek z 
osornimi ukazi. Metoda se je iz-
borno obnesla. Fant ni niti opazil, 
da je pravzaprav on mojster, jaz 
vajenec. 

Tako sva složno izvršila razne 
manipulaeije, in na tihem sem si 
dejsl: t'e dobim jutri druzega va-
jenea, sem že sam mojster. 

Tedaj ps je morsl priti tobsk 
v lužilo. Fsnt mi je pokazal pro-
stor, v katerem se je opravljala ta 
velevsžna procedura in prineael 
pripravljeni tobak. Tam je stala 
velika, ksdunjsm podobns poso-
da in rssumel sem tskoj, da spa-

da žlahtni dar božji vanjo. Fant 
mi je dal čudno palico, katere 
nainen mi je bil začetkoma skriv-
nosten, polagoma pa se mi je za-
svetilo, da bo treba kaj mešati. 
Ko je moje ugibanje dospelo do te 
točke, je bil že zopet vajenec pri 
meni. Tobak je bil hipoma poiit 
z neko meni popolnoma neznano 
tekočino, ki jo je vsesal kakor 
žejna zemlja dež, fant pa je imel 
pripravljeno golido z vodo, in ko 
sem jel mešati, je polagoma prili-
val. Sukal sem palico kakor atlet, 
fant pa je gledal. Šlo je trdo; 
sodil sem, da je tobak še presuh 
in ukazal sem, naj še pomoči. Fant 
je prilil, jaz pa sem mešal. Zdaj 
je bila stvar sitna. Moja inteli-
genca se je ukvarjala z mučnim 
vprašanjem ,kako naj oplodi svo-
je znanje z vajenčevo vedo; ali 
misli so tavale po daljavi, ne da 
bi dospele do cilja. Da bi moj 
mojster — pomočnik ne opazil za-
drege in da bi sam pridobil Časa, 
sem mehanično ukazoval, naj Se 
priliva. Na čelu sem že čutil potne 
srage, dasi jih ni mogel povzročiti 
fizični odpor. Zdelo sc mi je, ka-
kar da se vajenec čudno reži. 
Nemara celo škodoželjno. Mešal 
sem kakor blazen, ps nisem imel 
pojms. kaj bo iz tega. V grlu me 
je tiščalo kskor svinčen cmok. Če 
zdsj ne pride kskšno rszavetlje-
nje iz nebes . . . 

Tskrst so se odprla vrsts in 
vstopil je >ef. 

— Morning! 
— Morning 1 



—Kako pa gre? Neinara iiuamo 
malo drugačne stroje, nego ste 
jih vajeni, kaj? Pa to je postran-
ska reč. To človek hitro spozna. 

•V tem je pristopil in pogledal 
v korito. 

— Kaj pa delate? je naglo vpra 
kal. 

— Mešam LuŽim ,sem odgovo-
ril. Pri srcu pa mi je bilo tesno. 

— llovek božji! 
Tako je zakričal, da so se mi 

zašibila kolena. 
Iz tega ne bo do sodnega dne 

tobaka za njuhanje! Kje pa ste 
tako delali T V Evropi! — Pridite 
z mano . . .! 

Šel sem za njim sklonjene gla 
ve, kakor da korakam na niorišče; 
ne da bi se ozrl, sem čutil, kako 
*<• zabadajo vame vajenčevi ško-
doželjni pogledi. Sram me je bilo; 
toda pobegniti nisem mogel. I)a 
ne omedlim, sem se šiloma vzrav-
nal. In tedaj se mi je vrnila bla-
godejua trma 

Stal sem v šefovi sobi. 
— Zdaj pa povejte po pravici: 

ste li že kdaj delali tobak za nju-
hanje f 

— fce nikdar ne! sem odgovoril 
energično, kakor je 011 vpraševal 

— Zakaj pa ste me nalagali! 
se je zadri. 

— Saj me ne bi bili sprejeli, če 
bi Vam bil povedal resnico. 

IVbelo me je pogledal kakor 
žive dni še noben človek ne. Ali 
njegova jeza je v tem minila. 

— To je res . . . Ampak zakaj 
ste iskali tako delo, katerega ne 
razumete ! 

Zamislil sem se nato, potem sem 
ga vprašal: 

— Imate li toliko časa, da lahko 
poslušate to storijo? 

— Govorite! 
Povedal sem mu vse, kako je 

bilo otl mojega prihoda pa do 
tega jutra. Mož me je poslušal, 
kakor tla ga ta reč res kaj zanima. 
Ko sem dovršil svojo povest, me 
je zopet čudno pogledal. Odprl je 
usta, pa ni zinil ne besede. Na 
stran se je obrnil, stopil k oknu, 
vmil se k mizi, naposled pa je 
vendar zmajal z jezikom: 

— Vse to razumem. To so vsak-
danje povesti. Ena reč pa mi ven-
dar ne gre pa ne gre v glavo. 

— Temu se pa jaz čudim. Mi-
slil sem, da gre Amerikancu vse 
v glavo. 

— Tako! Mislili ste! . . . No, 
povejte mi to: Ce še niste nikoli 
delali v tem poklicu, kako pa je 
to, da ste mogli opraviti druge 
manipulacije, preden ste prišli do 
lužila. 

Razodel sem mu odkrito svojo 
metodo. Saj je bilo že vseeno. Po-
sloviti se moram, pa naj vsaj ne 
misli, da sem tepec. Mož pa se je 
zakrohotal, da so žvenketala okna. 
Ko se je potolažil in prišel do 
sape, je pa mirno dejal: 

—All right! Vi ne poginete v 
Ameriki. Tobaka za njuhanje ne 
boste delali. Tukaj imate dva to-
larja za današnji dan, čeprav je 
tisti tobak pokvarjen. Jutri se pa 
oglasite pri meni. 

Tolarja sem vzel, ker je v Ame 
riki neumno odklanjati denar, 
slasti Če ga je človek tako po 
treben, kakor sem ga bil jaz. Dru-
gi dan nii je dal naslov prijatelja, 
lastnika velike tovarne, ki me je 
po njegovem priporočilu vzel na-
pol za paznika, napol za pisarja 
V tistem podjetju sem pozneje po-
stal korespondent in polagoma sem 
si priboril toliko neodvisnosti, da 
sem se lahko ozrl za drugo delo. 
Marsikaj sem pozneje poizkušal 
po Ameriki. Tobaka za njuhanje 
pa nisem nikdar več izdeloval. 

MOBILIZACIJA! 

V Ljubljani, 28. julija 1914. 
Kavno meaec dni je, (nikar sta 

dva negodna mladiča izvršila a-
tentat na avstrijskega prestolona-
slednika Franca Ferdinanda in 
njegovo soprogo Zofijo Flohenber-
ško. Skoraj bi človek trdil z vsi 
gotovostjo, da ni bil ta atentat ni-
komur tako po volji, kakor voj-
nim hujskačem mi slovenskih kle-
rikaleev do nemških radikalcev v 
Avstriji. Najbolj pa seveda zlo-
glasni "vojni stranki", ki ima 
najmočnejšo oporo na dvoru. 

Kar je uganjala da brezvestna 
klika po sarajevskem umoru, to 
upravičuje popolnoma mnenje, da 
je kar prežala na tisti zadnji su-
nek, da poskočijo meči iz nožnic, 
ftest let, od aneksije Bosne in Her-
cegovine 1. 1908, in do sarajevske-
ga umora so ruvali več ali manj 

prikrito in netili povsem očitno 
sovraštvo do Srbije in srbskega 
ljudstva. Od 28. junija dalje pa 
ao nastopali brez krinke in so dan 
za dnem zahtevali v svojem umi-
zanjem Časopisju "krvavo maftče 
vanje" za umor v Sarajevu. 

Najbolj divji so bili seveda re-
presentanti tistih strank, ki pravi-
jo, da razširjajo kulturo krščan-
stva in ki dopovedujejo z židov-
sko vsiljivostjo, da je le v križu 
rešitev vesoljnega človeštva. Kako 
je robantil dr. Susteršič, voditelj 
slovenskih klerikalcev in govor-
nik na katoliških in culiarističnih 
kongresih! Kakor plačati vojni a-
gitator jc divjal na shodu, ki so 
ga priredili slovenski klerikalci v 
Ljubljani, da izrazijo — sožalje 
slovenskega ljudstva nad umorom 
v Sarajevu. Sožalje teh kristja 
nov je pa izzvenelo v klic: Voj-
na s Srbijo! Slovenski fantje naj 
razbijejo Srbom čepinje! 

Umetno so vcepljali avstrijske-
mu ljudstvu navdušenje /.a vojno 
in avstrijsko ljudstvo je bilo nav-
dušeno, dokler je kazalo svoje 
navdušenje lehko samo s klici 
"Proč s Srbijo! Živela Avstrija!" 
in s prepevanjem cesarske pesmi. 
Ali danes!! 

Danes ko je že vse pod orožjem, 
kar leze i vo gre, danes ne vidiš 
nikjer več navdušenja, danes je 
vse potrto žalostno. Od 28. juni-
ja dalje je bil v Avstriji vsakdo 
"veleizdajalee", kdor ni sramotil 
Srbije. Socialno demokratični listi 
v Avstriji so bili dan za dnem kon-
fiseirani, ker so mirili in ker so 
trdili, da ne gre navaliti odgovor-
nost za dejanja posameznikov ce-
lemu narodu. Zločin je — so pi-
sali avstrijski socialistični listi — 
če uniči monarhija Srbijo zato, 
ker sta bila morilca slučajno Srba. 

AJi kaj jc to zaleglo! Vojna 
stranka in meščansko časopisje so 
kričali glasneje, preupili so av-
strijski zavedni proletariat, in da-
nes imamo vojno. 

Kakšna napetost je v vseh slo-
jih od Četrtka 23. julija, ko je bil 
izročil avstrdijski poslanik v Bel-
grad u baron Giesl srbski vladi no-
to avstrijske vlade! Nota je za-
htevala od srbske vlade stvari, ki 
jih Srbija nikakor ni mogla spre 
jeti, če se ne bi hotela ponižati do 
skrajnosti. Splošno je bilo muc 
nje, da je spisana nota namenoma 
v takem tonu, da ni mogoče Srbi-
ji odgovoriti drugače kakor z oro-
žjem. 

Nota je bila ultimatum : Ali voj-
na, ali ponižanje. Srbski odgovor 
je bil seveda tak, kakršnega so 
pričakovali tako težko avstrijski 
brezvestni vojni hujskači: Orožje 
naj odloči! In ko sc je v soboto 
zvečer izvedelo, da se Srbija ne 
poniža, da sprejme ultimatum Av 
stro-Ogrske, tedaj ni bilo mod av 
8trijskim ljudstvom prav nikakrš-
nega navdušenja, ampak le stra 
hotna razburjenost, ki je prikipe 
la v nedeljo zjutraj do viška, ko 
so bili nabiti po vseh cestnih vo-
galih rumeni lepaki, oznanjajoči 
mobilizacijo vseh vojaških obve-
zancev do 42. leta. Seveda so de-
jala oficiozna poročila, priobčena 
v posebnih izdajah vseh listov, da 
ni še vojnega stanja, da so preki-
njene le diplomatične zveze med 
Srbijo in Avstrijo. 

Ali kaj sc zmeni ljudstvo za ta 
ke diplomat ične izraze. Ljudstvo 
je tolmačilo mobilizacijo z vojno. 
Kako tudi nc! V 24 urah — tako 
so dejali "paki — sc morajo /.gla-
siti vsi vojni obvczanci. Kaj jc to 
drugega nego vojna! In še v do 
poldanskih urah je postalo po me 
stu izredno živahno iu — žalostno. 
"Ali jc tebe tudi zadelo!" "Kdaj 
odideš?" Kam!" "Ženo in otro-
ke moram pustiti!" "Staro ltia-
ter imam, ki sem jo preživljal!" 
"Strašno jc t o ! " To sc jc slišalo, 
a od nikogar zatrdila, da ga je 
razveselila mobilizacija nad vse, 
kakor bi bil človek pričakoval po 
vsem onem vojnem navdušenju 
zadnjih tednov. Kadar se reži voj-
na furija ve človeku v obraz, te-
daj se naselila v sreče strah in 
groza. 

Kljub silnemu nalivu v nedeljo 
dopoldne je kar mrgolelo ljudi po 
ljubljanskih cestah. Deželna vla-
da jc razglasila, da smejo biti od-
prte trgovine kakor ob delavni-
kih. 

V teku dopoldneva so nalepili 
še celo vrsto ukazov po cestah in 
ljudje so se trli okolo lepakov. 
"Železniške proge so vojaško za-
stražene. Kdor nc postane na prvi 
klic vojaške straže, na tega ima 
straža pravico strcljsti!" Ljudje 
so čitali in čitali in utrjevsla se 
jim je gotovost, da je vojna. 

"Okolo smodišniee so vsa pota 
in vac ste sc zastražene. Nihče ne 
sme hoditi tam okolo." Čitajo in 
vzkliknejo: Nobenega dvoma ni 
več, v vojnem stanju smo. Po me-
stu so hodile močne vojaške stra 
ie. vsi vojaki so bili že v vojni o-
pravi v sivih oblekah in nepočr-
njenih čevljih — 11a pošti je stala 
straža, vojaški avtomobili s senom 
in slamo obloženi so ropotali ne-
prenehoma na kolodvor. Popoldne 
in proti večeru so pa prihajali že 
rezervisti v mesto. Prihajali so v 
skupinah iu korajžni so bili od — 
alkohola, likanje je odmevalo po 
mestu, fantrovske pesmi so peli s 
hripaviiui glasovi in vmes so se 
pridušali, da se je kadilo. Tudi 
ženske so bile vmes iu otroci. V 
pondeljek ves dan so pa prihajale 
od ranega jutra do noči cele tru-
me reservist o v s dežele in vse jc 
prekinjalo zalkoholizirano "na-
vdušenje". Kdo bi jim tudi za-
meril! Napili so sc, da pozabijo, 
kam gredo. Vsi vlaki so bili nabito 
polni. Ljudje so stali ob progi in 
pozdravljali glasno odhajajoče bo-
jevnike. 

Ponedeljek je bil drugi dan voj-
nega stanja, a žc so sc silno podra-
žila nekatera živila. Bela moka sc 
jc podražila kar za 12 vinarjev pri 
kilogramu in popoldne je žc ni bi-
lo skoraj nikjer več dobiti, vse je 
bila pobrala vojaška uprava in pa 
imovitejši ljudje, ki so se sedaj 
založili za poznejše hujše čase. Na 
trgu so prodajali en krompir po 
dva vinarja, eno jajce po 14 vi-
narjev itd. 

Ljudi sc jc polašea! obup, kaj 
bo šele pozimi, so tarnali, saj nas 
bo potila vse lakota. V torek 
zjutraj ni bilo pri pekih nič kru-
ha, pri mesarjih nič mesa. "Kako 
uaj delamo, ko so nam pa pobrali 
vse pomočnike," tako so odgovar-
jali. Draginja, pomankanje, 
brezposelnost — to je druga stran 
medalje. V Ljubljani so v neka-
terih tovarnah že prenehali z de-
lom, v drugih bo i>olagoma utih-
nilo drdranje in ropotanje stro-
jev, ker ni rok, ki bi jim služile. 

Obenem z mobilizacijo je izdalo 
ministrstvo za notranje zadeve 
več odredb, ki ustvarjajo izjemno 
stanje v državi: Uvedena je za ča-
sopisje preventivna cenzura, zdru-
ževalna svoboda je odpravljena, 
svoboda tiska omejena, državni 
zbor razpuščen, deželni zbori raz-
puščeni, skratka, vse ustavno živ 
ljenje jc prenehalo. V ponedcljak 
zjutraj je bilo izdajanje našega 
strankinega glasila ustavljeno, tu-
di radikalni "Dau , " ki se je bil 
sicer po sarajevskem umoru pre-
levil iz srbofilskega v silno pa 
triotičen list, je moral prenehati. 
Izhajata le še "Slovenec" in 
"Slovenski Narod", ki se oba se-
veda kar cedita pat riot ičuih čuv 
stev. Zlasti je presentilo pisanje 
"Slovenskega Naroda," ki je kar 
klečeplazi pred vlado. Gre mu 
pač za "biti ali ne biti," in v ta 
k eni primeru so vredna meščan 
skemu listu vsa načela toliko ka-
kor lanski sneg. 

Naših strankinih pristašev je 
odšlo vse polno, domala vsi funk-
cionarji naših organizacij. Z mno-
gimi seni govorila pred odhodom, 
pa niti eden ni imel druge besede 
za vojno kakor krepko kletvico 
"Za čigavo korist grem," so s« 
povpraševali T Vse delo stranke 
delo mnogih let je uničeno. Vojna 
— jeklena kopel za narode, kakor 
jo imenuje buržoazija — je tisto 
zlo, proti kateremu se mora boriti 
proletariat vsega sveta solidarno 
in odločno, če hoče, da zmaga so 
cializem čimpreje. Št. A. 

VOJNA IN BOG. 

Kakšno vlogo igra Bog po na 
zorih vladajočih mogotcev, kaže 
sedanja vojna tako jasno, da bi s< 
morali tisi i, ki resnično verujejo v 
osebnega Boga, pa naj bodo krist 
jani, židje, mohanicdanci ali kai 
koli, prav globoko zamisliti. 

Vsi evropski monarhi iinaj 
zdaj neprenehoma Boga na jeziku 
in na papirju, ter sc vedejo tako 
kakor da je Bog vsak dan pri njili 
na kosilu. 

Zapisano jc pač: Nc imenuj p< 
nemarnem imena božjega. I11 čl o 
vek bi vprašal: Kdaj sc imenuj« 
bolj po nemarnem, kakor če s« 
spravlja z zvezo s klanjem, »̂oži 
gom in vso bestialnostjo? Kdaj ji 
pozivanje Boga bolj pregrešno ka 
kor takrat, kadar sc 11111 nalaga or 
govornost za najhujše grozote, k 
so mogoče na svetu? Kaj more bit 
večje bogoskrunstvo, kakor če se 
od Boga zahteva, da naj pomaga 
moriti, ubijati, prelivati kri in sol 

ze ter pehati ljudi, družine, cele 
narode v nesrečo! 

Ali med ljudskimi masami je fte 
malo kritične misli, in zato smejo 
okrvavljeni potentati v Evropi u-
ganjati svoje grozne burke v ime-
nu Boga in varati nafodc z lice-
mcrskimi frazami o i/bcsih. 

Ko je stari Franc Jožef osramo-
til svoje vladanje z napovedjo 
vojne mali Srbiji, jc klical Boga 
za pričo in pomočnika. Seveda je 
mislil na katoliškega Boga, zakaj 
vsak pravi llabsburžau mora biti 
pristen katoliški klerikalec, ali pa 
si' mora vsaj delati, kakor da je 
tak. Toda oficielna Avstrija je mo-
rala biti prepričana, da je 11 jena 
stvar krivična; kako je mogel 
Frane Jožef tedaj zahtevati, da 
naj mu Bog potrdi pravičnost! 
Kaj misli, da je Boga mogoče me-
ni nič, tebi nič nalagati! 

Za dunajskim hogomoljcem je 
prišel protestantski Viljem. Tudi 
011 je zahteval od nebeškega kra-
lja, naj 11111 pomaga poklati čim 
več Francozov in Angležev. Ko je 
hohenzollcrnski vscznalcc prekrši I 
belgijsko nevtraliteto, je moral 
Bog zatisniti oči, potem pa jc mo-
ral takoj zopet zavihati rokave, da 
so mogli nemški vojaki bolje stre-
ljati in sekati. 

Franc Jožef mu je telegrafiral: 
Zmaga za zmago! Bog je očividno 
s teboj; tudi na naši strani bo. 

In Viljem je seveda odgovoril 
enakem tonu, zahvaljujoč se ne-

besom, da so mu milostno poma-
gala. 

Ko je postalo na Vzhodnem Pru-
skem nekoliko sitno, ker so Rusi 
vdrli v deželo, je moral zopet ne-
beški oče priti 11a pomoč. Viljem 
jc enostavno brzojavil pruskim 
begunom, naj zaupajo v živega 
Boga. To jc bila vsekakor najce-
nejša tolažba. 

Razume sc, da je tudi srbski Pc-
tar, ko je podpisaval vojni ukaz, 
pijoč šljivovico, citiral vsegamo-
gočnega Boga. O11 se je kajpada 
zanašal na pravoslavnega. 

Po tem jc prišel angleški Jurij 
ua vrsto. Kjer je verska hinavšči-
na tako vidika, kakor na Angleš-
kem, ne more izostati božja mobi-
lizacija. Molitve so ukazane po 
vsej deželi, in kronani Jurij hodi 
s svojo ženo lastonožno v kapelo, 
pa poziva Boga na anglikanski na-
čin, naj dobro ravna puške 111 ka-
tione njegovih vojakov. 

Car-batju&ka je bil od nekdaj 
sama pobožnost. Njemu ne zado-
stuje le božja beseda, ampak pol-
kom deli osebno svete podobe, pre-
den jih pošlje v klavnico. 

Še na Japonskem, kjer pravza-
prav nimajo boga, mislijo, da mo-
rajo z evropsko kulturo prevzeti 
tudi evropsko hinavščino. Tudi 
mikado kliče nebesa 11a pomoč. . . 

Maziljcnim potentatom morajo 
slediti vsi, ki prisegajo na moiiar-
hizem. Od popov se to razume sa-
mo ob sebi. Brez razliko veroizpo-
vedanja molijo vsi za zmago, bla-
goslavljajo vsi morilno orožje, si 
lijo vsi v Boga, da naj podeli voj-
skam čini bogatejšo žetev. 

Pa tudi generali, ki so se učili, 
da odloča na vojni taktika in stra 
tegija, so naenkrat vseskozi po 
božni. Posebno zanimiv jc v tem 
oziru angleški general lord Ro-
berts, ki daje vsakemu vojaku v 
tornister — sveto pismo, kakor de 
le to knjigo po ameriških hotelih 
Vanjo pa je vložen poseben listek, 
ki pravi vojaku to: 

"Želim, da uprete v** svoje u 
panje v Boga. On vas bo varoval 
in branil. V tej tnali knjigi najd« 
te vodnika, če ste zdravi, tolažbo, 
če sle bolni, moč, ako ste v stiski." 

V vseh bojujočih državah je eni 
sama vlada, ki se varuje te vnebo-
vpijoče hinavščiuc. Francoska »v-
pultlika sc tudi v teh težkih časih 
ni ponižala do splošnega licenier 
stva: nc v francoskih ukazih, ne < 
francoskih poročilih ni najti l»i-
gotnih fraz. 

Kaj pa naj pravi vpričo teh dej-
stev tisti, ki resnično veruje? C« 
Ic količkaj misli, mora spoznati, 
da tii Bog guspodujočim nič dru-
zega, kakor priganja«* in pokrovi 
telj njihovih hudodelstev. Kavni 
tisti, ki res verujejo, sc morajo z 
gnusom obrniti od te podle kome-
dije, ker jim mora postati jasno, 
da ni gršega hogokletstva od ti-
stega, ki ga uganjajo cesarji iu 
kralji in njih popi. 

Pravi socialist ne sme biti rezer-
viit, ampak mora biti vedno akti 
ven vojak svoje stranke. Kdor 
nosi ivoje prepričanje le sam v se 
bi, ne koristi nič ne sebi, ne svojh 
stvari. Prepričevati mora tiite, ki 
ie niso prepričani. 

NEKAJ NAVODIL ZA NA&E 
ZASTOPNIKE. 

Da bo sodelovanje med zastop 
niki in upravniitvom Proletarca 
popolneji« in točnejie, pri občuje 
mo sledeča navodila, p« katerih 
naj se ravnajo vsi oenj. zastopniki 
pri pošiljanju naročnine ali dopi 
sov: 

1. Via poročila za v list naj bo 
do pisana na eni strani, in Če je le 
mogoče — s črnilom. 

2. Zastopniki, katerim je potek 
la pobotna knjižica, ali da jo 
sploh še niso prejeli, naj to nemu 
doma naznanijo upravništvu. 

3. Pri požiljatvi naročnine, j« 
treba navesti vedno točen naroč 
nikov naslov, kakor Bx it., ali hiš 
štev., ulico in mesto in državo. 

4. Pri spremembah je treba po-
leg novega javiti tudi stari naslov. 

5. Vsi denarni izkazi za kateri 
koli fonde, kakor tudi oglase ali 
dopise, ki ne dospejo v upravništ-
vo do sobote popoldne, ne pridejo 
v prihodnjo — torkovo izdajo, 
ampak prvo izdajo za le to, is-
vzemši, Če je pismo poslano po 
"Special Delivery." -

Upravništvo. 

POJAV MODERNEGA ČASA 

I^ahko bi se reklo, da je zaprt-
nica z njeno nadležnostjo nekak 
pojav modernega časa v vseh de-
lih sveta. Posebno mestni ljudje 
trpe radi vsled te nadležnosti in 
sicer je temu vzrok, da se pre 
tnalo gibljejo. V resnici je le ma-
lo katera družina, ki ne bi bil e-
deti ali drugi podvržen tej nadlo-
gi. Navadno rabijo različna zdra 
vila za odpomoč, ali vzlic temu se 
navadno ta bolezen vkorenini. 
Takim ljudem mi vedno svetuje-
mo, da naj uporabljajo Trinerje-
vo grenko vino, katero daje do 
brc uspehe in ni treba, da bi se 
jemanje tega zdravila podvojilo. 
To zdravilo je zelo dobro za raz 
lične želodčne bolezni in za bo-
lezni na jetrih in v črevesju. Ra-
bite to zdravilo tudi pri izgubi 
slasti do jedil, bolečine po jedi, 
izgubo spanca, zaprtnico in nje-
ne nadležnosti in proti nervozno-
sti. V lekarnah. Jos. Triner, izde-
lovalec, 1333-1339 S. Ashland A 
ve., Chicago, 111. Bolečine v miši 
cah in sklepih vam hitro preneha-
jo, ako se nadrgnete z Trinerje-
vim linimentom. Cena 50c, po po-
šti 60 c. (Advertisement) 

CenfenI rojaki! 
Kot stara tvrdka za izdelovanje 

harmonik (tudi v starem kraju) 
kakor tudi popravo, se Vam pri-

poročam za blagohotna naročila. 
Cene so najnižje, kvaliteta naj-
boljša. 

ANTON MERVAR, ml. 
1162 E. 61. St., Cleveland, Ohio. 

CARL STROVER 
A t t o r n e y at L a w 

Zistipi II MH sriiiiih. 
specialist za tožbe v odškodnini-

kih zadevah. 
St. sobe 1009 

133 H. WASHINGTON STREET, 
CHICAGO, ILL. 

Telefon: Main 3989 

Dr. W. C. Ohlendorf, M. D 

-pla 

Zdravnik sa notranje t 
Ui raaecalnlk. 

tadravailka pmska?« br*»j.la«n 
teti j« I« adravila 1924 Bins 
Av«., Okicago. II redu j« »d 1 do B pa 
pal.; ad 7 da I « večer. liven Ckisafs 
ftiveti belaMti aaj pUteje alevnaaka 

Stara navad« je zdraviti rev-
matizem, trganje po udih, neural-
gijo, zvinjenje itd. z Dr. Richter-
jevim "Pain Expeller". Pravi 
Pain Expeller se dobi tudi v A-
meriki v sleherni lekarni za 25 
centov steklenica in se spozna po 
varstveni znamki s sidrom. Pri 
kupovanju ie treba na to paziti. 
(Advertisement) 

POZOR! 
Lepa prilika za ženske, ki se že 

'e učiti slamnike šivati. Pouk po 
dogovoru pri H. Vičič, 458 North 
Halsted St., Chicago, 111. 

MODERNA GOSTILNA, 
kjer se toči sveže Duluth Moose 

& Rex pivo. 
Skubic in Oražem, lastnika. 

(5m) Aurora, Minn 

A L O I S V A N A 
— i^delovatelj — 

sodovicc, mineralne vode ln raz 
nlb neopojnlh pijač. 

1837 80. Fiik St. Tel. Canal 140 

Socialistične slike in karte. 
"Piramida kapitalizma", s slo-

venskim, hrvatskim in angleškim 
napisom. 

"Drevo vsega hudega" s slo-
venskim napisom. 

"Zadnji štrajk" s hrvatskim 
napisom. 

"Prohibition Dope" z anglefi 
kim napisom. 

Cene slikam so 1 komad 15c; 
1 tucat $1; 100 komadov $7.00. 
Cene kartam: 1 komad 2c! 
1 tucat 15c, 100 komadov 70c. 
Poštnino plačamo mi za vse 

kraje sveta. 
.INTERNATIONAL PUB. CO. 
1311 E. 6th St., 

Cleveland, Ohio. 

P O Z O R ! S L O V E N C I ! P O Z O R ! 

SALOON 
s modernim keglj&čen • 

Sveie pivo v sodčkih in buteljkah in 
druge raznovrstne pijače ter unijske 
smodke. Potniki dobe čedno prenočišče 
za nizko ceno. - Postrežba točna in iz-
borna. — Vsem Slovencem in drugim 

Slovanom se toplo priporoča 

MARTIN POTOKAR 
1625 S. Racine Ave., Chicago, 111. 

LOUIS 
moderno urejen salun 

I I 410 6IUI0 Hi., KEIOSNA. 
Telefon 1199 

V I I 

J O S . A . F I S H E R 
Buffet 

Ima na raspelage vaakovrstao piva, 
viae, smodke, L t d . 

Izvrstni prostor u okrepčUo. 
3700 W. Seth St., Ghlcace, DL 

Tel. Lawndale 1761 

Ako želite slovenske gramofon-
ske plošče, Columbia gramofone 
zlatnino in srebrnino, obrnite se 
na nas! 

A. J. TERBOVEC A CO. 
P .0. Box 25, Denver, Colo. 

BELL PHONE 131S-J FLSK 

M A T I J A S K E N D E R 

SLOVENSKI JAVNI NOTAR 
ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 

5227 Butler SI. Pittsburgh, Pa. 

RAVNOKAR JE IZŠLA 
KNJnŽICA 

'Katoliška cerkev in socializem.' 
Knjižica obsega 52 strani. Ko-
mad 10c. Socialistični klubi in 
posamezniki, ki naroče nad 25 
komadov dobe 50 proc. popusta. 

Naroča se pri upravništvu Pro-
letarca. 

Za oglase nc prevzema uredni 
fitvo nobene odgovornosti, uprav-
ništvo pa toliko, kolikor določe 
zakon. 

M. A. Weisskopf, M, D. 
Izkušen zdravnik. 

Uradu je od 12 A. M. - 3 P . M . 
in od 8—10 P. M. V sredo in ne-
deljo večer neuraduje. 

Tel. Canal 476. 
1801 So. Ashland ave. 

Tel. residence: Lawndale 89$€ 

VVažno uprašanje! 
l i n mi o p r a v i 
J i v U nqbtljl « Mjcwtji 3 

K o n z u l a r n e -
. . . r O r . J . V . ^ Q ^ j f a f t y 
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Iz stare domovine 
Nagla godba j«' razglašena p<» 

večjem delu Avstrije za eelo vr-
sto kaznivih dejanj, zlasti za tako-
gvane iločine proti varnosti drža-
ve. Kolikor nam je bilo mogoče 
izvedeti, j« bilo nekoliko ljudi res 
že obsojenih, torej gotovo tudi 
obrifcenih. Nagla sodba pomeni, tla 
.se izvrfii proces proti tistemu, ki 
je ujet in postavljen pred izjem-
no sodišče, v '24 urah. In tri ure 
po izrečeni obsodbi opravi krvnik 
svoje delo. 

Ce se pomisli, k a k o lahko se zgo-
di eelo ob najnatančnejšem in naj-
vestnejŠem preiskanju pravna po-
mota in kolikokrat se je že do-
gnalo, da je bila napačna kakšna 
obsodba, četudi je vse kazalo, da 
je obsojenec kriv, tedaj se mora 
človek zgražati, tla si laste ljudje 
pravico v 24 urah izreči definitiv-
no mnenje o krivdi in nedolžnosti 
obtoženca, kteremu gre za življe-
nje! Kako lahko se mora tukaj 
pripetiti pomota in koliko se jih 
gotovo pripeti. Ampak če obesijo 
človeka ua podlagi take pomote, 
je to vendar — "pravica 

s to j i 
dikta-

" i 

Deset ruskih dijakov so zaprli 
na Severnem Češkem. "Prager 
Tagblatt" poroča, da je dne H. 
avgusta prijela policija v Pod-
moklih t Hodenbach) deset ruskih 
dijakov, ki »o študirali na ondot-
nein tehničnem strokovnem xavo-
du. Neko dekliško šolo so izpre-
menili v ječo in tam so jih zaprli 
pod vojaškim nadzorstvom. Po 
tem bi bilo sklepati, tla primanj-
kuje Avstriji tudi ječ. Pravzaprav 
se temu ne bi nič čudili, ker je 
bilo zapiranje v Avstriji od ne-
kdaj podlaga državne modrosti. 

Uporno vojaštvo?—Pred krat-
kim so ameriški listi poročali, da 
sta se na Dunaju uprla dva češka 
polka. Odpeljali so ju baje v Pra-
ter in ust redili vsakega desetega 
moža. Avstrijsko poslaništvo v 
VVashingtonu je izjavilo, tla vest 
ni resnična in da ni ua Dunaju no-
benih čeških vojakov. Zdaj pa pri-
haja zopet poročilo i/. Italije, da 
so v Polsu na Štajerskem odkrili 
vojaško zaroto. Vojaki so imeli 
bomb«' in so jih baje pometali v 
kasarne, ki so bilo vsled tega raz-
dejane. V oneni kraju pravijo, tla 
je koncentriranih 120.000 vojakov. 
— Ali ne poznamo nobenega Pol-
sa na Štajerskem in nobenega kra-
ja podobnega imena v tej deželi, 
ki bi bil primeren za koncentraci-
jo večje rezervne armade. Izklju-
čeno ni, tla je v telegramu popače-
no ime; nemara gre za Pulj (Po-
la),ki pa seveda ui na Štajerskem, 
temveč v Istri. Tam mora biti ve-
liko vojaštva. Ce ga je 120.000, ne 
moremo vedeti. Vsekakor je Pulj 
najmočnejša utrjena luka Av-
strije. 

• 

Kam so prišli lurški romarji?— 
Meseca julija se je odpeljalo iz 
Avstrije in z Ogrskega več romar 
skill vlakov v Lurd. Usoda teh 
božjepotnikov je ztlaj popolnoma 
neznana, domu ni prišla o njih 
niti najmanjša vest, sami se pa 
tudi niso vrnili. Najbrže so jih 
brezbožni Francozi prijeli kot voj-
ne ujetnike. Ampak verjetno ni, 
da bi jih hranili pobožni lurški 
očetje; najbrže so jih Francozi 
poslali kam na deželo delat. V 
teh razmerah menda tudi iz slo-
venskega romanja v Lurd ta nu 
sec ne bo nič, dasi so delali kleri-
kalci velikansko reklamo. 

• 

Vesti o uporih v Avstriji, se zd< 
človeku prvi hip neverjetne. Ali 
če se vse preudari, se pride do 
zaključka, da mora biti vendar 
kakšno zrncc resnice v njih. To 
kaže že razglašanje nagle sodbe na 
vseh koncih in krajih. Najprej so 
razglasili to krasno krvavo justi-
co, ki posluje čisto v srednjeveških 
oblikah, v Bosni in Hercegovini 
Prav kmalu je prišla na vrsto 
Dalmacija, Hrvaška in Slavonija 
potem slovenski in italijanski kra 
ji. Ztlaj vemo, da je razglašena 
nagla sodba v Oaliciji in Bukovi 
ni. Pa tudi za razne češke kraje 
smo izvedeli to. Takt) je n. pr. o 
krajno glavarstvo v Prostjejovu 
na Moravskem izdalo razglas, k 
naznanja ukaz vrhovnega povelj 
nika vse oborožene sile, tla velja 
nagla sodba za gotova posebej na 
vedena dejanja tudi v področju 
prostjejovskega okrajnega gla 
varstva. 

Iz tega razglasa spoznavamo št 
to, da ne razglaša nagle sodbo 
vlada ali civilna sodnijska oblast 
ampak vrhovni vojaški poveljnik 

Po tent je torej soditi, d« 
Vsa Avstrija ptwl vojaško 
turo in da je odpravljena še zad 
nja senca ustavnosti. Vojaška 
diktatura pa pomeni nezakonit ost 
in samovoljo. Navadna velja v ta 
kih sovražnih krajih, ki jih vojska 
(»svoji in zasede. Torej izhaja iz 
tega, da smatrajo avstrij*Ai \ a-
tlajoči krogi sami Avstrijo za so-
vražno deželo. Potemtakem je že 
mogoče, da je v por -čilih o jmi,, 
tih nekaj resnice 

V znamenju vislic. I/. Bdskcga 
v Šleziji poroča "Silesia* : Vr-
hovni natakar Michler, Ki jc pri 
Suehi poskusil pognati no st \ 
zrak, je bil v Krskovu obsojen po 
nagli sodbi. Torej na visl ice! . . . 
"Ostravskv Denink" poroča; V 
Bilskcui je te dni neka Writer je-
va zagrešila razžaljenje veličan-
stva Prijeli so jo in odpeljali v 
Krakov, kjer bo sojena po nagli 
sodbi . . . 

To so znamenja časa v sedanji 
Avstriji. Listi ne »mejo o teh re-
čer objavljati nobenih podrobno-
sti. Tako ni mogoče nič natančnej-
šega izvedeti ill se more le ugibati. 
Kdor ve, k a k o malo se v starem 
kraju ženske bavijo s politiko, si 
pa že marsikaj lahko razloži. Into 
Vernerjcva nam je neznano, torej 
ta ženska najbrže ui nikakršna 
»olitična agitatofka. Mogoče pa 

je žena moža, ki so ga kot rezer-
vista ali pa črnovojnika pozvali 
pod o rož je . Sama je ostala v bedi, 
nemara z otroci. Okrog sebe je 
videla povsod samo bedo. \ svo-
jem obupu je izrekla kakšne bese-
le, ki so s» .smatra« a it'.-\ 
•veličanstva". Saj je slikala in 
•itala, da je cesar napovedal voj-
no in tla je cesar poklical vojake, 
'o te in se je morda našla kakšna 
epa duša, ki je slišala one besede 
II hitro morala založiti ubogo 

žensko so pa prijeli in p« »d bajo-
neti, najbrže uklonjeno, odpeljali 

Krakov. Za nepremišljeno bese-
lo pa žugajo zdaj v Avstriji vis-
iee. Krvnik je pri pra v lje i noč in 
lan. . . 

Poslanec Gangl ponesrečil. 
Sv. Lucije na Primorskem poro-
ajo, tla je idrijski deželnozborski 

poslanec Cangl padel z neke skale 
n si zlomil .roko. Prepe l ja l i so gs 

bolnišnico v Ljubljano. • 

Suspendirane organizacije. -
)ržavna policija v Ljubljani j 

ustavila delovanje socialitičinga 
političnega društva "Bodočnost " 
n obeh železuičarskih podružnic 
r Ljubljani. Tudi nekatera Iibe-
•alna društva so ustavljena. 

Železnice militarizirane!-Upra 
vo in vodstvo avstrijskih železni« 
je prevzela vojaška oblast. • 

Aretacije in še aretacije! — V 
Ljubljani je bil aretiran znani 
asnikar V. Zalar, ki je izdaja 

"(Has Juga" . List je policija 
ustavila. —; Aretirali so tudi žur 
nalista Milana Pluta, ki jo svoj 
čas izdajal " J u t r o " , potem pa bi 
v uredništvu "Dneva" . — Na (Jo-
renjskem (najbrže jia Bledu) so 
aretirali jurists Mihalja Copa, k 
se je bil kot prostovoljec v srbsk 
vojski udeležil balkanske vojnt 
proti Turčiji. — V Naklem pri 
Kranju so aretirali Ceha Emila 
Ježka, ker sc jim je zdel sumljiv 
vohunstva. — Na kolodvoru 
Škof ji Ijoki so aretirali nekega 
moža, ker je — fotografiral vlak 
Boje sc torej svoje lastne sonce.-
Na železniški progi blizu Podbrda 
na Goriškem je stražniški častnik 
pozval dva "suml j iva" potnika 
naj izstopita, tla se izkažeta. Ime 
la sta vozne listke za Salcburg 
Eden izmed potnikov so je brani 
in je zapustil vlak le iz strahu 
pred bajoneti, s katerimi so mu 
zažugali orožniki. 

V Solkanu blizu železniškega 
mostu st> aretirali nekoga neznan 
ca, ki je dejal, tla jo doma iz Brd 
pa jo baje govoril lo srbsko. Vo 
jaška patrulja ga jo odpeljala v 
Gorico. 
Na Viču pri Ljubljani so aretiral 
tri Srbe, kor so Srbi. 

V Gorici so aretirali advokat 
drja. Dinka Puca in odvetniškega 
koueipienta drja. (Jabršeka. 

V Št. Vidu pri Ljubljani so art 
tirali visokoiolea Cirila Cirma 
na in dve ženski, Heleno Breme in 
neko Sajovie. 

V Krašnji so aretirali dijak 
Vinkota Štreklja, ki je hvalil Sr 
bijo. 

Aretirali so pri Brezovici bivš« 
ga dijaka 7. gimnazijskega razrt 
tla v Gorici, Novaka. Dolže ga, tla 

je imel zvezo s srbsko dijaško or-
ganizacijo. 

Poizkušen napad na železniški 
most. — (iraški listi porot'ajo, tla 
ta se v pondeljek, 27. avgusta, 
ribližali zjutraj, še pred 8. uro, 

. «. MI'!ji\ i ost Iti železniškemu 
»stu pri Belipeči na Gorenjskem, 
da nista hoteli obstati na klic 

t raze. Ta je dvakrat ustrelila, am-
>HK onima dvoma se je posrečilo 
obegniti v goztl. 

Avstrija in papež. — Avstrijska 
lada jo naznanila noto, katero jc 
oslala Srbiji (znani ultimatum) 
udi papežu. Klerikalni listi pravi-
j, da jo to v katoliških krogih 
spravilo zelo dober vtisk, zakaj 

Vvstrija je s tem slovesno prizna-
a, tla smatra papeževo kurijo za 
uakopravno " z drugimi samo-
tojnimi in neodvisnimi vladami." 
r S a j ni nič novega, da je oficiel-
a Avstrija klerikalna do kosti! • 

Nesreče, samomori, zločini. 
>trela je udarila v uedeljo dne 2®. 

pr. >nj. zjutraj v poslopje Valentina 
K rja ve«* p. ti. Omivnika v Oorenji Ka 
noinlji pri Idriji. Pogorela je hita <lu 
t-ului je mnogo ikode. M o* ima bo-
le h n I» že iTa III nedoi ufttle otroke. l'O 

liean j s l\l \ Msbilisselj*. ( * 1 

:ViMi . i i \)<>n jah j«' strela požgala 
K", i jan i-i/e v poti. 

V nori" o<t torka na sredo prej«tije|{a 
telua -e je {»eljal v oblini Staraeerkev 
|MlM>«toik iu krčmar 1'ere domov iz Slo-

eiitke. \ ati ob progi. Pri postaji Sta 
racerkev us Dolenjskem je vo/.il čer. 
progo. V trenotku ga je zagrabil pol 
nočni vlak in jnidrl voz, nesrečnika jai 
je lokoiutiva dobila podse iu kolo mu 
j« preklalo glavo ter »trlo noge. Ne 
ret-nik je Idi seveda takoj mrtev, voz 
e« «trt, konj se je re*iI. Da je tako 

ne :t»nii-l:eno vozil, j«' vzrok.— alko 
kol. 

Due i.'7. pr. m. zvečer so *e na Ha 
Kek-u v gostilni Joief a Sterž.aja uprli 
me l teboj gostje. 36 letni dninar Ja 
ez Prele iz ftiaartnega pri Litiji je 
zgovoril nedostojne besede z ozirom 
a «edan ,i položaj. Navipči .gostje so 
• \ rjfli uanj in g:t pretepli. Ko so 
ustje 0.1*11, je stal Prele pri vratih 
i p'jr nil 04 letnemu Andreju Petrov^ 
it u }n Kakeka nož v srce, dn je bil 
akoj rnrt«*v. Zločinca stt takoj a ret i 

rali. 
V Pod ns rtu t vlaku s rje sprožil 

ekt-mu rezerv.stu samokres,,čigar kro-
la mu je prebila o We nogi v kolenu, 
'repel nil stt â \ ^arnizijsko i/uLiin»<». 

Vpoklicani Črtiovojnik Pli^uig, ože 
njen posestnik iu oče |wtih otrok, j«' 

petek z veder strnžil železniški most 
ri (iogervenih na Koroškem. Došla 
»k motiva, katere prihod jo neare«ui 
rezrl, ga je zgrabila, vrgla v telesno 
»grajo ter grozno razmesarilS, trupi 

popolnoma stlačeno, l̂avu razbita. 
Nekemu drugemu ernovojmku ho | 
erih žalostno nalogo, obvestiti u tem 

log ud k u ženo in otroke. 
V soboto 1. t. m. okrog pol II. 

za«'elo goreti pOM.it v o Marije Zadnikar 
t. 17 na Glincah. Hi*a je bila krita 

s -damo ter je bila streha naenkrat vsa 
plamenu. V hisi ima špeeerijsktt 

trgovino vdovs Marija Hojer. Na li''» 
mesta je z vso naglico pri hitel:« vi-kn 
požarna bramba, katera je preprečila, 
lu se ogenj ni razširil, pri tem jta ji j«' 

marljivo pomagalo vojaštvo. Zgorelo j«' 
tudi sklatlišče na tlvori*ču, kjer je i 
mela Zatlnikarj^a zalogo. HiAni pr»' 
bivalei so že trdo spali; pokliral jih j«' 
neki vojak, ki je bil v bližini, in si j«' 
pri tem, ki> je tolkel po oknih, prerezal 
žilo na desni roki. Poklitali so rešilni 
voz in ga pre|»eljali v deželno bolniš 
nico. Koliko je Akode, *e ni znano 
Kako je nastal ogenj, je tudi *e u 
ganka. 

V Gradcu je železaiAki delavec Ka 
rol LeAman preti odhodom v vojaško 
službo pri 27. peftpolku z bajonetom 
/abodel svojo znanko Frandi*ko 
nig ter sebe istotako nevarno ranil 

aom, naloženim a bencinom, ueponred-
no pred vlakom peljati te z železnico. 
Vlak je zadel v voz, ga zdrobil, voz-
nika pa smrtno ranil. Konji »o se od-
trgali in zbežali. Ku aod bencina je 
prišel po«I vo/ , tam eksplodiral in a« 
vnel. Izpod »troji« je uaoukrat ivigal 

Dekle je bilo takoj mrtvo, vojaka so 
prepeljali v garnizijsko bolnico. Reke 
je sa m o, da " j e imel Faniko preveč 
r a d ! " Zabodel jo je v hrbet, ko j«' 
bila sama v stanovanju. 

Dne 30. julija je pijan potepuh pr«*« 
Razori napadel in zlostavljal tobačno 
delavko Ivano Velkavrh, ko se je z * 
čer vračala domov na Dobrovo. Velka 
vrh je dobila več po* k od b na glavi 
Storilca so kasneje izsledili in zaprli 
v osebi že večkrat kaznovanega Jože 
fa Čebula. 

Napaden je bil pretečeno soboto o 
kolo polnoči France Žurbi, cestar 
Smlednika pri Kranju, za svojo h'*" 
o«I neznanega človeka, ki mu je prizs 
dejal precejšnjo rano na čelu, tla 
bila že kost nasekana. Takoj v nede 
|jo je pa prijel k njemu Janez Hafner 
ter ga prosil odpuščanja, če*, da 
je on poškodoval, ker je bilo to name 
njeno drugim, ki so streljali po vasi 

V domačem vodnjaku je utonil P° 
noči, 29. julija. 70letni p«»sestnik Iva 
Remeškar iz Loga pri Brezovici. P»del 
je ponesreči v ."» m globoki vodnjak. 

Ko je v petek, dne 81. pr. m. 
ki odhaja ob pol P. uri zjutraj i * <Jf> 
rice južni kolodvor v Ajdovščino, 
spel d« tnirnske ceste med St 
in dorico. j« skušal neki voznik S vo 
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POTOVANJE V SIARO DOMOVINO P010M 

> v Kasparjeve Državne Banke 
m k Mjeeteje lo n i l ta ! ) s igurno. 

plamen, tla so se v te -ipt 
naenkrat zdrobile in sta bila 
Cirma n iu kurjač (VI hudo 
Slučajno mimo došli avtomobil 
pri j HI ti, t. / ko t an jen« osebi 
i ku holnlAnifo. 

V nedeljo, tin«1 pr. III. /Večer ob 
trt na 11. uro se je pri|»etila na ko 

otlvoru v Ajtlo\ičini nesreča, tla je 
truža ustrelila stražo. Voja4ks tlvojua 
tražu straži namreč muuicijo, nalože-

no ua postaji v vagonih. Vsled teme in 
nevihte iu ker je baje ena straža ho-
tela drugo nekoliko " p o t e g n i t i " a 
tem, tla se je drugi straži približala in 

uii klice " s t o j " ni ustav i lu in ui 
>dgo\t»rila, je druga stra/a ustrelilu. 
Runjenegu vojaku so takoj pr«*peljali 

bolnišnico v (Sorico, kjer pa je ta-
koj pri poaktiieni operaciji umrl. Tako 
je plačal šalo z življenjem. Oba vojaka 
ta Slovencu. 

1'strelil se je v Ljubnem na j^tajer-
kem stotnik Autou Hryginowiog, star 

42 let. 
V soboto, dne 25. pr. ni. je tel Jakob 

Tlčnik, posestnik v Trebčah ua Sta 
erskeui v svinjak, tla odkida izpod 

svinj gnoj. 1'ez nekaj časa so ga na 
šli domači v svinjaka mrtvega in stra-
hovito razmesarjenega. Obraz mu je 
bil razgrizeu, drob razmetan krog nje 
>;a, manjkalo mu je tudi ene roke. Raz-
trgale HO ga svinje. 

Obesil se je v Zagrebu narednik 
zdravstvene čete Hotak. Nesrečnež je 
lo ene z|utraj delal v pisarni, pittein 

se je p a šel obesit. 
• 

Aretacije v Dalmaciji. — Takoj 
po napovetibi vojiuv so v Spljotu 
aretirali poslanca iu voditelja de-
mokratične stranke dr. Smodlako. 

Siboniku so aretirali bivšega 
župana tir. Krstelja, deželnega 
poslanca tir. Drinkoviča in mnogo 
meftčauov.— V Spljctu so aretirali 
tmli odvetnika «lr. Skariea iu nje-
govega brata. 

Rogamo se Rusiji, da se hoče 
Mijcvati s svetimi podobami. Zdaj 

nimamo več vzroka, <la bi se sme-
jali. V Ljubljani so usiniljenke v 
času mobilizacije stale pred cerk-
vami in delilo vojakom majhne 

dagoslovljone" svctinjice. Pred 
kroglami pa niso varovale naših 
fantov. 

Z mašo so začenjali.—17.(kranj-
ski) peš pol k jo imel pred svojim 
odhodom mašo na dvorišču mest-
no vojašnico. 7. lovski bataljon je 
imel mašo na Kongresnem trgu. 
Vojaški nadkurat j«- blagoslovil 
orožje z blagoslovljeno vodo. Ta-
ko žognano orožje menda bolje 
ubija. — V (ialiciji pa ni maša nič 
pomagala. 

97. polk uničen? ~ V Trstu je 
izzvala grozno senzacijo vest, tla 
jo bil v bojih z Kusi 5*7. pešpolk 
skoraj popolnoma uničen, l'ri pol-
ku so služili tržaški in primorski 
Italijani in Slovenci. 

• 

Rudarska trupla v Vremskem 
Britofu so našli. — Naši čitatelji 
se spominjajo groznega dogodkac 
Dne 9. decembra je voda zalila 
premogovnik v Vremskem Brito-
fu, a v premogovniku sc jc naha-
jalo 12 rudarjev, ki niso mogli več 
iz premogovnika in o katerih s«1 

ni vedelo, ali so živi ali pa jih je 
votla zalila. Iz Trsta je šlo v Britof 
več delavcev tržaškega tehničnega 
zavoda z vsem potrebnim orodjem, 
kakor sesalkami in drugim. Po de-
setdnevnem trudu so slednjič re-
šili dva sc živa rudarja; bila sta 
dva Rumunca: Diku in Pask. Zra-
ven so našli mrtvega rudarja Iva-
na Suška. (»lede, ostalih devet se 
je vedelo, tla so mrtvi, a njih tru-
pel se ni moglo dobiti; šele pred 
enim mesecem so našli mrtva trup-
la ,ki so pa bila razmerno šc pre-
cej dobro ohranjena; bili so Fran 
Semrov, Ivan Gerbec in Matej Ya-
tovec. Pred par dnevi so pa našli 
še ostalih šest trupel in tudi te so 
spoznali ter jim priredili pogreb. 

LASTUJTE KMETIJO 
Bodite neodvisni. 

Agrikulturni oddelek Kock ls 
land železnice je napravil svoj<* 
študije glede uspeha agrikultur 
nih prilik, ki jih nudijo posamez-
ne države za kmetijstvo evropej-
skim našeljanccm. In prepričali 
smo se, da za vse, ki prihajajo iz 
srednjo zapadnega tlela Evrope, 
je najboljše posekano zemljišče v 
Arkansasu in Louisiani, ker daje 
najboljše ugodnosti. Pište ali se 
pa osebno oglasite pri, L. M. Al-
len, P. T. M., Kock Island Lines, 
Room 718 La Salle Station, Chi-

HI. (Advertisement). 

Naia pa rob rodna poslovnica j « največja 
na Zapadu hi ims vae najboljie oceanska 
črte (linije). Sifksrte prodajamo p« 

k o m p a n l l f t k l b cenah. 

POŠILJAMO DENAR V VSK DELE SVETA. CENEJE KOT POSTA 
^Kaspar Državna Hunku kupuje ln p r o d a j a In zamenjuje denar vaeh drlat 
sveta. — Pri Kaaparjevi Državni Danki ae izplata za R5 $1, b i n odbitka. -

Največja Slovanska Hanks v Ameriki. — Daje 8% obresti. — S l o v e n c i pos t r «* 
i e n l v s l o v e n s k e m |ez lku . — Danka ima $5,818,821.66 premoženja. 

KASPAR DRŽAVNA BANKA. 1900 Blue Island Ave., CHICAGO 
ILLINOIS 

Ameriška Državna Banka 
1825-1827 Blue Island Avenue 

vogal Loomls ulice 
Chicago. 

K A P I T A L $500,000.00 
VLOŽENA GLAVNICA $2,300,00000 

J A N K A K E L, 
FRKDSfcDNIK. 

J. F. ŠTEPINA 
B L A G A J N I K 

Naie podjetje je pod nadzorstvom "Clearing Houaa" tikaftkih bank, 
torej je deuar popolnoma sigurno naloien. Ta banka prevzema tudi ulo-
ge po&tne brauilnice Zdr. držav. Zvr&uje tudi danarni promet 8. N. P. J. 

Uradne ure od 8:30 dopoldne do 5:30 popoldne; v torek in četrtek 
je banka odprta do V ure zvečer. 

Denar vloien v nafto banko nosi tri procent«. Bodite uvejereni, da 
Je pri nas denar naloien varno in dobičkanosno. 

j ^ A D A R potrebujete društven«; po-
trebščine kot zastave, kape, re-

galije, uniforme, pečate in vse drugo 
obrnite se na svojega rojaka 

F . K E R Ž E C O . , 
2711 South Mlllcrd Avenue. 

CHICAGO, ILL. 

Cenikerprejmete zastonj. Vse delo garantirano. 

pristnih pijač, Kranjski Brinjevec, aiivovlc, Tropinovec, Grenko Vino in 
in to so: Higlilife Bitters. Moja tvrdka ja prva in edina aloveaska 

samostojna v Ameriki, ki importira žgane pijače naravnost 
iz Kranjskega. Naročite si poskustni zaboj, koliko steklenie 
in katere pijače hočete, samo da bo eden zaboj, 12 steklenic. 
Moje cene so nižje nego kjerkoli drugje, ker mi ni treba 
plačevati drazih a^irtov. prodajam samo na debelo. Piiits 
po cenik. 

A. HORWAT, 
600 N. Chicago, St., JoUet, 111. . 

Edini slovenski pogrebnik li 
MARTIN BARETINČIČ 

824 BROAD STREET TEL. 1475 JOBNSTOWN. PA. 

^ ^ Kadarkoli *te nevspeini, nikar ne 
pripisujte to svoji usodi. Poskusite 
najti vzrok in čudili se boste, kako 
mnogokrat ste sami krivi nevs}>efinosti. 
Odstranite vedno vzroke, če je mogoče, 
in ogibljite so jih v bodoče. Ce je vaJe 
zdravje v nevarnosti — posebno če 
niso v redu prebavni organi, pa niste 
uspeli z nobeno remeduro, tedsj po-
skusite, 

Trinerjevo 
ameriško 
zdravilno 

grenko vino, 
ki je le v redkih slučajih neuspeftno. 
Posebno zanesljivo deluje na prebavne 
organe, ker pred vsem očisti nepre-
bavljene snovi da so možne vrfliti brez 
vsake pomoči svojo funkcijo. 

Ta moderen pripomoček ima prijetno 
grenak okus in deluje hitro in rapeino. 

Rabite ga kadarkoli Vam poide tek, 
kadar Vas nadleguje zaprtje in njega 
posledice, kadarkoli imate bolečine v 
želodeu in trpite na kaiinji maladiji, ki 

^ — — — ^ ^ ^ so posledice zapertju. 

JOS. TRINER 
(Jvaževalec ln Izvaželavec. 

1333-1339 So. Ashland Ave. Chicago. 111. 

\ V LINIMENT dober učinek 
matične m neralgične bolečine, v slučajih otrdelosti miftic 

v slučaju otekline in izmaknelosti. 
• za reu-
in gibov, 


